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Νέα αύξηση
των τόκων

Η Αποθεματική Τράπεζα Αυστρα-
λίας (RBA) προχώρησε σε νέα 
αύξηση των επιτοκίων κατά 0,25 
ποσοστιαίες μονάδες, ανεβάζοντας 
το βασικό επιτόκιο στο 4,1% από 
3,85% προηγουμένως. Πρόκειται 
για τη δεύτερη διαδοχική αύξηση 
μέσα σε δύο μήνες, μετά την 
αντίστοιχη κίνηση του Φεβρουαρίου. 
Ισχυρίζονται ότι έτσι θα αντιμε-
τωπίσουν τον πληθωρισμό. Προβλέ-
πεται δε και νέα αύξηση τον Μάιο.

Η απόφαση ήταν ευρέως αναμε-
νόμενη από τις αγορές, ιδιαίτερα 
μετά τις δηλώσεις του αναπληρωτή 
διοικητή Andrew Hauser, ο οποίος 
χαρακτήρισε τον υψηλό πληθωρισμό 
«τοξικό» και υπογράμμισε την απο-
φασιστικότητα του διοικητικού συμ-
βουλίου να τον περιορίσει. Ωστόσο, η 
απόφαση δεν ήταν ομόφωνη, καθώς 
ελήφθη με οριακή πλειοψηφία, με 
πέντε μέλη υπέρ της αύξησης και 
τέσσερα υπέρ της διατήρησης των 
επιτοκίων.

Την ίδια στιγμή, η κλιμάκωση του 
πολέμου στη Μέση Ανατολή έχει 
εντείνει τις πιέσεις στην οικονομία, 
οδηγώντας σε σημαντική άνοδο 
των τιμών ενέργειας. Η τιμή του 
πετρελαίου Brent εκτινάχθηκε από 
τα 70 δολάρια στα 116 δολάρια το 
βαρέλι, πριν υποχωρήσει ελαφρώς 
κοντά στα 103 δολάρια. Οι αυξήσεις 
αυτές έχουν ήδη επηρεάσει την 
αυστραλιανή αγορά καυσίμων, ενώ 
παρατηρούνται έντονες ανατιμήσεις 
σε όλους τους τομείς της οικονομίας.

Παράλληλα, τράπεζες όπως η 
ANZ και η ΝΑΒ έχουν ήδη προσαρ-
μόσει τα επιτόκια στεγαστικών 
δανείων, επιβαρύνοντας περαιτέρω 
τα νοικοκυριά.
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Οι αυξανόμενες τιμές των καυσί-
μων μπορεί να είναι μόνο η αρχή, 
προειδοποιούν οι ειδικοί, με την 
Αυστραλία να βρίσκεται μπροστά σε 
μια δυνητικά καταστροφική κατάσταση. 
Πρώτα πλήττονται τα καύσιμα, μετά τα 
τρόφιμα, και ακολουθούν αυτοκίνητα, 
υπολογιστές και κατασκευαστικά υλικά. 
Αν σταματήσουν να έρχονται τα πλοία, 
το κόστος ζωής εκτοξεύεται.

Η χώρα είναι ιδιαίτερα ευάλωτη 
στις διαταραχές της ναυτιλίας. Έως 
και το 99% του εμπορίου εξαρτάται 
από φορτηγά πλοία, ενώ σχεδόν όλα 
όσα καθιστούν την Αυστραλία χώρα 
του ανεπτυγμένου κόσμου εισάγονται. 
Ακόμη και το σιδηρομετάλλευμα, που 
αποτελεί κύριο τρόπο πληρωμής, 
ταξιδεύει δια θαλάσσης.

Καθώς ο τρίτος Πόλεμος του Κόλπου 
συνεχίζεται, το Στενό του Ορμούζ 

έχει κλείσει λόγω πυραυλικών επιθέ-
σεων, ταχύπλοων καμικάζι και πλωτών 
ναρκών. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ ζητά τα πλοία να δια-
σχίσουν το στενό, ενώ πολλά έχουν 
ήδη δεχθεί επιθέσεις ή εγκαταλειφθεί. 
Τα μόνα πλοία που περνούν είναι 
ιρανικά και ρωσικά του «σκιώδους 
στόλου».

Η προμήθεια ναυτιλιακού καυσίμου 
μειώνεται δραματικά, με τις εταιρείες να 
αγοράζουν πανικόβλητες. Ο κολοσσός 
Maersk ανακοίνωσε νέα προσαύξηση 
280–840 AUD σε όλα τα εμπορευ-
ματοκιβώτια.

Ο δρ Σον Άντριους, πρώην αξιωμα-
τικός του Αυστραλιανού Ναυτικού, 
τονίζει ότι η κρίση αποκαλύπτει την 
πλήρη εξάρτηση της χώρας από τη 
θάλασσα.

Οι διαταραχές στη ναυτιλία δεν 

είναι καινούργιο φαινόμενο. Δεκαετίες 
προειδοποιήσεων αγνοήθηκαν από 
κυβερνήσεις κάθε πολιτικής από-
χρωσης.

Η Αυστραλία διαθέτει περιορισμένο 
εθνικό στόλο, μικρά αποθέματα καυ-
σίμων και εμπορικές αρτηρίες χιλιάδων 
χιλιομέτρων μακριά. Η ευαλωτότητα 
ε ίνα ι  συστημ ική ,  επηρεάζοντας 
αλυσίδες εφοδιασμού, ενεργειακή 
ασφάλεια και κρίσιμες υποδομές.

Το πετρέλαιο είναι μόνο η αρχή. Η 
αύξηση τιμών λιπασμάτων επηρεάζει 
τις αποφάσεις για κάθε χωράφι. 

Η Αυστραλία εισάγει μεγάλο μέρος 
των λιπασμάτων και άλλων αζωτούχων 
προϊόντων, με σημεία συμφόρησης 
που απειλούν το σύστημα τροφίμων.

Ο δρ Χαμέντ Ζακιχανί προειδοποιεί 
ότι οι αυστραλιανές εξαγωγές σιτηρών, 

λαδιού κανόλα και άλλων προϊόντων 
προς Ευρώπη και Βόρεια Αφρική θα 
αντιμετωπίσουν πίεση. Οι μεγαλύτερες 
ημέρες πλεύσης και τα αυξανόμενα 
ασφάλιστρα ανεβάζουν τα ναύλα, τα 
δρομολόγια γίνονται πιο ασταθή, και 
αυξάνεται ο κίνδυνος καθυστερήσεων. 
Οι εξαγωγές κρέατος ήδη ακολουθούν 
μεγαλύτερες διαδρομές ή παραμένουν 
εγκλωβισμένες στη Μέση Ανατολή, 
όπως και το ρύζι από την Ινδία και ο 
καφές από την Ινδονησία.

Το κλείσιμο του Στενού του Ορμούζ 
αποτελεί ακόμη μια προειδοποίηση για 
την ευθραυστότητα της παγκόσμιας 
οικονομίας. Το στρατηγικό μάθημα 
για την Αυστραλία είναι σαφές: να 
προετοιμάζεται για διαταραχές και 
όχι απλά να ελπίζει σε "'ήρεμα νερά" 
καταλήγει ο δρ Ζακιχανί.

ΛΟΓΩ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΣΤΟΝ ΚΟΛΠΟ 

Οδεύουμε σε βαθιά κρίση

ΠΟΛΙΤΕΙΑΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2026
Συντριπτική νίκη των Εργατικών

Το Εργατικό Κόμμα (Labor) 
κέρδισε με άνεση την επανε-
κλογή του στη Νότια Αυστραλία, 
ενώ το One Nation φαίνεται να 
πέτυχε το καλύτερο εκλογικό 
του αποτέλεσμα σε ολόκληρη τη 
χώρα εδώ και σχεδόν 30 χρόνια.

Σε ένα αποτέλεσμα που ο επι-
κεφαλής εκλογικός αναλυτής του 
ABC, Casey Briggs, χαρακτήρισε 
«σεισμό» με επιπτώσεις σε 
όλη τη χώρα, η ψήφος του 
Φιλελεύθερου Κόμματος κατέρ-
ρευσε δραματικά, ενώ η στήριξη 
προς το One Nation (Ενα Εθνος) 
αυξήθηκε εντυπωσιακά.

Ο Πίτερ Μαλίναουσκας και 
η ομάδα του από το Εργατικό 
Κόμμα κέρδισαν τις πολιτει-
ακές εκλογές και, καθώς το 
Παροικιακό Βήμα οδηγείται προς 
εκτύπωση, φαίνεται πιθανό ότι το 
Εργατικό, με ποσοστό 38% των 
ψήφων, θα καταλάβει 33 - έως 
35 από τις 47 έδρες της Κάτω 
Βουλής, ενώ το Φιλελεύθερο 
Κόμμα (19,2%) 5 ίσως και 6 
έδρες. Το One Nation (22%) 
φαίνεται να έχει εξασφαλίσει 
τρεις έδρες, ενώ οι υπόλοιπες 4 
κατευθύνονται σε ανεξάρτητους.

Στην Άνω Βουλή (Νομοθετικό 
Συμβούλιο), από τις 11 έδρες, 
το Εργατικό Κόμμα με 37% 
εξασφάλισε 4, οι Φιλελεύθεροι 
με 17,3% 2 έδρες, το One Nation 
με 24,2% εξασφάλισε δύο έδρες 
και πιθανόν μία τρίτη, ενώ οι 
Πράσινοι (10,8%) μία έδρα. Μία 
ακόμη έδρα παραμένει αμφίβολη 
– πιθανόν να καταλήξει στο 

Εργατικό.
Μιλώντας στην επίσημη 

εκδήλωση του Εργατικού Κόμ-
ματος το βράδυ του Σαββάτου, 
ο κ. Μαλίναουσκας δήλωσε 
ότι, αν και το αποτέλεσμα ήταν 
«το καλύτερο που έχει πετύχει 
ποτέ το κόμμα μας», είναι πολύ 
σημαντικό «κανείς να μην το 
εκλάβει ως αποθέωση».

Τόνισε ότι πρέπει να θεωρη-
θεί ως πρόσκληση για να συνε-
χίσουμε να «δουλεύουμε σκληρά 
για τα επόμενα τέσσερα χρόνια».

Ο κ. Briggs δήλωσε ότι ο 

πρωθυπουργός της πολιτείας, 
Πίτερ Μαλίναουσκας, εξασφάλισε 
δεύτερη θητεία με σημαντικά 
αυξημένη πλειοψηφία.

Η αρχηγός των Φιλελευ-
θέρων, Ashton Hurn, διατήρησε 
την έδρα της στο Schubert, στην 
περιοχή Barossa Valley της 
πολιτείας.

Προηγουμένως κατείχε την 
έδρα με διαφορά 11,9% και 
κατέγραψε σχεδόν 6% αρνητική 
μετατόπιση βάσει της πρωτο-
γενούς ψήφου.

Μιλώντας στο αρχηγείο του 

Φιλελεύθερου Κόμματος, η 
κ. Hurn δήλωσε ότι, παρά το 
αποτέλεσμα, εξακολουθεί να 
υπάρχει ελπίδα για τους Φιλελεύ-
θερους στη Νότια Αυστραλία.

Έδρες των Φιλελευθέρων 
που κέρδισε το Εργατικό Κόμ-
μα στις πολιτειακές εκλογές της 
περασμένης εβδομάδας περι-
λαμβάνουν την έδρα Hartley με 
την Jean Roberts, το Colton με 
την Aria Bolkus, το Unley με την 
Alice Rolls και το Morialta με τον 
Matthew Marozzi του Εργατικού 
Κόμματος.
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Óôç óõ÷íüôçôá 103.1 Ìåãáêýêëùí

ÔÅÔÁÑÔÇ: 4.00 - 5.00ìì - Ελεύθερο Ραδιοφωνικό πρόγραμμα  

ÐÁÑÁÓÊÅÕÇ: 8.00ðì - 9.00ðì - Παροικιακά Νέα

ÐÁÑÁÓÊÅÕÇ: 2.30ìì - 3.30ìì. “Επίκαιρα Θέματα” - Με τον 

Παν. Ππύρο, την Δήμ. Ψαρρού, την Ελ. Γλαρού  και Ελλη Σπέη.

ÊÕÑÉÁÊÇ: 5.00ìì - 6.00ìì. "Κυριακάτικες Συναντήσεις" - Με 

την ομάδα του Ελληνικού Ραδιοφώνου.

Συντονισμένοι στο 5ΕΒΙ, 
στους 103.1μεγ. ταξιδεύετε στην Ελλάδα

Δ ε ν  χ ρ ε ι ά σ τ η κ ε  ν α 
ξεσπάσει ο πόλεμος, για να 
σκοτώνει καθημερινώς ο 
Τραμπ την αλήθεια.

Από την πρώτη μέρα 
της πολιτικής του ύπαρξης, 
ο Πρόεδρος Ντόναλντ δεν 
κάνει άλλη δουλειά από το 
να σκοτώνει την αλήθεια, να 
κακοποιεί τη λογική και να 
λιντσάρει την ηθική.

Σιγά το πρόβλημα, θα 
έλεγε κανείς. Σε αυτά τα επί-
πεδα της εξουσίας η αλήθεια 
υπάρχει μόνον ως πτώμα. 
Σωστό, εν πολλοίς!

Όμως ο Πρόεδρος Τραμπ 
με κάθε τι που λέει σκοτώνει 
ό,τι είχε ήδη πει!

Με ακατάπαυστο ρυθμό, 
με κάθε τι που λέει πυρο-
βολεί ανάμεσα στα μάτια ό,τι 
είχε πει πριν μία εβδομάδα, 
πριν μία μέρα ή πριν από 
πέντε λεπτά.

Λένε ότι ο πρώτος νεκρός 
κάθε πολέμου είναι η αλή-
θεια. Όμως το ίδιο σκοτώνει 
την αλήθεια και κάθε πολε-
μοκάπηλη ειρήνη.

Ούτως σε αυτήν την 
πραγματικότητα, ο Τραμπ 
ήρθε να προσθέσει ένα 
«κερασάκι» εφιαλτικών δια-
στάσεων.

Σε μια κατάσταση πραγ-
μάτων ούτως ή  άλλως 
ιδιαιτέρως περίπλοκη, ο 
Τραμπ με αυτά που λέει, 
μα και με τον τρόπο που τα 
λέει, προσθέτει στα πάντα 
το άλογο και το παράλογο. 
Δημιουργώντας έτσι την πιο 
επίφοβη σύγχυση που είχε 

αντιμετωπίσει ο πλανήτης 
εδώ και αιώνες.

Έχουν περάσει πριν από 
τον Τραμπ δημαγωγοί και 
δημαγωγοί, τύραννοι και 
εγκληματίες, γενοκτόνοι και 
δικτάτορες, αλλά όλοι έλεγαν 
αυτό που ήθελαν να πουν 
(ακόμα και μπούρδες), και 
γίνονταν κατανοητοί, από 
εχθρούς και φίλους.

Ο Τραμπ είναι μία Βαβέλ 
από μόνος του!

Είναι το άλογο του Καλι-
γούλα, Ύπατος.

Δεν έχει σημασία αν το 
άλογο αυτό είναι μουρλό. 
Σημασία έχει ότι είναι άλογο. 
Και σημασία έχει το άλογο 
είναι Ύπατος.

Ένας Ύπατος που θέλει 
να  γ ίνε ι  τάρανδος στη 
Γροιλανδία, Σάχης στην 
Περσία, Μολώχ στην Ευρώ-
πη και Μαμωνάς στον κόσμο 
όλο.  Ένας εξωφρενικός 
Μεγαλομανής, ευανάγνωστος 
όμως σε  δυνάμε ις  π ιο 
σκοτεινές απ’ τον ίδιο, όπως 
το Ισραήλ.

Κανείς δεν ξέρει αν ο 
Νετανιάχου έχει εγκατασταθεί 
στον εγκέφαλο του Τραμπ, 
αλλά ο Τραμπ εγκαθιστά τον 
δικό του εγκέφαλο σε όποιον 
ηγέτη έχει ο ίδιος στο χέρι.

Κι  έτσι  δημιουργείτα ι 
μία στρατιά ανεγκέφαλων 
πολιτικών, που κάνουν όλοι 
το άλογο του Καλιγούλα στη 
Σύγκλητο της τρέλας του 
Πολέμου… 

Στάθης Σταυρόπουλος
ΑΘΗΝΑ

Η Σύγκλητος του Πολέμου

Σκίτσο του Γιώργου Μητίδη με αφορμή τον καταστροφικό Αμερικανο-
ισραηλινό πόλεμο κατά τον Ιράν

Σχετικά με την “άνθιση των φυκιών”
ΜΕΡΟΣ 2ο

Η αρχαία Ελληνική λέξη για τα φύκια 
ήταν φύκος (phykos), που θα μπορούσε 
να σημαίνει είτε το φύκι (πιθανώς το 
κόκκινο φύκι), είτε μία κόκκινη χρωστική 
ουσία που προέρχεται από τα φύκια. Η 
Λατινοποίηση fucus σήμαινε πρωτίστως 
το κόκκινο καλλυντικό.

Η ετυμολογία είναι αβέβαιη, αλλα 
μία δυνατή υποψήφια λέξη είναι από 
καιρό κάποια λέξη που σχετίζεται με την 
βιβλική βαφή (puk),αν όχι η ίδια λέξη, 
μία καλλυντική σκιά των ματιών που 
χρησιμοποιούσαν οι αρχαίοι Αιγύπτιοι, 
και άλλοι κάτοικοι της ανατολικής Μεσο-
γείου. Θα μπορούσε να είναι οποιου-
δήποτε χρώματος, όπως μαύρο, κόκκινο, 
πράσινο, ή μπλε. Η μελέτη των φυκιών 
ονομάζεται συνήθως φυκολογία, από 
την Ελληνική φύκος (phykos). O όρος 
αλγολογία έχει αρχίσει να μην χρησιμο-
ποιείται.

Γράφει ο γλωσσολόγος Francis Valpy 
στο βιβλίο του ‘’ Etymological dictionary of 
the Latin language‘’ που πρωτοεκδόθηκε 
το 1828, ότι η Λατινική γλώσσα είναι κόρη 
της Ελληνικής γλώσσας. Για την λέξη 
algae γράφει. Είναι η λέξη alga=seaweed, 
που στα Ελληνικά είναι η λέξη αλική. 
Αλγέω=algeo=i am grievously=κρυώνω 
τρομερά, I am in pain=πονώ’’.

Από την λέξη αλγέω προέρχεται 
η λέξη άλγος=πόνος σωματικός ή 
ψυχικός, οδύνη, θλίψις, στενοχώρια. 
Αλγεινός=πρόξενος πόνου, οδυνηρός, 
λυπηρός. Αλγέω=αισθάνομαι πόνο, 
υποφέρω, θλίβομαι, στενοχωρούμαι. 
Για την λέξη αλική, τα λεξικά μας 
παραπέμπουν να δούμε την λέξη 
αλς=θάλασσα. Από την λέξη αλς 
προέρχονται οι λέξεις άλμη, άλας, αλιεύς 
κλπ. Στα Λατινικά έχουμε την λέξη 
sal=άλας. Αν αλλάξουμε την σειρά των 
γραμμάτων στην λέξη αλς, θα έχουμε 
την Λατινική λέξη sal. Στην Αγγλική 
γλώσσα το αλς γίνεται salt=άλας, 
αλμυρός. Η λέξη άλγος επιβιώνει 
κυρίως στον επιστημονικό και ιατρικό 

λόγο, για να περιγράψει διαφορετικές 
μορφές πόνου, όπως πχ μυαλγία, 
αναλγησία, αναλγητικό,=παυσίπονο, 
κεφαλαλγία=πονοκέφαλος κλπ.

Να τι γράφει ‘’ the world book dic-
tionary ‘’.Algal. See algae. Is a group 
of simple organisms (Eλληνική λέξη)
that can make their own food. Algae 
contain chlorophyll (Ελληνική λέξη) but 
lack true stems, roots, or leaves. The 
two main groups of algae are the blue-
green algae, that are sometimes clas-
sified with bacteria ( Ελληνική λέξη) as 
protists (Ελληνική λέξη)and all other 
algae, the green, the brown and the red 
algae, wich are classified as plant. Latin 
al gae, plural of alga seaweed=Για την 
λέξη φύκια=algal, σε παραπέμπει να 
δεις την λέξη al gae=φύκια, που είναι 
μία ομάδα οργανισμών που μπορούν 
να παράγουν δική τους τροφή. Τα φύκια 
παρέχουν χλωροφύλλη, αλλά δεν έχουν 
πραγματικούς μίσχους ( φλοιούς), ρίζες 
ή φύλλα. Οι δύο κύριες ομάδες φυκιών 
είναι τα μπλέ-πράσινα φύκια τα οποία 
μερικές φορές ταξινομούνται μαζί με τα 
βακτήρια ως πρώτιστα, και όλα τα άλλα 
τα φύκια, τα πράσινα, τα καφέ και τα 
κόκκινα, ταξινομούνται ως φυτά. Λατινικά 
η λέξη algae είναι πληθυντικός αριθμός 
της λέξης alga=φύκι.

The algae are a heterogeneous 
(Ελληνική λέξη)group of mostly photo 
synthetic(Ελληνική λέξη) organisms 
that produce oxygen(Ελληνική λέξη) 
and lack the reproductive features and 
structural complexity of land(Ελληνική 
λέξη) plants. The concept includes the 
cyanobacte ria( Ελληνική λέξη), which 
are prokaryotes(Ελληνική λέξη),and all 
photosynthetic protists (Ελληνική λέξη), 
which are eukaryotes(Ελληνική λέξη).
They contain chlorophyll-a- as their pri-
mary photosynthetic pigment, and gen-
erally inhabit aquatic enviroments.=Τα 
φύκια είναι μία ετερογενής ομάδα 
οργανισμών, κυρίως φωτοσυνθετικών, 
που παράγουν οξυγόνο και δεν έχουν 

τα αναπαραγωγικά χαρακτηριστικά και 
την δομική πολυπλοκότητα των χερσαίων 
φυτών. Αυτή η έννοια περιλαμβάνει τα 
κυανοβακτήρια=(βαθιού μπλέ χρώματος 
βακτήρια), τα οποία είναι προκαρυωτικά, 
και όλα τα φωτοσυνθετικά πρωτίστως, τα 
οποία είναι ευκαρυωτικά.

Περιέχουν χλωροφύλλη-α- σαν κύρια 
φωτοσυνθετική χρωστική τους, και γενικά 
ζουν σε υδάτινα περιβάλλοντα. However, 
there are many exceptionw to this defini-
tion. Many non-photosinthetic protists are 
inclyded in the study of algae, such as 
the heterotrophic ( Ελληνική λέξη)rela-
tives of euglenophytes( Ελληνική λέξη) or 
the numerous species of colorless algae 
that have lost their chlorophyll. Some 
exceptional species oof algae tolerate 
dry terrestrial habitants, such as soil, 
rocks, or caves hidden from light sources, 
although they still need enough mois-
ture to become active=Ωστόσο υπάρχουν 
πολλές εξαιρέσεις.

Πολλά μη φωτοσυνθετικά πρώτιστα 
περιλαμβάνονται στην μελέτη των 
φυκιών, όπως στα ετερότροφα συγγενικά 
των ευγληνόφυτων ή τα πολυάριθμα 
άχρωμα φύκια που έχουν χάσει την 
χλωροφύλλη τους. Ορισμένα εξαιρετικά 
είδη φυκιών αντέχουν στην ξηρά, όπως 
στο έδαφος, στα βράχια, ή στις σπηλιές, 
κρυμμένα από το φως, αν και χρειάζονται 
αρκετή υγρασία για να γίνουν ενεργά’’. 

συνεχίζεται.....
Δημήτρης Θεοδωρίδης, ΑΔΕΛΑΙΔΑ

ΔΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ
Οι απόψεις που εκφράζονται στο 

πιο πάνω κείμενο εκφράζουν μόνο το 
συγγραφέα και η δημοσίευσή τους δεν 
εννοεί ότι υιοθετούνται από την εφημερίδα 
ή τον εκδότη μας. Το άρθρο δημοσιεύεται 
με αποκλειστική ευθύνη του: Dimitrios 
Theodoridis, 4 Minney st. Broadview 
Adelaide, South Australia, 5083

- Η σύνταξη

Αγαπητοι μου 
συμπατριώτισσες/
τες Κώοι και Δωδε-
κανήσιοι.

Πριν εβδομήντα 
εννέα ακριβώς χρό-
νια στις 31 Μαρτίου 
1947 έλαβε χώρα 
ένα μεγάλο ιστορικό 
γεγονός για τους 
Δωδεκανήσιους και 
για όλη την Ελλάδα.

Την ημέρα αυτή 
υψώθηκαν στα Διοικητήρια και Δημαρ-
χεία των νησιών μας η Ελληνική 
σημαία. Και η Ελληνική Δωδεκάνησος 
από τότε είναι ελεύθερη.

Την ημέρα εκείνη, η Μεγάλη Βρετα-
νία έπαψε να ασκεί τη στρατιωτική 
διοίκηση των νησιών μας και την παρα-
χώρησε (τη διοίκηση) στην Ελλάδα. 
Προηγήθηκε βέβαια η λήξη του Β' 
Παγκοσμίου Πολέμου στις 8 Μαΐου 
1945 και επακολούθησε η κύρωση της 
συνθήκης ειρήνης από τη Βουλή των 
Ελλήνων 22 Οκτωβρίου 1947 και η 
επίσημη ενσωμάτωση 7 Μαρτίου 1947.

Υστερα από 639 χρόνια ξένης 
κατοχής η Δωδεκάνησος περιήλθε στα 
χέρια των Ελλήνων. Οι κατακτητές και 
επιδρομείς ήταν: Ιωαννίτες Ιππότες 213 
χρόνια, Τούρκοι 390 χρόνια, Ιταλοί 31, 
Γερμανοί 2 και Αγγλοι 3 χρόνια.

Οι επιδρομείς και κατακτητές, στο 
πέρασμα τόσων αιώνων δεν μπόρεσαν 
παρά να ενισχύσουν ακόμη περισ-

σότερο την ιστορική στερεή αλυσίδα 
της Ελληνικότητας των Δωδεκανησίων 
και των νησιών μας. Γιατί η Δωδε-
κάνησος δεν ήταν ποτέ τίποτε άλλο 
από Ελληνική. Ο λαός της δεν έχασε 
τη γλώσσα του, τη θρησκεία, τις 
παραδόσεις του. Την ημέρα αυτή τιμάμε 
τις ένοπλες δυνάμεις της πατρίδας μας, 
στις οποίες οφείλεται η συμμετοχή της 
Ελλάδας στη συμμαχική νίκη του Β' 
Παγκοσμίου Πολέμου και ιδιαίτερα τον 
"Ιερό Λόχο" που ήταν η μονάδα η οποία 
πρωταγωνίστηκε στην απελευθέρωση 
των νησιών μας.

Ολος ο πληθυσμός της Δωδεκα-
νήσου, χωρικοί με τις στολές τους, 
χωρικές με τα κλαράτα μαντήλια, όλοι 
σε στάση προσοχής, οι περισσότεροι 
δακρυσμένοι τη στιγμή που απ' τα 
πανύψηλα κοντάρια κατέβαινε αργά - 
αργά η τρίχρωμη σημαία της Αγγλίας. 
Υστερα, με τους ήχους του εθνικού μας 
ύμνου άρχισε να ανεβαίνει στα ίδια 
κοντάρια η γαλανόλευκη.

Τότε, σαν από ένα αόρατο σύνθημα 
που φαίνεται ότι ξεπήδησε μέσα απ' 
όλες τις καρδιές, οι Δωδεκανήσιοι 
εγονάτισαν με ευλάβεια σαν ένας 
άνθρωπος και ατένιζαν έτσι γονατιστοί 
με βουρκωμένα μάτια τη σημαία μας 
που υψωνόταν προς το γαλανό ουρανό 
για πρώτη φορά, ύστερα από σκλαβιά 
τόσων αιώνων.

Η ιστορική αυτή ημέρα θα παρα-
μείνει το σύμβολο των αγώνων για την 
ελευθερία όλων των γενεών μας.

Υποχρέωση όλων των Ελλήνων 
και ιδιαίτερα των Δωδεκανησίων είναι 
κάθε χρόνο την ιερή αυτή επέτειο ν' 
απευθύνουμε την ευγνωμοσύνη μας 
στους αγωνιστές του Β' Παγκοσμίου 
Πολέμου και περισσότερο στον "Ιερό 
Λόχο" που πρωτοστάτησε στο εθνικό 
επίτευγμα στο οποίο υπηρέτησαν πολ-
λοί Δωδεκανήσιοι και μεταξύ αυτών 
και πολλοί συμπατριώτες Κώοι, ως 
εθελοντές.

Σ' όλους τους αγωνιστές ταιριάζει 
αιώνια ευγνωμοσύνη για τη μεγάλη 
τους προσφορά στον δυτικό πολιτισμό 
και παντοτινή ελευθερία. Ο "Ιερός 
Λόχος" απελευθέρωσε τη Δωδεκάνησο 
και την πρόσφερε στο χρυσοποίκιλτο 
περιδέραιο της πατρίδας Ελλάδας, σαν 
το πιο αστραφτερό διαμάντι.

ΥΜΝΟΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Αφιέρωμα στην Ενσωμάτωση
Δώδεκα αψίδες θριάμβου έχουν στηθεί
στα δώδεκα λιμάνια
κι έχουνε σφυρηλατηθεί
με μόχθους κι εθνική υπερηφάνεια
για να διαβεί η ποθητή μας λευτεριά
κυανόλευκα ντυμένη
για ν' αγκαλιάσει και τα δώδεκα νησιά
δαφνοστεφανωμένη.

Με πατριωτικούς χαιρετισμούς
Μανώλης Κουτελάς
Επίτιμος Πρόεδρος

Παγκωακού Συλλόγου Αδελαΐδας
"Ο Ιπποκράτης"

Για την ενσωμάτωση της Δωδεκανήσου με την Ελλάδα

Μανώλης 
Κουτελάς

Τέλος εποχής!
Φθινόπωρο! Χειμώνας πλησιάζει
γυμνώθηκαν στα δέντρα τα κλωνιά
η στεναχώρια τη ψυχή εξουσιάζει
κι εγιν' η θλίψη μια πελώρια θημωνιά 
Και η καρδιά διπλές αμπάρες βάζει
του χειμώνα καρτερεί την παγωνιά
τα παλιά αναπολεί κι αναστενάζει
πως θ' αντέξει μοναχή στη λησμονιά
Τη φοβίζουνε τα κρύα και οι μπόρες
μοναχή χωρίς συμπόνοια, ούτε χαρά
τα παλιά αναθυμιέται με τις ώρες
συναισθήματα τη ζώνουν φοβερά...
Παναγιά μου! Νάναι μπόρα να περάσει
λαχταρά να ξαναζήσει να χορτάσει...

Γιάννης Εσκιτζής
Μελβούρνη
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Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΠΛΗΤΤΕΙ ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΝΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ
Φούτα, λαχανικά κ.α. παραμένουν στα ψυγεία

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν οι οικο-
νομικές επιπτώσεις του πολέμου στην 
Μέση Ανατολή, τις οποίες θα τις νιώσουν 

στο πετσί τους οι λαοί σε όλο τον κόσμο. 
Περίπου το ένα πέμπτο του παγκόσμιου 
εφοδιασμού με πετρέλαιο μεταφέρεται συνήθως 
μέσω του Πορθμού του Ορμούζ, η κυκλοφορία 
του οποίου έχει σχεδόν σταματήσει από τότε 
που ξεκίνησε ο πόλεμος. Η διαταραχή στον 
ενεργειακό εφοδιασμό από την περιοχή οδηγεί 
σε αύξηση των τιμών σε όλο τον κόσμο. Οι 
τιμές του πετρελαίου συνέχισαν να εκτοξεύονται 
πάνω από τα 100 δολάρια το βαρέλι. Στην 
Αδελαΐδα η βενζίνη είναι στα $2.50 το λίτρο 
περίπου. 

Πρώην Αρχηγός του Γενικού Επιτε-
λείου των ΗΠΑ, Μαρκ Μίλεϊ: Όλες οι 
παράκτιες βάσεις και εγκαταστάσεις 

των ΗΠΑ έχουν καταστραφεί και τώρα 
βασιζόμαστε σε ινδικά λιμάνια για ανεφοδιασμό 
και εφοδιαστική. Μίλεϊ: Οι Ιρανοί, αντίθετα με τις 
προσδοκίες μας, έχουν κάνει πολύ, πολύ καλή 
δουλειά και δεν είμαστε αξιοζήλευτοι. Μίλεϊ: Το 
Ιράν έχει σημειώσει σημαντικές επιτυχίες στην 
επίθεση αμερικανικών και ισραηλινών στόχων 
και η Ρωσία και η Κίνα παρακολουθούν στενά 
τον πόλεμο και συλλέγουν πληροφορίες από 
την Τεχεράνη. Μίλεϊ: Οι πυραυλικές πόλεις 
που έχει κατασκευάσει το Ιράν υπόγεια σε 
όλες τις ιρανικές επαρχίες δεν έχουν υποστεί 
καμία ζημιά και διαθέτουν ένα απόθεμα 
πυραύλων που δεν εξαντλείται ποτέ. Μίλεϊ: 
Ο ανεφοδιασμός και η εφοδιαστική είναι η 
αδυναμία μας σε αυτόν τον πόλεμο, σε αντίθεση 
με το Ιράν, το οποίο θεωρείται ηπειρωτική 
δύναμη με πληθυσμό 93 εκατομμυρίων και 
έκταση ισοδύναμη με ολόκληρη τη Δυτική 
Ευρώπη.

Ενα ιπτάμενο αντικείμενο κατά των 
βρετανικών βάσεων της Κύπρου (που 
δεν ξεκαθάρισε από που εκτοξεύτηκε) 

έφερε τα πάνω κάτω στο νησί. Τρόμος και 
πανικός στους κατοίκους κατ' αρχήν. Μετά η 
έλευση στόλου πολεμικών πλοίων από χώρες 
του ΝΑΤΟ (για προστασία δήθεν της Κύπρου) 
πρόσθεσαν στην αβεβαιότητα ενώ το κακό 
συνεχίστηκε με την απόστολή μαχητικών 
αεροσκαφών της Τουρκίας σε παράνομο 
αεροδρόμιο κοντά στη Λευκωσία (αυτή τη φορά 
για προστασία τάχα των τουρκοκυπρίων). 
Πρώτο θύμα ο τουρισμός όπως ακούμε 
με χιλιάδες ακυρώσεις ξενοδοχείων από 
τους τουρίστες. Επεται η συνέχεια με άλλες 
συνέπειες όπως αυξήσεις στο πετρέλαιο, το 
γκάζι, το ρεύμα, όλα τα καταναλωτικά είδη και 
πάει λέγοντας. Τα... "καλά" του πολέμου. Και 
μην επαναπαυόμαστε ότι η Αυστραλία είναι 
μακριά και δεν απειλούμαστε. Διαβάστε το 
άρθρο της πρώτης σελίδας και θα καταλάβετε... 
Οδεύομε σε βαθειά κρίση...

Τα 
εν Οίκω...
ΔημοσίωςΟι Αυστραλοί παραγωγοί 

φρέσκων τροφίμων έχουν 
επηρεαστεί από τη σύγκρουση 
στη Μέση Ανατολή, με τόνους 
προϊόντων να παραμένουν 
αποθηκευμένοι σε ψυκτικούς 
θαλάμους.

Η εταιρεία The Yoghurt 
Shop, με έδρα την Αδελαΐδα, 
έχει ως μεγαλύτερη εξαγω-
γική αγορά τη Μέση Ανα-
τολή, προμηθεύοντας σούπερ 
μάρκετ σε όλη την περιοχή 
και παρέχοντας γεύματα για 
πτήσεις αεροπορικών εται-
ρειών, συμπεριλαμβανομένων 
των Qatar και Emirates.

Ενώ επιβάτες έχουν εγκλω-
βιστεί σε όλη την Αυστραλία, 
εταιρείες όπως η The Yoghurt 
Shop προσπαθούν εναγωνίως 
να διασφαλίσουν ότι τα ευπαθή 
προϊόντα θα φτάσουν στους 
καταναλωτές.

Ο διευθυντής επιχειρήσεων 
της εταιρείας, Brandon Rey-
nolds, δήλωσε ότι σοκαρίστηκε 
από τη σύγκρουση, αλλά 
οι προτεραιότητες άλλαξαν 
γρήγορα προς την προσπάθεια 
μεταφοράς του γιαουρτιού.

«Κάθε Παρασκευή προ-
ετοιμάζουμε πολλές από τις 
εξαγωγικές μας παραγγε-
λίες για να σταλούν σε εκείνη 
την περιοχή και τα φορτη-
γά αναχωρούν προς τη Μελ-
βούρνη για να φορτωθούν σε 
διάφορες πτήσεις», είπε.

«Την Κυριακή και τη Δευτέρα 
οι πελάτες μας άρχισαν να 
επικοινωνούν μαζικά για να 
αναστείλουν τις παραγγελίες 
τους και να εξηγήσουν ότι δεν 
ήταν σίγουροι για το τι θα συμ-
βεί.

»Δεν θα μπορούσαμε να 
παραδώσουμε τα προϊόντα 
εκεί.»

Ο κ. Reynolds είπε ότι οι 
διαταραγμένες παραγγελίες 
περιλάμβαναν και τις πρώτες 
παραδόσεις σε νέους πελάτες 
στη Μέση Ανατολή.

«Είχαμε περίπου 20.000 
δολάρια [σε προϊόντα] που 
προορίζονταν μόνο για έναν 
λιανοπωλητή στα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα, κάτι που 
αποτελεί σημαντική ποσότητα 
προϊόντων», είπε.

Ανέφερε επίσης ότι η εται-
ρεία προετοίμαζε παραγγελίες 
για αποστολή από την Αδελαΐδα 
προς το Κουβέιτ.

Αντί γι’ αυτό, το γιαούρτι 
έχει αποθηκευτεί σε ψυχόμενες 
αποθήκες, όπου οι ομάδες θα 
αποφασίσουν σήμερα τι θα 
κάνουν με αυτό.

«Αν δεν καταφέρε ι  να 
φτάσει στη Μέση Ανατολή, θα 
χρειαστεί να το διαθέσουμε 
με έκπτωση και να το προω-
θήσουμε στους συνεργάτες μας 
στο λιανεμπόριο στη χώρα, 
ώστε να μην πάει χαμένο», είπε 
ο κ. Reynolds.

Δεν έχει επηρεαστεί μόνο το 
γιαούρτι.

Ο  Andrew MacDona ld 
από την Ενωσης Λαχανικών, 
δήλωσε ότι η αυστραλιανή 
βιομηχανία λαχανικών στέλνει 
σχεδόν 60.000 τόνους στη 
Μέση Ανατολή κάθε χρόνο — 
περίπου το 35% του συνολικού 
όγκου εξαγωγών λαχανικών.

Είπε ότι πέρυσι η αξία της 
αγοράς της Μέσης Ανατολής 
ήταν περίπου 53 εκατομμύρια 
δολάρια και  περιλάμβανε 
καρότα, κρεμμύδια και πατάτες.

«Βραχυπρόθεσμα, είναι 
μάλλον απίθανο αυτά τα φορτία 

να μπορέσουν να διοχετευθούν 
σε άλλες εξαγωγικές αγορές», 
είπε.

«Αυτό μπορεί επίσης να 
σημαίνει ότι τα προϊόντα αυτά 
θα πρέπει να απορροφηθούν 
και από την εγχώρια αγορά.»

Ο πρόεδρος της National 
Farmers ’ Federa t ion  κα ι 
αγρότης από το Κουίνσλαντ, 
Hamish McIntyre, δήλωσε 
ότι η σύγκρουση αναδεικνύει 
πόσο οι αγρότες βρίσκονται 

«στο έλεος των γεωπολιτικών 
εντάσεων».

«Οι εξαγωγές ζώων έχουν 
διαταραχθεί και αναμένουμε 
ότι οι αγρότες σύντομα θα 
αντιμετωπίσουν υψηλότερες 
τιμές καυσίμων και λιπασμά-
των», είπε.

Να σημειωθεί ότι ανάλογη 
κρίση αντιμετωπίζουν τα στα-
φύλια και πολλά άλλα προϊόντα 
που εξάγει η Αυστραλία στη 
Μέση Ανατολή.

Πιθανά σενάρια για την παγκόσμια οικονομία λόγω του πολέμου
Του Χρ. Χριστοδούλου-Βόλου

(Καθηγητής Οικονομικών - Κύπρος) 

Η πιθανότητα γενίκευσης της σύγ-
κρουσης μεταξύ Ισραήλ, ΗΠΑ και Ιράν 
έχει ήδη αναταράξει τις διεθνείς αγορές 
ενέργειας, και  ε ιδικά τα συμβόλαια 
πετρελαίου.  Σε αυτό το άρθρο θα 
δούμε πώς και γιατί οι τιμές πετρελαίου 
επηρεάζονται τόσο έντονα από γεωπο-
λιτικές εντάσεις στη Μέση Ανατολή, τι 
πραγματικά σημαίνει ένα ενδεχόμενο 
κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ, ποιες 
θα είναι οι οικονομικές επιπτώσεις για την 
παγκόσμια οικονομία και ποιες προβλέψεις 
κάνουν οι αναλυτές.

Γιατί τα Στενά του Ορμούζ είναι η 
«καρδιά» του ενεργειακού κόσμου;

Τα Στενά του Ορμούζ είναι ένα στενό 
θαλάσσιο πέρασμα που συνδέει τον 
Περσικό Κόλπο με τον Κόλπο του Ομάν 
και τον Ινδικό Ωκεανό. Από αυτό διέρχεται 
περίπου το 20% του παγκόσμιου πετρε-
λαίου και του υγροποιημένου φυσικού 
αερίου (LNG) που διακινείται δια θαλάσσης, 
δηλαδή πάνω από 15–20 εκατομμύρια 
βαρέλια την ημέρα. Αυτή η γεωγραφική 
στενότητα καθιστά τα Στενά έναν από τους 
πιο κρίσιμους ενεργειακούς διαδρόμους 

στον κόσμο. Αν αυτό το πέρασμα διακοπεί, 
οι επιπτώσεις στις αγορές ενέργειας είναι 
άμεσες και δραματικές.

Τι θα συμβεί στις τιμές του πετρελαίου
Όταν η εμπόλεμη κατάσταση στη 

Μέση Ανατολή κλιμακώνεται, τα σενάρια 
σχετικά με το τι θα συμβεί στο πετρέλαιο 
κυμαίνονται από αισιόδοξα έως εξαιρετικά 
δυσοίωνα, ανάλογα με το αν το στενό 
κλείσει πλήρως και για πόσο διάστημα.

Το κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ θα 
αδειάσει ουσιαστικά την αγορά από ένα 
πολύ μεγάλο κομμάτι της καθημερινής 
προσφοράς πετρελαίου και φυσικού 
αερίου. Χωρίς άμεση δυνατότητα μετα-
φοράς από εναλλακτικούς διάδρομους 
(λόγω γεωγραφικών και υποδομικών περιο-
ρισμών), η έλλειψη θα ωθήσει αμέσως σε 
υψηλότερες τιμές ενέργειας διεθνώς.

Αυτό έχει μερικές άμεσες συνέπειες:
•Αύξηση τιμών καυσίμων σε κάθε 

αγορά, από τα βενζινάδικα μέχρι τις τιμές 
του φυσικού αερίου για θέρμανση και 
παραγωγή ενέργειας.

•Κόστη μεταφοράς και logistics σε 
άνοδο, λόγω υψηλότερων τιμών καυσίμων 
αλλά και αυξημένων ασφαλίστρων ναυτιλίας 
και κινδύνου στις θαλάσσιες μεταφορές.

Η ενέργεια είναι ζωτικό κόστος σε κάθε 

βιομηχανία. Όταν η τιμή της εκτινάσσεται:
•Ο πληθωρισμός εν ισχύετα ι :  Ο ι 

υψηλότερες τιμές πετρελαίου μεταφέρονται 
στην τιμή προϊόντων και υπηρεσιών, από 
τρόφιμα έως μεταφορές και ηλεκτρική 
ενέργεια.

•Οι κεντρικές τράπεζες αντιμετωπίζουν 
διλήμματα: Αν ο πληθωρισμός παραμένει 
υψηλός λόγω ενεργειακού κόστους, οι 
πολιτικές επιτοκίων μπορεί να παραμείνουν 
σφιχτές παρά την επιβράδυνση στην 
ανάπτυξη.

•Οι οικονομίες με υψηλή ενεργειακή 
εξάρτηση από εισαγωγές μπορεί να δουν 
τους λογαριασμούς να επιδεινώνονται 
σημαντικά, ειδικά στην Ευρώπη και στις 
αναδυόμενες αγορές.

Οι αγορές αποτιμούν πλέον υψηλότερο 
«γεωπολιτικό ρίσκο» στην ενέργεια και στα 
προϊόντα γενικότερα. Αυτό σημαίνει:

•Τα προϊόντα ενέργειας (oi l ,  gas) 
αποκτούν υψηλή μεταβλητότητα, με 
τα futures (συμβόλαια μελλοντ ικής 
εκπλήρωσης) να αντανακλούν αυξημένο 
κόστος ασφάλισης και ρίσκου.

•Αλλαγές στις ροές κεφαλαίου, με 
κάποιους επενδυτές να στρέφονται σε 
ενεργειακούς τίτλους ενώ άλλοι επιλέγουν 
ασφαλέστερα assets, όπως κρατικά 

ομόλογα παγκοσμίως.
•Σενάρια «sell-off» σε ευαίσθητους τομείς 

της αγοράς (όπως αεροπορικές εταιρείες, 
μεταφορές και καταναλωτικά αγαθά) λόγω 
υψηλότερου λειτουργικού κόστους και 
μειωμένης ζήτησης.

Ποια είναι τα «όρια» του κινδύνου;
Ενώ οι αναλυτές προειδοποιούν για 

υψηλές τιμές και αγοραστική πίεση, 
υπάρχουν και μερικοί παράγοντες που 
μετριάζουν την έκταση του σοκ:

•Κράτη με στρατηγικά αποθέματα 
πετρελαίου μπορούν να τα χρησιμοποιή-
σουν για να απαλύνουν την έλλειψη σε 
πρώτη φάση.

Αν και κανένα σενάριο δεν είναι βέβαιο, 
οι πιο πρόσφατες εκτιμήσεις δείχνουν ότι σε 
περίπτωση παρατεταμένης διακοπής των 
ροών:

•Οι τιμές πετρελαίου θα μπορούσαν 
να αυξηθούν σημαντικά, πάνω από $100/
βαρέλι, με αντίκτυπο στις τιμές καυσίμων 
και στη συνολική πληθωριστική πίεση.

•Η παγκόσμια οικονομική ανάπτυξη 
θα δεχτεί πίεση και η παραγωγή σε 
ευαίσθητους τομείς θα επηρεαστεί.

•Οι αγορές ενέργειας και οι χρηματο-
πιστωτικές αγορές συνολικά θα παραμεί-
νουν ιδιαίτερα ευμετάβλητες.

Τις πρωτόδικες ποινές 
στα στελέχη και τα μέλη της 
εγκληματικής οργάνωσης 
Χρυσή Αυγή επ ικύρωσε 
διατήρησε σε μεγάλο βαθμό 
το  Π ε ν τα μ ε λ έ ς  Ε φ ε τ ε ί ο 
Κακουργημάτων, όπως προ-
κύπτει από τις ποινές που 
ανακοινώθηκαν την περα-
σμένη βδομάδα.

Ο δολοφόνος του Παύλου 
Φύσσα, Γιώργος Ρουπακιάς, 
καταδικάστηκε εκ νέου σε 
ισόβια, ενώ οι βασικοί καταδι-
κασθέντες για τη διεύθυνση 
της εγκληματικής οργάνωσης 
καταδικάστηκαν και σε δεύτερο 
βαθμό σε πολυετείς ποινές 
κάθειρξης.

Συγκεκριμένα, στον γενικό 
γραμματέα της Χρυσής Αυγής, 
Νίκο Μιχαλολιάκο, επιβλήθηκε 
ποινή κάθειρξης 13 ετών για 
τη διεύθυνση εγκληματικής 
οργάνωσης. Την ίδια ποινή 
των 13 ετών επέβαλε το 
δικαστήριο και στους Ηλία 
Κασιδιάρη,  Γιάννη Λαγό, 
Χρήστο Παππά και Γιώργο 
Γερμενή, οι οποίοι κρίθηκαν 
επίσης ένοχοι για το ίδιο 

αδίκημα.
Παράλληλα, ο Αρτέμης 

Ματθαιόπουλος καταδικάστηκε 
σε κάθειρξη 10 ετών, ενώ στον 
Ηλία Παναγιώταρο επιβλήθηκε 
ποινή 6 ετών.

Για αρκετούς από τους 
πρώην βουλευτές, οι ποινές 
κυμαίνονται από πέντε έως 
επτά έτη, ωστόσο κρίσιμο 
στοιχείο είναι αν η ποινή 
αφορά φυλάκιση ή κάθειρξη, 
γεγονός που επηρεάζει το 
ενδεχόμενο έκτισης της ποινής 
στη φυλακή. 

Με βάση τα έως τώρα 
δεδομένα, η μόνη που φαίνε-
ται να αντιμετωπίζει σοβαρά το 
ενδεχόμενο εγκλεισμού είναι η 
Ελένη Ζαρούλια. 

Την ίδια ώρα, οι συνήγοροι 
υπεράσπισης συνεχίζουν τις 
τελευταίες νομικές προσπά-
θειες προκειμένου να αποτρέ-
ψουν το ενδεχόμενο φυλά-
κισης για όσους βρίσκονται 
αντιμέτωποι με αυτό.

Αναλυτικά, οι ποινές για 
πρώην βουλευτές:  Νίκος 
Μίχος 5 έτη φυλάκιση, Ευστά-
θ ιος Μπούκουρας 5 έτη 

φυλάκιση, Μιχάλης Αρβανίτης 
5 έτη φυλάκιση, Αντώνης 
Γρέγος 5 έτη φυλάκιση, Πανα-
γιώτης Ηλιόπουλος 7 έτη 
κάθειρξη, Ελένη Ζαρούλια 
5 έτη κάθειρξη, Πολύβιος 
Ζησιμόπουλος 6 έτη κάθειρξη, 
Κώστας Μπαρμπαρούσης 6 
έτη κάθειρξη, Νίκος Κούζηλος 
7 έτη κάθειρξη, Δημήτρης 
Κουκούτσης 5 έτη φυλάκιση, 
Χρυσοβαλάντης Αλεξόπουλος 
5 έτη φυλάκιση.

Για τη δολοφονία Παύλου 
Φύσσα: Γιώργος Ρουπακιάς: 
ισόβια κάθειρξη και 10 έτη, Ι. 
Καζαντζόγλου 10 έτη, Ι. Άγγος 
9 έτη, Α. Αναδιώτης 7 έτη, Γ. 
Δήμου 7 έτη, Ε. Καλαρίτης 9 
έτη, Ι. Β. Κομιανός 9 έτη, Κ. 
Κορκοβίλης 9 έτη, Α. Μιχά-
λαρος 9 έτη, Γ. Πατέλης: 
10 έτη, Γ. Σκάλκος 7 έτη, Γ. 
Σταμπέλος 9 έτη, Λ. Τσαλίκης: 
9 έτη, Ν. Τσορβάς: 9 έτη

Επίθεση σε Αιγύπτιους 
αλιεργάτες: Α. Πανταζής 10 
έτη, Δ. Αγριογιάννης 7 έτη, Μ. 
Ευγενικός 6 έτη, Θ. Μαρίας 
6 έτη και Κ. Παπαδόπουλος 
7 έτη.

Βαριές ποινές στους χρυσαυγίτες

Καρότα που εξάγονται στην Μέση Ανατολή
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Σε ηλικία 84 χρόνων 
έφυγε από τη ζωή ο 
Αμερικανός νέγρος 

πάστορας Τζέσι Τζάκσον. 
Παλληκάρι με ήθος και μια 
λεβέντικη κορμοστασιά στα 
νιάτα του, η ζωή του στάθηκε 
παράλληλη με εκείνη του 
μάρτυρα Λούθερ Κινγκ, για 
τα δικαιώματα ισονομίας 
και  ισοπολιτε ίας – των 
περιφρονημένων Αφρο-
αμερικανών στην Αμερική. 
Ο λόγος του σταθερός και 
καθάρειος, τον κατέταξε 
στο Πανθέων των μαύρων 
ηρώων. Αλληλέγγυοι, του 
στάθηκαν κα ι  ηγετ ικές 
μορφές στην διάρκεια της 
ζωής του όπως ο Αφρικανός 
Νέλσον Μαντέλα, ο ηγέτης 
της Κούβας Φιντέλ Κάστρο, 
ακόμη και ο Αφρο-αμερι-
κανών παγκοσμίου φήμης 
μουσικο-συνθέτης Χάρρυ 
Μπελαφόντε που τον καμά-
ρωσε η οικουμένη στην 
ταινία ορφέο-νέγρο. Αιώνια 
του η μνήμη – γιατί τον θαύ-
μαζα και εγώ στα νιάτα μου, 
σαν ορφέο-νέγρο νούμερο 
2. Ελαφρό ας είναι το χώμα 
που θα τον σκεπάζει.

Σαν συμπλήρωμα 
γράφω και αναφέρω. 
Ό,τι οι φωτογραφίες 

των 200 εκτελεσθέντων 
των Κομμουνιστών στο 
σκοπευτήριο της Καισα-
ριανής που προβλήθηκαν 
από την ΕΡΤ, σε μια εποχή 
πολιτικού πεσιμισμού που 
χαρακτηρίζει την Ελλάδα 
μας σε ούκ ολίγες εκφάνσεις 
– λέω για το ύφος και το 
θάρρος γενικά για την όλη 
τους στάση που κράτησαν 
τα παλληκάρια μας εκείνα 
– μέχρι που έφτασαν στον 
τόπο της εκτέλεσής τους. 
Δημόσια μίλησαν οι ζώντες 
συγγενε ί ς ,  αν ίψ ια  κα ι 
ανιψιές, εγγονές και εγγόνια, 
άνθρωποι των γραμμάτων 
και της διανόησης και ο 
αδελφός ελληνικός λαός. Αν 
μη τι άλλο μπορεί να δείξει 
ότι τα παλληκάρια μας εκείνα 
είχαν πιεί και μέθυσαν με 
το αθάνατο κρασί του ’21; 
Ό,τι βάδιζαν στα αχνάρια 
της αθάνατης κλεφτουριάς 
μας του ’21; Όταν αλήθειες 
τ ις σύγχρονης ιστορίας 
μας αποκαλύπτονται και 
λ έγοντα ι  όπως  έχουν : 
Τότε η ιστορία γίνεται πιο 
χρήσιμη για να διδάσκει και 
να φρονηματίζει! Ιδιαίτερα 
σ’ αυτούς τους πονηρούς 
και ταραγμένους καιρούς 
που ζούμε.  Ελπίζω να 
διερμηνεύω σωστά και τα 
δικά σας συναισθήματα φίλοι 
αναγνώστες για να πούμε 
από την στήλη έτσι σεμνά 
και εμείς οι Έλληνες της 
ξενιτειάς – δόξα και τιμή – 
στους πεσόντες νεκρούς μας 
στον τοίχο της Καισαριανής!

Εκεί  στο φέρετρο 
της Γάζας που ο 
χάροντας αδίστακτα 

είχε στήσει το χορό του τα 
τελευταία χρόνια, ο Τραμπ 
δηλώνε ι  γ ια  άλλη  μ ια 
φορά ότι την Γάζα θα την 
μεταμορφώσει σε θέρετρο 
– ειρήνης; Και παρά την 
άρνηση της Στοκχόλμης που 
μοιράζει τα βραβεία για την 
ειρήνη. Και ενώ τα σκαμπα-
νεβάσματα συνεχίζονται 
σφοδρά,  στην περιοχή 

εκείνη της ευαίσθητης ζώνης 
της μέσης ανατολής – ο 
κύριος Τραμπ για δεύτερη 
φορά δηλώνει προς τους 
κυβερνήτες του Ιράν πότε 
με τον καλό διάλογο να 
τα βρούνε – αν όχι φοβι-
στηκό – πότε τάχα με 
σεβασμό – αν όχι με δόλο. 
Και αυτό με δύο αρμάδες 
πολεμικών καραβιών καλά 
εξοπλισμένων στρατιωτικά 
και με όλα τα σέα και τα 
μέα – προσαραγμένα ήδη 
κοντά στα νερά του Ιράν. 
Στην πρώτη του επιδρομή 
εναντίον του Ιράν, ο κύριος 
πρόεδρος της Αμερικής με 
αίσθημα πειθούς δήλωνε 
προς όλο τον κόσμο ότι η 
αποστολή του εξετελέσθη, 
οι πύραυλοι του Ιράν είχαν 
εξαλειφθεί και η παραγωγή 
όπλων πυρηνικής γόμωσης 
είχαν καταστραφεί. Τώρα με 
τη δεύτερη φόρτσα τι πάει 
να κάνει ο Τραμπ; Δεν του 
φτάνουν οι πονοκέφαλοι με 
τις ταρίφες που αφειδώλευτα 
μοίρασε σε χώρες και χώρες 
– και το ανώτερο δικαστήριο 
της δικής του χώρας τις 
αναιρεί; Οι ηγέτες χωρών 
που του διαμαρτύρονται 
για το φαινόμενο αυτό, 
ενώ ο γενειοφόρος ηγέτης 
του Ιράν Χομεϊνί να του 
απαντάει εύστροφα. Ναι 
κύριε πρόεδρε, έχετε έναν 
πολύ ισχυρό στρατό – αλλά 
στην ιστορία και ισχυροί 
στρατοί έχουν ηττηθεί. Όπως 
και ισχυροί στόλοι έχουν 
βουλιάξει! Έλα χριστέ και 
κύριε! Με τέτοια λόγια που 
ξεστομίζονται έρχεται ειρήνη 
και μάλιστα για δεύτερη 
φορά. Ίδωμεν!

Και εκεί στην δική 
μ α ς  π α τ ρ ί δ α  η 
οργή, ο ανθρώπινος 

πόνος και το μίσος του λαού 
εκφράστηκε με το συναί-
σθημα για το έγκλημα των 
Τεμπών και το άλλο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ για να προστεθεί 
στον κατάλογο και το τρίτο 
κακό του μπισκοτάδικου 
Τρικάλων της λεγόμενης 
Βιολάντας. Και επειδή η 
λεγόμενη πολιτική αστάθεια 
όλο και φουντώνει ο λεγό-
μενος σύγχρονος κοτσα-
μπασισμός όπως τότε – έτσι 
και τώρα πάει να εφεύρει 
τους δικούς του πολιτικούς 
ανασχηματισμούς για να 
διαιωνίσει την δική του 
απολυταρχ ική  εξουσία . 
Όπως στην Περσία άρχι-
σε να προβάλλεται ο αγα-
πητός υιός του Σάχη για 
εναλλακτική λύση – στην 
Ελλάδα είδα κατά φορές και 
την φινέτσα του Παυλάκη 
υιό του πολυχρονεμένου 
Κωνσταντίνου. Και για τις 
δύο περιπτώσεις λέω ότι 
ισχύει η αρχή ότι τα λυκό-
πουλα πότε δεν έγιναν 
καλύτερα από τον λύκο. 
Αυτά με σεβασμό και κατα-
νόηση αν θίγονται κάποιοι  
κύριοι ή κυρίες της γαλαζο-
αίματης τάξης. Ανεπιφύλακτα 
συστήνω για όσους δια-
φωνούν να ακούσουν το 
τραγούδι, εκείνο του λαϊκού 
μας ερμηνευτή Γιώργου 
Νταλάρα που έχει τίτλο, 
«ξεκινάει το αρχοντολόι του 
ψευτοφονιά το σόι.

Βαγγέλης Μπόγιας
ΑΔΕΛΑΙΔΑ

Τοπική επικαιρότητα
Γράφει: Ο Αδελαΐτης

ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΠΟΣΟ ΘΑ ΚΡΑΤΗΣΕΙ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ
Εφιαλτικά σενάρια για την τιμή της βενζίνας

Δυο μέλη της οικογένειας του Γκας Λαμόντ δεν 
συνεργάζονται απευθείας με την αστυνομία 

Το αμερικανικό αργό πετρέλαιο 
κατέγραψε τη μεγαλύτερη εβδο-
μαδιαία άνοδο στην ιστορία των 
συμβολαίων μελλοντικής εκπλή-
ρωσης.

Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή, 
που διέκοψε τη ναυσιπλοΐα μέσω 
του Στενού του Χορμούζ, προκάλεσε 
σοβαρή διαταραχή στις παγκόσμιες 
προμήθειες καυσίμων. Το στενό 
χρησιμοποιείται για τη μεταφορά 
περίπου του 20% των παγκόσμιων 
προμηθειών αργού πετρελαίου.

Στο κλείσιμο των συναλλαγών 
στη Νέα Υόρκη, τα συμβόλαια μελλο-
ντικής εκπλήρωσης West Texas 
Intermediate (WTI) αυξήθηκαν κατά 
12%, φτάνοντας τα 99,90 δολά-
ρια ανά βαρέλι. Ο παγκόσμιος 
δείκτης Brent ενισχύθηκε κατά 8%, 
κλείνοντας στα 112,69 δολάρια ανά 
βαρέλι.

Ο Σύνδεσμος Αυτοκινητιστών 
(NRMA) παρέχει εκπροσώπηση 
και υποστήριξη για τους οδηγούς 
και παρακολουθεί τις τιμές του 
πετρελαίου και τον αντίκτυπό τους 
στους καταναλωτές. Ο εκπρόσωπος 
της NRMA, Peter Khoury, δήλωσε ότι 

η εκτίναξη της τιμής του πετρελαίου 
είναι «προφανώς πολύ ανησυχητική».

«Η ανησυχία μας ε ίνα ι  ότ ι 
μπορεί να έρθει περαιτέρω πόνος», 
είπε. Ο κ. Khoury ανέφερε ότι 
«προσευχόμαστε να μην φτάσουμε 
εκεί», αλλά προειδοποίησε ότι η 
τιμή της αμόλυβδης βενζίνης στη 
αντλία θα μπορούσε να εκτοξευθεί, 
καθώς ο δείκτης Tapis — που 
χρησιμοποιείται ως σημείο αναφοράς 
για τις αυστραλιανές τιμές βενζίνης — 
ξεπερνά τα 133 δολάρια ανά βαρέλι.

Η αύξηση περίπου 35% στην 
τιμή του WTI αυτή την εβδομάδα 
αποτελεί τη μεγαλύτερη εβδομαδιαία 
άνοδο στην ιστορία των συμβολαίων 
μελλοντικής εκπλήρωσης από το 
1983. Η εβδομαδιαία άνοδος του 
Brent είναι η μεγαλύτερη από τον 
Απρίλιο του 2020, κατά την περίοδο 
έκτακτης ανάγκης για την COVID-19.

Τα ιρανικά μέσα ενημέρωσης 
ανέφεραν τη Δευτέρα ότι το Στενό 
του Χορμούζ ήταν κλειστό και οι 
Ιρανοί αξιωματούχοι απείλησαν να 
επιτεθούν σε οποιοδήποτε πλοίο 
προσπαθήσει να περάσει από 
το στενό πέρασμα. Ήδη αρκετά 

δεξαμενόπλοια έχουν δεχθεί επιθέ-
σεις από την έναρξη του πολέμου.

Η εκτίναξη της τιμής του πετρε-
λαίου έχει επίσης προκαλέσει ανησυ-
χίες για την παγκόσμια οικονομική 
ανάπτυξη. «Η άνοδος των τιμών 
του πετρελαίου, αν συνεχιστεί, έχει 
προκαλέσει φόβο για ένα παγκόσμιο 
σενάριο κρίσης μέσω δύο καναλιών», 
δήλωσε η οικονομολόγος My Bui.

«Πρώτον, οι υψηλότερες τιμές 
εμπορευμάτων, με το πετρέλαιο να 
φτάνει τα 150 δολάρια ανά βαρέλι 
σε περίπτωση παρατεταμένου 
πολέμου, και οι διαταραχές στην 
προσφορά μπορεί να αυξήσουν το 
κόστος ενέργειας για τα νοικοκυριά 
και τα κόστη παραγωγής, μειώνοντας 
παράλληλα τη ζήτηση για προαι-
ρετικές καταναλωτικές δαπάνες.

»Ταυτόχρονα, ο υψηλότερος γεω-
πολιτικός κίνδυνος και η οικονομική 
αβεβαιότητα θα αναγκάσουν νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις να καθυ-
στερήσουν μεγάλες αγορές, περιο-
ρίζοντας τα επενδυτικά σχέδια και 
υιοθετώντας υψηλότερο κόστος 
δανεισμού».

Ο Αστυνομ ικός  Δ ιευθυντής 
της Νότιας Αυστραλίας δήλωσε 
ότι δύο μέλη της οικογένειας του 
αγνοούμενου αγοριού Gus Lamont 
«δεν συνεργάζονται» με τους 
ερευνητές, ωστόσο εκπρόσωπος 
της αστυνομίας ανέφερε ότι δεν 
μπορούσε να σχολιάσει περαιτέρω 
σχετικά με τον αριθμό των υπόπτων 
στην υπόθεση.

Η  αστυνομ ία  χαρακτήρ ισε 
την εξαφάνιση του τετράχρονου 
αγοριού ως σοβαρό έγκλημα στις 5 
Φεβρουαρίου, δηλώνοντας ότι ένα 
άτομο που διέμενε στο Oak Park 
απέσυρε τη στήριξή του προς την 
αστυνομία και δεν συνεργαζόταν 
πλέον μαζί της, και ότι το άτομο αυτό 
θεωρούνταν ύποπτο.

Τη ν  ε π ό μ ε ν η  η μ έ ρ α ,  ο ι 
παππούδες του Gus, Josie και 
S h a n n o n  M u r r a y,  ε ξ έ δ ω σ α ν 
ανακοίνωση αναφέροντας ότι η 
οικογένεια είχε «συνεργαστεί πλήρως 
με την έρευνα».

Ο Αστυνομικός Διευθυντής Grant 
Stevens δήλωσε στο ABC Radio 
Adelaide ότι «μέλη» της οικογένειας 
«δεν  συνεργάζοντα ι»  με  την 
αστυνομία.

Δεν ήταν σε θέση να επιβεβαιώσει 
εάν κάποιος από τους γονείς του 
Gus, Jess ή Josh, διέμενε στον 
οικογενειακό σταθμό (κτηνοτροφική 
μονάδα).

Μετά τη συνέντευξη του κ. 
Stevens, εκπρόσωπος της Αστυ-
νομίας της Νότιας Αυστραλίας 
επιβεβαίωσε «ότι δύο μέλη της 
οικογένειας επικοινωνούν [με την 
αστυνομία] μόνο μέσω των νομικών 
τους εκπροσώπων».

Όταν ρωτήθηκε από το ABC 
εάν υπάρχουν άλλοι  ύποπτοι, 
εκπρόσωπος της  αστυνομ ίας 
δήλωσε ότι «δεν είναι σε θέση να 
κάνει περαιτέρω σχόλιο προς το 
παρόν».

Ο κ. Stevens ανέφερε ότι η 
έρευνα για την εξαφάνιση του Gus 
παραμένει «ύψιστη προτεραιότητα», 
με την αστυνομία να «εξετάζει 
κάθε δυνατότητα» ώστε να δοθεί 
απάντηση στους γονείς του.

Ο Gus δηλώθηκε αγνοούμενος 
από την οικογενειακή τους κτηνο-
τροφική μονάδα στη Mid North της 
Νότιας Αυστραλίας τον Σεπτέμβριο.

Η  αστυνομ ία  δημ ιούργησε 
την Ομάδα Δράσης Horizon τον 
Οκτώβριο για τη διερεύνηση της 
εξαφάνισης του Gus και αρχικά 

ερευνούσε το ενδεχόμενο το παιδί να 
είχε απομακρυνθεί μόνο του.

Σήμερα το πρωί, ο κ. Stevens 
επιβεβαίωσε ότι οι ερευνητές θα 
επιστρέψουν στην ιδιοκτησία, αλλά 
δεν ήταν βέβαιος πότε ή για ποιο 
λόγο.

«Η ομάδα δράσης, η οποία 
αποτελε ίτα ι  από περισσότερα 
από δώδεκα άτομα, ντετέκτιβ και 
ειδικούς ιατροδικαστές… θα εξετάσει 
σαφώς κάθε ευκαιρία για να δοθούν 
απαντήσεις στη μητέρα και τον 
πατέρα του Gus», δήλωσε.

« Θ α  ε π ι σ τ ρ έ ψ ο υ μ ε  σ τ η ν 
ιδιοκτησία. Δεν μπορώ να πω 
πότε,  δεν μπορώ να πω για 
ποιους λόγους· αυτό εναπόκειται 
αποκλειστικά στην ομάδα δράσης, 
αλλά το έργο συνεχίζεται.»

Ο Αστυνομ ικός  Δ ιευθυντής 
δήλωσε ότι η ομάδα δράσης και οι 
απαραίτητοι πόροι θα παραμείνουν 
στην υπόθεση «όσο υπάρχει έργο 
προς διεξαγωγή».

«Οι  απαραίτητο ι  πόροι  θα 
παραμείνουν διαθέσιμοι στην ομάδα 
δράσης μέχρις ότου εκτιμηθεί ότι 
η περαιτέρω διάθεσή τους θα 
αποτελούσε σπατάλη, λόγω της 
μείωσης του έργου που μπορεί να 
αναληφθεί από μια ομάδα αυτού του 
μεγέθους.»

Ο κ .  Stevens ανέφερε ότ ι 
ενημερώνεται μόνο για «σημαντικά 
ορόσημα» της υπόθεσης και όταν 
απαιτε ίται  χρηματοδότηση για 
«εξειδικευμένες δραστηριότητες».

«Επιτρέπω στην ομάδα δράσης 
να κάνει τη δουλειά της», είπε.

Ο κ. Stevens επανέλαβε ότι η 
αστυνομία «σχεδόν έχει αποκλείσει 
το ενδεχόμενο ο Gus να είχε 
απομακρυνθεί μόνος του».

«Δεν βρέθηκε ούτε ένα στοιχείο 
κατά  τη  δ ιάρκε ια  αυτής  της 
έρευνας — της πιο εκτεταμένης 
αναζήτησης, πιθανόν στην ιστορία 
της Νότιας Αυστραλίας — που να 
μας δίνει οποιαδήποτε ένδειξη ότι 
απομακρύνθηκε μόνος του», είπε.

Το ν  π ε ρ α σ μ έ ν ο  μ ή ν α ,  η 
αστυνομία συνέλαβε και απήγγειλε 
κατηγορίες στην 75χρονη Josie 
Murray για άσχετες παραβάσεις που 
αφορούν όπλα, έπειτα από έρευνα 
στην ιδιοκτησία.

Την περασμένη εβδομάδα, οι 
γονείς του Gus έδωσαν στη δημο-
σιότητα νέα φωτογραφία και βίντεο 
του παιδιού, καθώς και ανακοίνωση 
με την οποία απευθύνουν έκκληση 
γ ια οποιαδήποτε πληροφορία 
θα μπορούσε να βοηθήσει στον 
εντοπισμό του.

«Η ζωή μας έχει διαλυθεί και κάθε 
στιγμή χωρίς εκείνον είναι αφόρητη», 
ανέφεραν.

«Γνωρίζουμε ότι κάποιος εκεί έξω 
μπορεί να έχει πληροφορίες.

Ακόμη και η πιο μικρή λεπτο-
μέρεια θα μπορούσε να μας δώσει 
τις απαντήσεις που τόσο απε-
γνωσμένα χρειαζόμαστε.»

«Δεν μπορείτε να φανταστείτε τι 
περνά αυτή η οικογένεια. Όπως λένε 
και οι ίδιοι, αυτές πρέπει να είναι οι 
πιο σκοτεινές ημέρες τους», είπε 
κ. Stevens δήλωσε στο ABC Radio 
Adelaide.

Ο Γκασ Λαμόντ, του οποίου η τύχη αγνοείται από τον Σεμπτέμβριο του 2026
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Δικαστήριο της Αδελαΐδας 
άκουσε σοκαριστικές λεπτο-
μέρειες για μια μητέρα που 
ισχυρίστηκε ψευδώς ότι ο 
μικρός γιος της είχε καρκίνο, 
προκειμένου να συγκεντρώσει 
χρήματα από φίλους, συγγε-
νείς και την ευρύτερη κοινό-
τητα.

Η 45χρονη γυναίκα από 
το Fulham Gardens, δήλωσε 
ένοχη σε μία κατηγορία για 
πράξεις που ήταν πιθανό 
να προκαλέσουν βλάβη και 
σε δέκα κατηγορίες απάτης, 
αφού παρουσίαζε ψευδώς ότι 
ο εξάχρονος γιος της έπασχε 
από καρκίνο.

Η  ε ισαγγελέας  Ann ie 
O’Sullivan δήλωσε στο δικα-
στήριο ότι οι πράξεις της 
γυναίκας προκάλεσαν σημα-
ντική σωματική και ψυχική 
ταλαιπωρία στο παιδί.

Σύμφωνα με την κατηγο-
ρούσα αρχή, η μητέρα ανάγ-
καζε το αγόρι να υποβάλλεται 
σε περιττές και επώδυνες 
διαδικασίες προκειμένου να 
διατηρεί την απάτη. Μεταξύ 
άλλων, τον υποχρέωνε να 
φορά επιδέσμους στο κεφάλι 
και στα χέρια, του ξύρισε τα 
μαλλιά και τα φρύδια για να 
μοιάζει σαν να υποβάλλεται 
σε  χημε ιοθεραπε ία ,  του 
χορηγούσε φάρμακα παρά 

τ ις δ ιαμαρτυρίες του και 
του επέβαλλε αχρείαστους 
περιορισμούς στις δραστηριό-
τητές του ώστε να πείσει 
τους άλλους ότι ήταν σοβαρά 
άρρωστος.

Η Ο’Σάλιβαν ανέφερε ότι 
οι πράξεις αυτές είχαν ως 
αποτέλεσμα το παιδί να βιώσει 
«πόνο και ψυχική οδύνη».

Το δικαστήριο άκουσε ότι 
το σχέδιο της ξεκίνησε αφού 
το αγόρι είχε ένα ατύχημα 
που οδήγησε σε επίσκεψη σε 
οφθαλμίατρο. Η συνήγορος 
υπεράσπισης ε ίπε ότ ι  η 
μητέρα «εκμεταλλεύτηκε» το 
περιστατικό, ισχυριζόμενη 
ψευδώς ότι ο γιος της είχε δια-
γνωστεί με καρκίνο στο μάτι.

Από εκεί και πέρα άρχισε 
να λέει σε συγγενείς, φίλους 
κα ι  στην  κο ινότητα  του 
σχολείου ότι το παιδί ήταν 
σοβαρά άρρωστο και ζητούσε 
δωρεές για να καλυφθούν 
δήθεν τα έξοδα της θεραπείας.

Η δικηγόρος της γυναίκας 
δήλωσε στο δικαστήριο ότι 
η οικογένεια αντιμετώπιζε 
οικονομικές δυσκολίες εκείνη 
την περίοδο, ενώ η ίδια «ζούσε 
την πλούσια ζωή».

«Δυστυχώς ξόδευε περισ-
σότερα από όσα της επέ-
τρεπαν τα εισοδήματά της 
και ζούσε πέρα από τις οικο-

νομικές της δυνατότητες», ανέ-
φερε.

Το δ ικαστήριο άκουσε 
επίσης ότι η γυναίκα ανέπτυξε 
εθισμό στον τζόγο κατά τη 
διάρκεια της COVID-19 pand-
emic, γεγονός που επιδείνωσε 
περαιτέρω τα οικονομικά 
προβλήματα της οικογένειας.

Η συνήγορός της δήλωσε 
ακόμη ότι ο πατέρας των 
παιδιών δεν είχε καμία γνώση 
για τις πράξεις της.

Πρόσφατα,  η  γυνα ίκα 
δ ιαγνώστηκε  με  Ορ ιακή 
Διαταραχή Προσωπικότητας. 
Το δικαστήριο άκουσε ότι η 
κατηγορούμενη «αναγνωρίζει 
πλήρως» το λάθος της, αν 

και η κατανόησή της για τις 
συνέπειες των πράξεών της 
παραμένει σε ορισμένα σημεία 
περιορισμένη.

Η υπεράσπιση ζήτησε από 
το δικαστήριο να επιβά-λει 
ποινή με αναστολή, υποστηρί-
ζοντας ότι η μητέρα επιθυμεί 
να αποκατασταθεί και τελικά 
να επανενωθεί με τα παιδιά 
της.

Ωστόσο, η κατηγορούσα 
αρχή ζήτησε την επιβολή 
άμεσης ποινής φυλάκισης 
λόγω της σοβαρότητας των 
αδικημάτων.

Η ποινή της γυναίκας θα 
ανακοινωθεί τον επόμενο 
μήνα.

ΑΔΕΛΑΙΔΑ
Μητέρα έλεγε ψέματα ότι το παιδί της 
είχε καρκίνο για να μαζεύει χρήματα

Τρία χρόνια μετά τη σιδηροδρομική 
τραγωδία στα Τέμπη, που κόστισε τη ζωή σε 
57 ανθρώπους, χιλιάδες πολίτες κατέκλυσαν 
τους δρόμους σε ολόκληρη την Ελλάδα 
και το εξωτερικό τον περασμένο μήνα, 
απαιτώντας δικαιοσύνη, απόδοση ευθυνών 
και πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης. Το 
συλλογικό τραύμα παραμένει ανοιχτό, με 
το αίτημα για αλήθεια και ασφάλεια στις 
δημόσιες συγκοινωνίες να κυριαρχεί στις 
κινητοποιήσεις.

Στην Αθήνα, το κεντρικό συλλαλητήριο 
πραγματοποιήθηκε στο Σύνταγμα, όπου 
από νωρίς το μεσημέρι συγκεντρώθηκε 
πλήθος κόσμου. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της 
αστυνομίας, δεκάδες χιλιάδες διαδηλωτές 
έδωσαν το «παρών», τιμώντας τη μνήμη των 
θυμάτων με ενός λεπτού σιγή και συνθήματα 
κατά της συγκάλυψης.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της κινητοποίησης 
επικράτησε ένταση, με επεισόδια να σημει-
ώνονται γύρω από την πλατεία Συντάγματος 
και το Ζάππειο. Οι αστυνομικές δυνάμεις 
προχώρησαν σε εκτεταμένη χρήση κρότου-
λάμψης και προσαγωγές.

Παρά την ένταση, πολλοί διαδηλωτές 
παρέμειναν στον χώρο μπροστά από 
το Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη, 
τραγουδώντας και φωνάζοντας συνθήματα 
μνήμης και αντίστασης. 

Μαζικές συγκεντρώσεις πραγματο-
ποιήθηκαν επίσης στη Θεσσαλονίκη, τη 
Λάρισα, τα Τρίκαλα, την Καρδίτσα, την 
Καλαμπάκα, την Πάτρα, τη Ρόδο και άλλες 
πόλεις, με συμμετοχή σωματείων, μαθητών, 
φοιτητών και οικογενειών θυμάτων. Σε 
αρκετές περιοχές, πορείες κατευθύνθηκαν 
προς σιδηροδρομικούς σταθμούς, ενώ 
καταστήματα παρέμειναν κλειστά ως ένδειξη 
πένθους.

ΕΛΛΑΔΑ
Τρία χρόνια από το 
έγκλημα στα ΤέμπηΗ σύγκρουση στη Μέση Ανατολή 

μπορεί να επηρεάσει την Αυστραλία, 
παρότι  βρίσκεται  περίπου 12.000 
χιλιόμετρα μακριά, καθώς οι συνέπειες 
ενδέχεται να φτάσουν μέχρι και στους 
λογαριασμούς ενέργειας των νοικοκυριών.

Το ανθρώπινο κόστος του πολέμου 
είναι ασύγκριτα μεγαλύτερο από οποια-
δήποτε επίπτωση εδώ, όμως η νέα πίεση 
στις τιμές της ενέργειας θα μπορούσε να 
επιδεινώσει ακόμη περισσότερο την ήδη 
δύσκολη κατάσταση του κόστους ζωής 
στην Αυστραλία.

Παράδοξα, το γεγονός ότι η Αυστραλία 
θεωρείται «ενεργειακή υπερδύναμη» και 
είναι ο τρίτος μεγαλύτερος εξαγωγέας 
φυσικού αερίου στον κόσμο δεν προ-
στατεύει τους Αυστραλούς από αυξήσεις 
στις τιμές της ενέργειας, όπως συνέβη και 
κατά τη διάρκεια του πολέμου της Ρωσι-
κής εισβολής στην Ουκρανία το 2022.

Οι μεγάλες ουρές στα πρατήρια 
καυσίμων δείχνουν ότι οι Αυστραλοί 
γνωρίζουν τη σημασία της Μέσης Ανα-
τολής στην παγκόσμια παραγωγή πετρε-
λαίου, όμως η περιοχή παράγει επίσης 
σημαντικές ποσότητες φυσικού αερίου.

Το Κατάρ παρέχει περίπου το 20% 
του παγκόσμιου υγροποιημένου φυσικού 
αερίου (LNG), γεγονός που το κατατάσσει 
δεύτερο παγκοσμίως στις εξαγωγές 
φυσικού αερίου, πίσω από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες και μπροστά από την Αυστραλία.

Όπως και το πετρέλαιο, έτσι και το 
φυσικο αεριο πρέπει να περάσει από τα 
Στενά του Ορμούζ, το στενό θαλάσσιο 
πέρασμα που βρίσκεται ανάμεσα στο 
Ιράν στα βόρεια και τα αραβικά κράτη 
στα νότια. Πρόκειται για ένα κρίσιμο και 
ευάλωτο «σημείο συμφόρησης» στη 
ροή της παγκόσμιας ενέργειας, καθώς 
αποτελεί τη μοναδική έξοδο για τα πλοία 
από τον πλούσιο σε ενεργειακούς πόρους 
Περσικό Κόλπο.

Ιρανικά μέσα ενημέρωσης ανέφεραν 
προ ημερών ότι τα στενά έκλεισαν και 
ότι αξιωματούχοι του Ιράν απείλησαν 
να επιτεθούν σε οποιοδήποτε πλοίο 

επιχειρήσει να περάσει από το στενό 
πέρασμα. Μάλιστα, αρκετά δεξαμενό-
πλοια έχουν ήδη δεχθεί επιθέσεις από την 
έναρξη του πολέμου.

Οι συγκρούσεις οδήγησαν το Κατάρ να 
ανακοινώσει ότι διακόπτει την παραγωγή 
φυσικου αερίου. Πηγές της βιομηχανίας 
δήλωσαν στο Reuters ότι η διακοπή θα 
διαρκέσει τουλάχιστον δύο εβδομάδες και 
θα χρειαστούν άλλες δύο για να επανέλθει 
η παραγωγή στα κανονικά επίπεδα όταν η 
κατάσταση σταθεροποιηθεί.

Παρότι το LNG δεν καλύπτει όλη την 
παγκόσμια κατανάλωση φυσικού αερίου 
—καθώς πολλά δίκτυα βασίζονται σε 
αγωγούς μεταξύ χωρών και ηπείρων— 
παραμένε ι  ζωτ ικής  σημασίας  γ ια 
ορισμένες αγορές, ιδιαίτερα στην Ασία. 
Σύμφωνα με εκτιμήσεις της Υπηρεσίας 
Πληροφοριών Ενέργειας των U.S. Energy 
Information Administration, περίπου το 83 
% του φυσικού αερίου που πέρασε από τα 
Στενά το 2024 κατευθύνθηκε σε ασιατικές 
αγορές όπως η Κίνα, η Ινδία, η Ιαπωνία 
και η Νότια Κορέα.

Η παγκόσμια τ ιμή του φυσικού 
αερ ίου επηρεάζε ι  άμεσα κα ι  την 
Αυστραλία, καθώς μεταφέρεται στους 
λογαριασμούς των καταναλωτών. Από 
το 2015, όταν τα κοιτάσματα φυσικού 
αερίου της ανατολικής Αυστραλίας 
άνοιξαν στις εξαγωγές, η χώρα —παρά 
το ότι είναι ένας από τους μεγαλύτερους 
εξαγωγείς στον κόσμο— αντιμετώπισε 
προειδοποιήσεις για ελλείψεις αερίου και 
υψηλές τιμές.

Σύμφωνα με τον αναλυτή φυσικού 
αερίου του Institute for Energy Economics 
and Financial Analysis, Josh Runciman, 
για πολλά χρόνια οι εταιρείες φυσικού 
αερίου δεν είχαν υποχρέωση να προσφέ-
ρουν φθηνότερες τιμές στους Αυστραλούς 
καταναλωτές.

Από το 2023, η ομοσπονδιακή 
κυβέρνηση παρενέβη με πολιτική που 
υποχρεώνει τις εταιρείες να προσφέρουν 
φυσικό αέριο στην εγχώρια αγορά σε 
«λογικές» τιμές — οι οποίες όμως παρα-

μένουν πολύ υψηλότερες σε σχέση με 
πριν από μια δεκαετία.

«Από το 2015 έχουμε δει τις εγχώριες 
τιμές φυσικού αερίου ουσιαστικά να 
τριπλασιάζονται. Αυτό δεν οφείλεται μόνο 
στις εξαγωγές. Τα φθηνά κοιτάσματα 
φυσικού αερίου στην ανατολική Αυστραλία 
εξαντλούνται και τώρα αναπτύσσονται πιο 
ακριβά πεδία», είπε.

Σήμερα περίπου το 70 % του φυσικού 
αερίου της Αυστραλίας εξάγεται. Αυτό 
σημαίνει ότι μια διεθνής ενεργειακή 
κρίση μπορεί να αποτελέσει κέρδος 
για τους παραγωγούς φυσικού αερίου 
της χώρας, αλλά πιθανό εφιάλτη για 
τους καταναλωτές που θα πληρώνουν 
υψηλότερους λογαριασμούς και ακριβό-
τερα προϊόντα.

Η βασική επίπτωση για τα νοικοκυριά 
αφορά την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Το φυσικό αέριο παίζει σημα-
ντικό ρόλο στο δίκτυο επειδή μπορεί να 
ενεργοποιηθεί γρήγορα για να καλύψει 
τη ζήτηση, σε αντίθεση με τους σταθμούς 
άνθρακα. Παρ’ όλα αυτά, το φυσικό αέριο 
αντιπροσωπεύει μόνο περίπου το 6 % 
του συνολικού ενεργειακού μείγματος στο 
National Electricity Market, που καλύπτει 
τις ανατολικές πολιτείες.

Ωστόσο, όπως εξηγεί ο Runciman, 
παρότι χρησιμοποιείται σχετικά λίγο, το 
φυσικό αέριο συχνά καθορίζει την τιμή 
της ηλεκτρικής ενέργειας, επειδή είναι το 
τελευταίο καύσιμο που χρησιμοποιείται για 
να καλυφθεί η τελική ζήτηση.

Έτσι, οι λογαριασμοί ηλεκτρικού ρεύ-
ματος είναι πιθανό να είναι το πρώτο 
σημείο όπου τα νοικοκυριά θα αισθανθούν 
τις συνέπειες.

Τα στοιχεία για την περίοδο 2012-
2026 δείχνουν ότι οι αυξήσεις στις τιμές 
του ηλεκτρικού ρεύματος ακολουθούν 
την άνοδο της τιμής του φυσικού αερίου. 
Αυτό σημαίνει ότι μια παρατεταμένη 
αύξηση στις διεθνείς τιμές φυσικού αερίου 
θα οδηγήσει σχεδόν αναπόφευκτα σε 
υψηλότερους λογαριασμούς ηλεκτρικής 
ενέργειας για τους Αυστραλούς.

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ
Θα χρυσοπληρώσουμε βενζίνα, αέριο και ρεύμα 

ΚΥΠΡΙΑΚΟ
Η εκπρόσωπος του 
ΟΗΕ ενθαρρύνει τη 

συνέχιση του διαλόγου
Ενώ ο ρόλος των ηγετών θα παραμείνει 

καθοριστικός, οι σημαντικές τους προσπά-
θειες χρειάζονται επίσης την ενεργή 
στήριξη όλων των Κυπρίων, τονίζει η 
Προσωπική Απεσταλμένη του ΓΓ του ΟΗΕ 
για την Κύπρο, Μαρία Ανχελα Ολγκίν, 
προσθέτοντας ότι τους επόμενους μήνες, 
θα συνεχίζει να οργανώνει συναντήσεις 
με τομείς της κοινωνίας και από τις δύο 
κοινότητες, με μοναδικό στόχο να ενθαρ-
ρύνει την επαναπροσέγγιση σε όλα τα 
επίπεδα.

Σε άρθρο γνώμης με τίτλο “Η Σημασία 
της Διατήρησης του Διαλόγου” η κ. Ολγκίν 
σημειώνει ότι “όπως ανέφερα δημοσίως σε 
διάφορες περιστάσεις, η αλλαγή του sta-
tus quo προς όφελος όλων απαιτεί από 
τους ηγέτες των Τουρκοκυπρίων και των 
Ελληνοκυπρίων να οικοδομήσουν ένα δια-
φορετικό μοντέλο αλληλεπίδρασης και 
να λάβουν τις αναγκαίες αποφάσεις που 
θα επιδείξουν γνήσιο ενδιαφέρον για την 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων”.

“Ειλικρινά ελπίζω ότι η σειρά των κοινών 
συναντήσεων που είχαν ο κ. Χριστοδουλίδης 
και ο κ. Ερχιουρμάν από τον Νοέμβριο του 
2025 θα σηματοδοτήσει θετική εξέλιξη προς 
αυτή την κατεύθυνση” τονίζει. 

Σημειώνει ότι “ενώ ο ρόλος των ηγετών θα 
παραμείνει καθοριστικός, οι σημαντικές τους 
προσπάθειες χρειάζονται επίσης την ενεργή 
στήριξη όλων των Κυπρίων. Η διατήρηση 
του διαλόγου και η εργασία για επίτευξη 
ειρήνης θα πρέπει πράγματι να αποτελούν 
συλλογική προσπάθεια. Γι’ αυτόν τον λόγο 
φιλοξένησα τους τελευταίους μήνες διάφορες 
συναντήσεις μεταξύ κύριων ομάδων της 
κοινωνίας και από τις δύο κοινότητες”.

““
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ΛΟΓΩ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ
Σοβαρό πλήγμα 
στην οικονομία 
Ορισμένοι από τους μεγα-

λύτερους κατασκευαστές της χώρας 
έχουν ενημερώσει τους πελάτες 
τους για σημαντικές αυξήσεις 
κόστους και  γ ια  περιορισμό 
στην προμήθεια βιομηχανικών 
προϊόντων λόγω της κλιμάκωσης 
του πολέμου με το Ιράν, με τους 
παραγωγούς να προειδοποιούν 
για ένα πλήγμα στην αυστραλιανή 
οικονομία παρόμοιο με το «Covid 
2.0», καθώς επιδεινώνονται οι 
καθυστερήσεις στις εφοδιαστικές 
αλυσίδες και οι ελλείψεις αποθε-
μάτων.

Καθώς τα νοικοκυριά που ήδη 
δυσκολεύονται εισέρχονται στην 
πρώτη από μια σειρά γρήγορων 
αυξήσεων επιτοκίων από την 
Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας 
αυτή την εβδομάδα, αρκετοί 
μεγάλοι προμηθευτές πλαστικών 
έχουν αποστείλει επιστολές κρίσης 
σε μακροχρόνιους πελάτες τους, 
αναφέροντας ότι θα αναγκαστούν 
να μετακυλήσουν το αυξημένο 
κόστος.

Ορισμένοι μάλιστα προειδοποίη-
σαν ότι ίσως χρειαστεί να ενεργο-
ποιήσουν έκτακτα μέτρα, πράγμα 
που σημαίνει ότι δεν θα μπορούν 
να εκπληρώσουν τα συμβόλαιά 
τους.

Η αποκάλυψη αυτού του σοκ 
στην προσφορά έρχεται σε μια 
περίοδο έντονης πίεσης για τον 
πρωθυπουργό Anthony Albanese.

Ο πόλεμος με το Ιράν απειλεί 
ολοένα και  περισσότερο την 
οικονομία της χώρας, καθώς ο 
Ντόναλντ Τραμπ καλεί την Κίνα 
να στείλει πολεμικά πλοία στη 
Μέση Ανατολή, λόγω φόβων ότι 
το παρατεταμένο κλείσιμο των 
θαλάσσιων οδών στο Strait of 
Hormuz θα παραλύσει το παγκό-
σμιο εμπόριο.

Ο ομοσπονδιακός υπουργός 
Οικονομικών Jim Chalmers παρα-
δέχθηκε την Κυριακή ότι το κόστος 
για τα νοικοκυριά θα αυξηθεί κατά 
το τρίμηνο έως τον Ιούνιο, εξαιτίας 
των υψηλών τιμών πετρελαίου και 
της επιδείνωσης του πολέμου με το 
Ιράν.

«Γνωρίζουμε ήδη ότι πρόκειται 
για ένα πολύ σημαντικό σοκ. Το 
αν θα είναι επίσης σημαντικό και 
διαρκές μένει να φανεί», δήλωσε 
ο ομοσπονδιακός υπουργός Οικο-
νομικών.

Πέντε επιστολές που εστάλησαν 
από κατασκευαστές αποδίδουν 
στον πόλεμο στη Μέση Ανατολή 
και στα προβλήματα μεταφοράς 
μέσω των Στενών του Ορμούζ την 
απόφασή τους να αυξήσουν τις 
τιμές για τις προμήθειες πλαστικών 
που χρησιμοποιούνται στις κατα-
σκευές και στα νοσοκομεία.

Οι αυξήσεις τιμών, οι επιβαρύν-
σεις ασφαλείας, τα αυξημένα ναύλα 
και το κόστος της εφοδιαστικής 
αλυσίδας θα επιβληθούν σε 
όλους τους πελάτες από την 1η 
Απριλίου. Μόνιμες διαρθρωτικές 
αυξήσεις τιμών θα εφαρμοστούν 
επίσης για να στηριχθεί η συνέ-
χιση της τοπικής παραγωγής πολυ-
προπυλενίου στο διυλιστήριο του 
Geelong.

Την Παρασκευή, ο υπουργός 
Ενέργειας Chris Bowen αναγκά-
στηκε να ανοίξει τα έκτακτα αποθέ-
ματα καυσίμων της χώρας για να 
στηρίξει την προμήθεια ντίζελ, 
καθώς οι ελλείψεις έφτασαν στις 
μεγάλες πόλεις.

Ειδικοί δήλωσαν ότι η Αυστραλία 

είναι ιδιαίτερα ευάλωτη λόγω των 
«ασυνήθιστα χαμηλών αποθεμάτων 
καυσίμων» και της περιορισμένης 
εγχώριας παραγωγής πετρελαίου. 
Προειδοποίησαν επίσης ότι θα 
μπορούσε να υπάρξει «άμεση 
αύξηση» στις τιμές των αεροπο-
ρικών εισιτηρίων εσωτερικού και 
στο κόστος των κατασκευών.

Οι τιμές του πετρελαίου την 
περασμένη εβδομάδα ξεπέρασαν 
τα 115 δολάρια ΗΠΑ το βαρέλι, 
εξαιτίας των ιρανικών επιθέσεων 
σε ενεργειακές εγκαταστάσεις στη 
Μέση Ανατολή, παρά τα σχέδια για 
απελευθέρωση αποθεμάτων ρεκόρ 
400 εκατομμυρίων βαρελιών.

Το Εργατικό θα 
καταργήσει τα δίδακτρα

Το Εργατικό Κόμμα ΝΑ δεσμεύ-
τηκε να καταργήσει τα σχολικά τέλη 
στα δημόσια δημοτικά και λύκεια 
από το 2027, εφόσον επανεκλεγεί 
στην κυβέρνηση στις εκλογές της 
21ης Μαρτίου.

Το ετήσιο κόστος για υλικά και 
παροχή υπηρεσιών ανέρχεται σε 
382 δολάρια για τους μαθητές του 
δημοτικού και 723 δολάρια για τους 
μαθητές του γυμνασίου.

Κάνοντας την ανακοίνωση 
στο Grange, στην ασφαλή για το 
Εργατικό Κόμμα έδρα του Lee, 
ο αρχηγός των εργατικών, Peter 
Malinauskas, δήλωσε ότι το μέτρο 
αυτό θα εξοικονομήσει σε περίπου 
90.000 οικογένειες κατά μέσο όρο 
περισσότερα από 8.000 δολάρια 
ανά παιδί σε όλη τη διάρκεια της 
σχολικής του φοίτησης.

«Πιστεύουμε ακράδαντα στη 
διασφάλιση ότι υψηλής ποιότητας 
εκπαίδευση είναι διαθέσιμη σε κάθε 
νέο και νέα της Νότιας Αυστραλίας, 
ανεξάρτητα από το πού ζουν και 
ποια είναι η οικονομική τους κατά-
σταση», ανέφερε ο κ. Malinauskas.

Πνιγμός άνδρα σε 
χείμαρρο

Ένας άνδρας έχασε τη ζωή του 
αφού, σύμφωνα με πληροφορίες, 
παρασύρθηκε από τα ορμητικά 
νερά ενώ προσπαθούσε να διασχί-
σει έναν πλημμυρισμένο χείμαρρο 
στα βόρεια της Νότιας Αυστραλίας, 
ανακοίνωσε η Αστυνομία.

Η αστυνομία ανέφερε ότι οι υπη-
ρεσίες έκτακτης ανάγκης κλήθηκαν 
στην RM Williams Way, περίπου 
30 χιλιόμετρα βόρεια του Orroroo, 
στην περιοχή Southern Flinders 
Ranges,την Κυριακή  το πρωί, 
έπειτα από αναφορές ότι ένας μοτο-
σικλετιστής παρασύρθηκε ενώ επι-
χειρούσε να διασχίσει έναν πλημ-
μυρισμένο χείμαρρο.

«Μετά από έρευνες, ο μοτοσι-
κλετιστής, ένας άνδρας 47 ετών, 
εντοπίστηκε δυστυχώς νεκρός», 
ανέφερε η αστυνομία.

«Δεν υπάρχουν ύποπτες συνθή-
κες που να περιβάλλουν τον θάνατο 
του άνδρα».

Η αστυνομία δήλωσε ότι θα 
ετοιμαστεί σχετική έκθεση για τον 
ιατροδικαστή.

ΕΙΔΗΣΕΙΣ
Από τη Νότια Αυστραλία

Γράφουν: 
Γιώργος Βασιλακόπουλος
Τούλα Νικολακοπούλου

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ τη δημοσίευση 
των πρόσφατων φωτογραφιών 
των Ελλήνων κομμουνιστών οι 
οποίοι εκτελέστηκαν από τους 
Ναζί την 1η Μαΐου 1944 θα 
αναφερθούμε σε ένα ιστορικό 
γεγονός το οποίο έλαβε χώρα 
στην παροικία του Σίδνεϊ το 1940 
και το οποίο σχετίζεται με τους 
εκτελεσμένους ήρωες. Είναι 
χαρακτηριστικό παράδειγμα 
της συλλογικής ιστορίας μας 
πριν τη μαζική μετανάστευση, 
μιας ιστορίας γεμάτης από 
εργασιακή εκμετάλλευση, εξευ-
τελισμό αντιφρονούντων, φιλο-
φασισμού, καρφώματα στην 
αστυνομία, κάλπικο πατριωτισμό 
και εργασιακή τρομοκρατία, 
την οποία ιστορία ακόμη και 
σήμερα δυσκολευόμαστε να 
αναγνωρίσουμε, να μελετήσουμε 
και να συζητήσουμε.

Όταν τον Οκτώβρη του 1940 
η Ελλάδα εισήλθε στον πόλεμο 
στο πλευρό της Αγγλίας τα 
τότε κατεστημένα των παροι-
κ ιών,  βασικά ο ι  πλούσιο ι 
Έλληνες επιχε ιρηματίες ο ι 
οποίοι τις έλεγχαν, ιδιοκτήτες 
των περίφημων ελληνικών 
σκλαβομάγαζων της εποχής, ο 
Μητροπολίτης, οι ιδιοκτήτες των 
εφημερίδων και οι πρόξενοι, 
αισθάνθηκαν μεγάλη ανακού-
φιση. Στην συλλογική τους μνή-
μη είχε αποτυπωθεί έντονα 
ένα πράγματι τραγικό γεγονός 
ρατσισμού ε ις  βάρος των 
Ελλήνων το οποίο έλαβε χώρα 
κατά την διάρκεια του Πρώτου 
Παγκοσμίου Πολέμου, και το 
οποίο, τώρα με τον Δεύτερο, 
φοβόντουσαν ότι θα μπορούσε 
να επαναληφθεί.

Όταν το 1916 οι “Αυστραλοί” 
πίστεψαν ότι  στον πόλεμο 
η Ελλάδα έγειρε προς την 
Γ ε ρ μ α ν ί α ,  χω ρ ί ς  κα ν έ ν α 
δισταγμό κινητοποιήθηκε ο 
όχλος στρατιωτών και πολιτών 
και έκαψε και λεηλάτησε τις 
επιχε ιρήσεις  τους.  Μάταια 
οι Έλληνες επιχειρηματίες, 
απορρίπτοντας τον μέχρι τότε 
δεδηλωμένο πατριωτισμό τους 
προς την μητέρα πατρίδα, 
δημόσια δήλωναν ότι ήταν με 
την Βρετανία την κοιτίδα του 
ανθρώπινου πολιτισμού. Βέβαια, 
η στάση αυτή στα μάτια των 
Αυστραλών τους πρόβαλε ως 
“προδότες”, γιατί σύμφωνα με 
τις φυλετικές αντιλήψεις της 
εποχής, λόγω αίματος, ο ξένος 
μετανάστης ήταν και όφειλε να 
είναι πατριώτης μόνο προς την 
πατρίδα του.

Προς το τέλος της δεκαετίας 
του 1930, και όσο φαινόταν 
ότι η ανθρωπότητα οδηγείται 
σε νέα παγκόσμια σύρραξη, 
μ ια  κα ι  ο  Μεταξάς  ή ταν 
λάτρης των Γερμανών και 
του Ναζισμού τους, οι μνήμες 
της καταστροφής άρχ ισαν 
να βαραίνουν τις παροικίες. 
Ένας επιπρόσθετος λόγος 
ήταν και το ότι από το 1936 με 
την κήρυξη της δικτατορίας τα 
κατεστημένα των παροικιών 
ήταν θερμοί  υποστηρικτές 
της δ ικτατορίας και  βαθιά 
αντικομμουνιστές. Μάλιστα, 

κατέβαλαν προσπάθειες να 
τ ι ς  αναδ ιαμορφώσουν  σε 
Μεταξικά πλαίσια πειθαρχίας 
προβάλλοντας τον εαυτόν τους 
ώς ένθερμους πατριώτες. Για 
να αντιμετωπίσουν όμως μια 
πιθανή νέα καταστροφή από 
τον εγχώριο ρατσισμό άρχισαν 
να ξεχνούν τον πατριωτισμό 
τους, να δηλώνουν αφοσίωση 
στην Αγγλία πέρα από πιθανές 
επιλογές του ελληνικού κράτους, 
και να μαζεύουν χρήματα για να 
αγοράσουν ένα αεροπλάνο για 
τον αυστραλιανό στρατό.

Μέσα στο  κλ ίμα  αυτό , 
όταν τελικά η Ελλάδα βγήκε 
στον πόλεμο ως σύμμαχος 
της Αγγλίας, η ανακούφιση 
ήταν όντως μεγάλη. Λίγες 
μέρες μετά την είσοδο της 
Ελλάδας, και με τις ευλογίες 
των αυστραλιανών Αρχών, στο 
Σίδνεϊ ο Μητροπολίτης και ο 
Πρόξενος, με την στήριξη των 
επιχειρηματιών και του Τύπου, 
κάλεσαν συγκέντρωση να 
δημιουργηθεί παμπαροικιακή 
επιτροπή με αποστολή να 
βοηθήσει την Ελλάδα στον 
πόλεμο διεξάγοντας εράνους. 
Στην συγκέντρωση κάλεσαν και 
τους αριστερούς. αν και τους 
μισούσαν βαθύτατα.

Οργανωμένο ι  μ έχρ ι  το 
1939 στον Μορφωτικό Όμιλο 
“Πλάτωνα” και μετά στον “Άτλα”, 
αν και μειοψηφία οι Έλληνες 
αριστεροί ήταν αφοσιωμένοι 
αντιφασίστες, δραστήρια μέλη 
του ευρύτερου αυστραλιανού 
αντ ιφασιστ ικού κ ινήματος. 
Παρ’ όλη την παροικιακή τρο-
μοκρατ ία ε ίχαν την τόλμη 
δημόσια να καταγγέλλουν την 
Μεταξική δικτατορία και τους 
υποστηρικτές της στην παροικία, 
και ζητώντας μεταξύ άλλων την 
απελευθέρωση των πολιτικών 
κρατουμένων.  Ήταν όμως 
παράλληλα και μαχητές για την 
δημοκρατία στην Κοινότητα 
και στον Τύπο. Πάνω απ᾽ όλα, 
ήταν ιδιαίτερα δραστήριοι γύρω 
από τον συνδικαλισμό των 
Ελλήνων εργατών στα ελλη-
νικά σκλαβομάγαζα οι οποίοι 
στην κυριολεξία δεν ε ίχαν 
στον ήλιο μοίρα μια και ήταν 
εργασιακά αποκλεισμένοι στην 
παροικία και η εκμετάλλευση 
από τους συμπατριώτες τους 
ήταν όντως στυγνή. Μέχρι το 
τέλος της δεκαετίας του 1930 
στο Σίδνεϊ είχαν καταφέρει 
να συνδικαλίσουν μέχρι και 

200 Έλληνες υπαλλήλους στα 
ελληνικά μαγαζιά σπέρνοντας 
πανικό στους επιχειρηματίες.

Όταν, λοιπόν, στο όνομα 
της πατριωτικής ενότητας, 
καλέστηκε η συγκέντρωση 
για την δημιουργία της επι-
τροπής ,  ο  Μητροπολ ί της 
κάλεσε και τους αριστερούς, 
προσφέροντας μάλιστα στον 
Δημήτρη Μητσόπουλο μια θέση 
στο προεδρείο. Σύμφωνα με 
κατάθεση στην αστυνομία, του  
γραμματέα του Προξενείου, 
ο Μητσόπουλος στήριξε την 
δημ ιουργ ία  της  εραν ι κής 
επιτροπής αλλά απαίτησε 
να ζητηθεί από την ελληνική 
κυβέρνηση του Μεταξά να 
απελευθερώσει τους πολιτικούς 
κρατούμενους. Στη μεγάλη τους 
πλειοψηφία οι κρατούμενοι ήταν 
κομμουνιστές, και σύμφωνα με 
τον Μητσόπουλο, ως ένθερμοι 
πατριώτες και αντιφασίστες, 
ήθελαν να πολεμήσουν για 
την πατρίδα. Στiς φυλακές 
ευρίσκονταν 1.200 κομμουνιστές 
οι οποίοι είχαν συλληφθεί την 
περίοδο 1937-1939. Ο Μητρο-
πολίτης απέρριψε το αίτη-
μα του Μητσόπουλου και οι 
παρευρισκόμενοι τον αποδο-
κίμασαν.

Όταν οι γερμανικές δυνάμεις 
κατοχής εισέβαλαν στην Ελλάδα 
η κυβέρνηση παρέδωσε τους 
κομμουνιστές στους φασίστες 
κατακτητές. Τέσσερα χρόνια 
αργότερα οι κομμουνιστές που 
εκτελέστηκαν στην Καισαριανή 
ήταν από αυτή την ομάδα 
φυλακ ισμένων,  ο ι  οπο ίο ι , 
όπως δείχνουν οι φωτογραφίες 
και όπως είναι γνωστό από 
μαρτυρ ίες ,  αντ ιμετώπισαν 
τον θάνατο με θαυμαστή αξιο-
πρέπεια και λεβεντιά.

Η παροικία είχε έμμεσα 
συμβάλει στο τρομακτικό αυτό 
έγκλημα προδοσίας της παρά-
δοσης Ελλήνων στον κατακτητή, 
παραβιάζοντας θεμελιακές αρχές 
πατριωτισμού, δικαιοσύνης και 
ανθρωπισμού.  Οι μαρτυρίες 
παροίκων, ήταν μέρος μιας 
ευρύτερης εκστρατείας των 
Ελλήνων επιχειρηματιών, του 
Προξενείου, της Μητρόπολης, 
και του τύπου, ενάντια στον 
Μητσόπουλο ο οποίος μοίραζε 
αντιπολεμικές και αντιφασιστικές 
προκηρύξεις. Ο Μητσόπουλος 
τελικά το 1941 φυλακίστηκε για 
έξι μήνες από τις αυστραλιανές 
Αρχές.”

 Με αφορμή τα νέα ντοκουμέντα 
από την εκτέλεση των 200 την 

1η Μαΐου 1944 στην Καισαριανή 

Βαριές οι συνέπειες του πολέμου 
του Τραμπ για την Αυστραλία

Οι φωτογραφίες που συγκλόνισαν το πανελλήνιο: Ελληνες 
κομμουνιστές οδηγούνται για εκτέλεση στην Καισαριανή
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Τη στήλη με τα ΕΡΓΑΤΙΚΑ   
ΝΕΑ επιμελείται και καταχωρεί 
ο Εργατικός Σύνδεσμος Πλάτων 
της Αδελαίδας. Η ταχυδρομική 
διεύθυνση του συνδέσμου είναι: 
G.W.E.A. “PLATON”, PO BOX 
186, Goodwood, SA, 5034.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ
ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ
Με μεγάλη συμμετοχή ξεκίνησε 

η κινητοποίηση για την Παγκόσμια 
Ημέρα της Γυναίκας στη Αθήνα. 
Οι  προσυγκεντρώσεις έγ ιναν 
στη Σταδίου η οποία γέμισε από 
διαδηλώτριες και διαδηλωτές.

Σε μια δυνατή στιγμή, μια ομάδα 
γυναικών από την Παλαιστίνη 
χόρεψε παραδοσιακούς χορούς, 
στέλνοντας το δικό της μήνυμα 
«κατά της έμφυλης βίας και των 
γενοκτονιών».

Τόσο στα κείμενα των συλλογι-
κοτήτων όσο και στις ομιλίες από 
τα μεγάφωνα, κυρίαρχη ήταν η 
αναφορά στις πέντε εργάτριες της 

μπισκοτοβιομηχανίας «Βιολάντα» 
στα Τρίκαλα, που έχασαν τη 
ζωή τους εν ώρα εργασίας. 
Οι διαδηλωτές κατήγγειλαν το 
περιστατικό ως «εργοδοτικό έγκλη-
μα» και «καπιταλιστική γυναικο-
κτονία», τονίζοντας πως η ασφάλεια 
τω ν  ε ρ γ α τ ρ ι ώ ν  θ υ σ ι ά σ τ η κ ε 
στον βωμό του κέρδους. Αλλα 
θέματα που κυριάρχησαν στις 
συγκεντρώσεις για την ημέρα 
της γυναίκας ήταν η ελλειπής 
χρηματοδότηση της Υγείας και οι 
η ανισότητα στους μισθούς και τα 
εργασιακά δικαιώματα.

Το πλαίσιο των διεκδικήσεων 
συμπληρώθηκε από το αίτημα για 
διεθνή αλληλεγγύη και αντίσταση 
στα πολεμικά σχέδια, με έμφαση 
στη στήριξη των γυναικών που 

αντέχουν σε Παλαιστίνη, Συρία, 
Αφγανιστάν και Ιράν.

Στην Κύπρο η Διεθνής Ημέρα 
τ η ς  Γ υ ν α ί κ α ς  τ ι μ ή θ η κ ε  μ ε 
εκδήλωση που διοργάνωσαν στη 
Λευκωσία, το Γυναικείο Κίνημα 
ΠΟΓΟ και το Γραφείο Γυναικών 
Εργατοϋπαλλήλων ΠΕΟ. Παρά 
την πρόοδο που έχει επιτευχθεί, 
ο Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ 
σημείωσε ότι εξακολουθούν να 
υπάρχουν σημαντικές ανισότητες. 
Υπογράμμισε ότι πολλές γυναίκες 
εργάζονται πολλές ώρες στην 
αμε ιβόμενη εργασία και  στη 
συνέχεια αναλαμβάνουν και το 
μεγαλύτερο μέρος της απλήρωτης 
εργασίας στο σπίτι. 

      ΣΤΗΝ ΑΔΕΛΑΙΔΑ
Η Διεθνής Ημέρα της Γυναίκας 

τ ιμήθηκε στην Αδελαΐδα την 
Κυρ ιακή  8  Μαρτ ίου  με  την 
καθ ιερωμένη εκδήλωση που 
διοργάνωσε στο χωλ του Αγίου 
Νικολάου Θέμπαρτον η Ελληνική 
Ορθόδοξη Κοινότητα Ν.Α. 

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν 
πάνω από 150 άτομα, ανάμεσα 
σ τα  οπο ί α  η  ε κ π ρ ό σ ωπο ς 
της Πολιτειακής Κυβέρνησης, 
βουλευτής Ολίβια Σάββα η οποία 
μετέφερε το μήνυμά της για τη 
ημέρα, όπως και εκπρόσωποι 
άλλων πολιτικών κομμάτων και 
δημοτικών αρχών.

Ο Πρόεδρος της Ελληνικής 
Κοινότητας Παναγιώτης Ππύρος, 
στο σύντομο χαιρετισμό του, 
τόνισε ανάμεσα σε άλλα, ότι 
"την διεθνή ημέρα της γυναίκας, 
τιμούμε τους συλλογικούς αγώνες 
και τα επιτεύγματα των γυναικών 
της εργασίας και του μόχθου, που 
κατέκτησαν με μακροχρόνιους 
αγώνες ,  α ιματηρούς αγώνες 
στις πλείστες των περιπτώσεων, 
γ ια κοινωνικά και  εργασιακά 

δικαιώματα, ισότητα, δημοκρατία 
και καλύτερες συνθήκες διαβίωσης. 
Αγώνες που συνεχίζονται ακατά-
παυστα και στις μέρες μας».

Στην εκδήλωση μίλησαν η 
κ ινηματογραφική παραγωγός 
Κέη Παύλου και η καθηγήτρια της 
Ελληνικής γλώσσας Χρυσούλα 
Μελισσινάκη, οι οποίες αναφέρ-
θηκαν στις δικές τους εμπειρίες 
μέσα στη ζωή ενώ δυο εθελόντριες 
της Ελληνικής Κοινότητας, η 
Μαριάνθη Παναγιωτίδη και η 
Μαργαρίτα Παλαιολογούδια τιμή-
θηκαν με ειδικές πλακέτες για 
την προσφορά τους στο τεράστιο 
κοινωφελές έργο της Κοινότητας. 

Την εκδήλωση παρουσίασε 
με άψογο τρόπο η πρόεδρος 
της Πολιτιστικής Επιτροπής της 
Κοινότητας Σοφία Διαμαντή. Η 
εκδήλωση έκλεισε με καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα, με πέντε τραγούδια 
από τετραμελές μουσικό συγκρό-
τημα υπό την διεύθυνση της Σοφίας 
Αρχοντούλη.

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΣ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΛΑΤΩΝ

ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Τα μεταλλεία φέρνουν εργατες από το 
εξωτερικό για φθηνότερους μισθούς

Μια παλαιά εταιρεία εξόρυξης 
της αυστραλιανής ενδοχώρας 
δήλωσε ότ ι  έχε ι  προσλάβει 
σχεδόν 30 «ποιοτικούς» ξένους 
εργαζομένους στις σημαντικές 
εγκαταστάσεις της στο Mount Isa, 
ενώ δέχεται έντονη κριτική από 
ένα εθνικό συνδικάτο επειδή 
δεν δίνει προτεραιότητα στους 
εγχώριους εργαζομένους.

Η Glencore Metals Australia 
δήλωσε στο ABC ότι στρατολογεί 
ενεργά εργαζομένους από το 
εξωτερικό — ιδιαίτερα από τη 
Ζάμπια και τις Φιλιππίνες — για 
τις εγκαταστάσεις της στο βορειο-
δυτικό Κουίνσλαντ.

Η ανακοίνωση έρχεται την 
ώρα που οι τοπικοί εργαζόμενοι 
της εταιρείας βρίσκονται σε 
διαπραγματεύσεις με την ελβε-
τική πολυεθνική για αυξήσεις 
μισθών στο επόμενο συλλογικό 
επιχειρησιακό τους συμβόλαιο 
(EBA).

Ο επικεφαλής λειτουργίας της 
Glencore, Τρόι Γουίλσον, δήλωσε 
ότι 29 εξειδικευμένοι διεθνείς 
εργαζόμενοι θα ξεκινήσουν να 
εργάζονται στην πόλη μέσα 
στους επόμενους δύο μήνες, 
ενώ περισσότεροι αναμένεται να 
μεταναστεύσουν στην περιοχή.

Ο κ. Γουίλσον είπε ότι η 
εταιρεία δίνει προτεραιότητα στην 
αντικατάσταση των εργαζομένων 
που εργάζονται με σύστημα fly-in 
fly-out (FIFO), ώστε να αυξήσει 
το εργατικό δυναμικό που κατοικεί 
μόνιμα στο Mount Isa.

«Αυτή τη στιγμή προσλαμ-
βάνουμε για περισσότερες από 
100 θέσεις, αλλά το διεθνές 
πρόγραμμα αποτελεί μικρό μέρος 
της στρατηγικής μας για το πώς 
θέλουμε να εισέλθουμε στην 
αγορά», δήλωσε ο κ. Γουίλσον.

«Η ποιότητα των τεχνιτών στη 
Ζάμπια και των τεχνικών στις 
Φιλιππίνες είναι πολύ υψηλή και 
μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες 
των δραστηριοτήτων μας εδώ.»

Τους τελευταίους πέντε μήνες, 
ο κ. Γουίλσον επιβεβαίωσε ότι η 
Glencore προσέφερε 270 μόνιμες 
θέσεις εργασίας στο υπάρχον 
εργατικό δυναμικό της, το οποίο 
αριθμεί 2.150 εργαζομένους, με 
190 από αυτές να μετατρέπονται 
από συμβάσεις εργολάβων σε 
πλήρους απασχόλησης θέσεις για 
εργαζομένους που θα ζουν μόνιμα 
στην πόλη.

Ανέφερε ότι μια εθνική έλλει-
ψη κρίσιμων δεξιοτήτων αποτε-
λεί έναν από τους λόγους της 
διεθνούς εκστρατείας προσλή-

ψεων, η οποία περιλάμβανε 
ταξίδια εκπροσώπων της εταιρείας 
στο εξωτερικό για την προσέλ-
κυση εργαζομένων.

Το 2025, σύμφωνα με στοι-
χεία της Glencore, περίπου 
500 άμεσες θέσεις εργασίας 
στο υπόγειο ορυχείο χαλκού 
καταργήθηκαν όταν σταμάτησε η 
λειτουργία της εγκατάστασης.

Ο βουλευτής της πολιτείας για 
την εκλογική περιφέρεια Traeger, 
Ρόμπι Κάτερ, δήλωσε ότι αυτοί οι 
εργαζόμενοι θα έπρεπε να έχουν 
προτεραιότητα για τις θέσεις αντί η 
Glencore να δέχεται αιτήσεις από 
το εξωτερικό.

Ο κ. Κάτερ είπε ότι η χρήση 
διεθνών εργαζομένων από την 
εταιρεία αποτελεί τέχνασμα για να 
διατηρηθούν χαμηλοί οι μισθοί στα 
ορυχεία.

Παρόλο που ο κ. Κάτερ είπε 
ότι είναι θετικό το γεγονός ότι 
οι διεθνείς εργαζόμενοι θα ζουν 
στο Mount Isa αντί να εργάζονται 
με το σύστημα FIFO, παρέμεινε 
επικριτικός απέναντι στην εκστρα-
τεία προσλήψεων της Glencore.

«Είναι καλό να υπάρχουν 
μόνιμοι εργαζόμενοι και δεν συζη-
τάμε πραγματικά από πού προ-
έρχονται … το θέμα είναι γιατί 
χρειάζεται να το κάνουν», είπε.

«Το “γιατί” είναι επειδή δεν 
πληρώνουν αρκετά … και κανείς 
στην Αυστραλία, ή τοπικά, δεν 
βλέπει το κίνητρο.»

Όταν ρωτήθηκε αν οι μισθοί 
αποτελούν παράγοντα στην 
αδυναμία  της  ετα ιρε ίας  να 
προσελκύσει εγχώριους εργαζο-
μένους, ο κ. Γουίλσον δεν απά-

ντησε άμεσα, αλλά ανέφερε ότι 
η διαδικασία για τη συλλογική 
σύμβαση (EBA) βρίσκεται σε 
εξέλιξη.

Το  A u s t r a l i a n  W o r k e r s 
Union (AWU) υποστήριξε ότι οι 
μισθολογικές προσφορές και οι 
συνθήκες εργασίας στα Mount Isa 
Mines της Glencore βρίσκονται 
κάτω από τα πρότυπα του 
κλάδου.

Οι εργαζόμενοι βρίσκονται σε 
διαπραγματεύσεις με την εταιρεία 
για αυξήσεις μισθών από πέρυσι.

Η γραμματέας του παραρτή-
ματος Κουίνσλαντ της AWU, 
Στέισι Σίνερλ, δήλωσε ότι τα προ-
γράμματα μετανάστευσης δεν 
πρέπει να χρησιμοποιούνται ως 
«όπλο στις εργασιακές σχέσεις».

«Πριν φέρει έστω και έναν 
εργαζόμενο από το εξωτερικό, η 
Glencore θα πρέπει να κάνει το 
προφανές: να πληρώνει στους 
Αυστραλούς εργαζομένους έναν 
ανταγωνιστικό μισθό», είπε η κ. 
Σίνερλ.

Η Glencore δήλωσε ότι η 
εταιρεία προωθεί την τοπική 
απασχόληση παράλληλα με 
ευκαιρίες μαθητείας.

«Ο καθένας έχει δικαίωμα 
στη γνώμη του, αλλά εμείς επικε-
ντρωνόμαστε στο τι μπορούμε να 
κάνουμε εδώ τοπικά στην πόλη», 
είπε ο κ. Γουίλσον.

«Θα έχουμε μερικούς νέους 
ανθρώπους που θα έρθουν στην 
πόλη με τις οικογένειές τους και 
θα έχουν πραγματικά την ευκαιρία 
να χτίσουν την καριέρα τους και 
να συμβάλουν στην τοπική κοινό-
τητα.»

Η αυστραλιανή χρηματιστη-
ριακή αγορά σημείωσε απότομη 
πτώση αυτή την εβδομάδα, με 
περισσότερα από 100 δισε-
κατομμύρια δολάρια να χάνονται 
από την αξία των εισηγμένων 
εταιρειών, καθώς οι επενδυτές 
αντιδρούν στην αυξανόμενη 
παγκόσμια αβεβαιότητα.

Ο βασικός δείκτης ASX 200 
υποχώρησε περίπου 3,8% μέσα 
στην εβδομάδα, καταγράφοντας 
τη χειρότερη επίδοσή του σχεδόν 
εδώ και έναν χρόνο.

Τι προκάλεσε την πτώση;
Διάφοροι παράγοντες συνέβα-

λαν στη σημαντική αυτή υποχώ-
ρηση της αγοράς.\

1. Φόβοι για πόλεμο και 
γεωπολιτικές εντάσεις

Οι επενδυτές ανησυχούν όλο 
και περισσότερο για το ενδε-
χόμενο μιας παρατεταμένης 
σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή, 
η  οπο ία  θα μπορούσε  να 
διαταράξει το παγκόσμιο εμπόριο 
και τις ενεργειακές προμήθειες. 
Οι συνεχιζόμενες στρατιωτικές 
εντάσεις έχουν αυξήσει την 
αβεβαιότητα στις διεθνείς αγορές.

2. Άνοδος των τιμών του 
πετρελαίου

Η σύγκρουση στην περιοχή 
έχει οδηγήσει σε αύξηση των 
τιμών του πετρελαίου, προκα-
λώντας ανησυχίες για πιθανές 
διακοπές στην προμήθεια. Οι 
υψηλότερες τ ιμές ενέργειας 
μπορούν να ενισχύσουν τον 
πληθωρισμό και να αυξήσουν 
το κόστος λε ιτουργίας των 
επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα 
επιβαρύνουν και τα νοικοκυριά.

3. Ανησυχίες για πληθωρισμό 
και επιτόκια

Εάν οι τιμές του πετρελαίου 
και άλλων αγαθών συνεχίσουν 
να αυξάνονται, ο πληθωρισμός 
ενδχεται να παραμείνει υψηλός. 
Αυτό θα μπορούσε να αναγκάσει 
τις κεντρικές τράπεζες να δια-

τηρήσουν τα επιτόκια σε υψηλά 
επίπεδα για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα. Τα υψηλότερα επιτόκια 
συνήθως επηρεάζουν αρνητικά τις 
χρηματιστηριακές αγορές, καθώς 
επιβραδύνουν την οικονομική 
δραστηριότητα και μειώνουν τα 
εταιρικά κέρδη.
Ποιοι τομείς επηρεάστηκαν 

περισσότερο
Οι μεγαλύτερες απώλειες 

σημειώθηκαν στις μεγαλύτερες 
και πιο επιδραστικές εταιρείες της 
αγοράς, ιδιαίτερα:

στις μεγάλες τράπεζες
στις μεγάλες μεταλλευτικές 

εταιρείες
Οι τομείς αυτοί έχουν σημα-

ντικό βάρος στον δείκτη ASX, 
γεγονός που σημαίνει ότι οι πτώ-
σεις τους επηρεάζουν σημαντικά 
τη συνολική πορεία της αγοράς.

Η ευρύτερη εικόνα
Η πτώση δεν περιορίζεται 

μόνο στην Αυστραλία. Τα χρη-
ματ ιστήρ ια  στ ι ς  Ηνωμένες 
Πολιτείες, την Ευρώπη και την 
Ασία παρουσιάζουν επίσης 
έντονη μεταβλητότητα, καθώς 
οι επενδυτές αντιδρούν στους 
γεωπολιτικούς κινδύνους, στην 
αύξηση των τιμών της ενέρ-
γειας και στην αβεβαιότητα για 
την πορεία της παγκόσμιας 
οικονομίας.

Παρά την πρόσφατη πτώση, 
ορισμένοι αναλυτές επισημαίνουν 
ότι τα θεμελιώδη μεγέθη της 
αυστραλιανής οικονομίας παρα-
μένουν σχετικά ισχυρά και ότι οι 
αγορές συχνά ανακάμπτουν όταν 
οι γεωπολιτικές εντάσεις υπο-
χωρούν.

Με λίγα λόγια, οι επενδυτές 
πωλούν μετοχές επειδή φοβού-
νται ότι μια παρατεταμένη σύγ-
κρουση θα μπορούσε να αυξήσει 
τον πληθωρισμό, να διατηρήσει 
τα επιτόκια σε υψηλά επίπεδα 
και τελικά να επιβραδύνει την 
παγκόσμια οικονομική ανάπτυξη.

Χάθηκαν $100 δισ. σε μια 
στιγμή στο χρηματιστήριο

Οι δραστηριότητες στο υπόγειο ορυχείο χαλκού του Mount 
Isa σταμάτησαν πέρυσι, με περίπου 500 εργαζόμενους 

να απολύονται από τις θέσεις τους, ενώ κάποιοι 
επανατοποθετήθηκαν σε άλλες θέσεις.
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PETER PPIROS
Councillor Findon Ward
ΔΗΜΑΡΧΙΑ CHARLES STURT
Για τα θέματα που σας απασχολούν
στην Τοπική Κοινότητα μπορείτε
να μου τηλεφωνάτε στο 0408 865004
pppiros@charlessturt.sa.gov.au

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΠΥΡΟΣ
Ο μοναδικός Ελληνόφωνος Δημοτικός Σύμβουλος
charlessturt.sa.gov.sa.au 

Πάνω από 150 άτομα παρευρέθηκαν στην Κοινοτική εκδήλωση για την διεθνή Ημέρα 
της Γυναίκας στις 8 Μαρτίου στο χωλ του Αγίου Νικολάου Θέμπαρτον

Το μουσικό γκρουπ της Σοφίας Αρχοντούλη που ερμήνευσε πέντε όμορφα ελληνικά 
τραγούδια στην εκδήλωση για τη Διεθνή Ημέρα της Γυναίκας. Από αριστερά, Σοφία 
Αρχοντούλη, Deanne Ταλιαντζή, Στέλλα και Ηλιέσσα Αρχοντούλη. Ηταν υπέροχες!

Στιγμιότυπο από την προβολή του ντοκυμαντέρ “Δυο Πατρίδες” στην Κυπριακή 
Κοινότητα. Στη φωτογραφία μέλη της Κυπριακής Κοινότητας, ο Πρόεδρος της 

Ελληνικής Κοινότητας Παναγιώτης Ππύρος, η Σοφία Διαμαντή και ο Παναγιώτης 
Παύλου από το Ριζοκάρπασο με τις δυο κόρες του Κέη και Μαρία

Πριν μερικές ημέρες, η ένοικος του Ελληνικού Γηροικομείου Ρίντλευτον, Αριστέα 
Μιχαλουδάκη γιόρτασε τα 100 της χρόνια! Παρευρέθηκε η οικογένεια της, ο Πρόεδρος 
Παναγιώτης Ππύρος και μεγάλος αριθμός ενοίκων. Χρόνια πολλά και πάντα με υγεία!

Η Ελληνική Ορθόδοξη Κοινότητα Ν.Α. τίμησε την Διεθνή Ημέρα της Γυναίκας με 
την καθιερωμένη εκδήλωση στο Χωλ του Αγίου Νικολάου Θέμπαρτον. Ομιλήτριες 

ήταν οι κ. Κέη Παύλου και Χρυσούλα Μελισσινάκη

Η κινηματογραφική παραγωγός Κέη Παύλου, παρουσίασε το ντοκυμαντέρ της “Δυο 
Πατρίδες” τον περασμένο μήνα στο οίκημα της Κυπριακής Κοινότητας Ν.Α. Ηταν 
μια συνεργασία της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας Ν.Α. και της Κυπριακής 

Κοινότητας και στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία στην παρουσία 100 περίπου ατόμων
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Η Πρόεδρος της Πολιτιστικής Επιτροπής της Κοινότητας Σοφία Διαμαντή, η Κέη 
Παύλου και η Δήμητρα Ψαρού με τη συντροφιά τους στην Κοινοτική  γιορτή για τη 

Διεθνή Ημέρα της Γυναίκας στο Χωλ του Αγίου Νικολάου

Η Χλόη Βαρνάβα και η Στέλλα Ιωάννου με τη συντροφιά τους στην Κοινοτική  γιορτή 
για τη Διεθνή Ημέρα της Γυναίκας στο Χωλ του Αγίου Νικολάου

Ακόμη μια όμορφη συντροφιά κυριών της παροικίας μας που παρευρέθηκαν στην 
Κοινοτική  γιορτή για τη Διεθνή Ημέρα της Γυναίκας στο Χωλ του Αγίου Νικολάου

Η Παναγιώτα Πιπινιά, μαζί με τη συντροφιά της στη γιορτή για την Ημέρα της 
Γυναίκας στο Χωλ του Αγίου Νικολάου

Στην Κοινοτική εκδήλωση για τη γιορτή της Γυναίκας, τιμήθηκαν από τον Πρόεδρο 
Π. Ππύρο και τη Γ. Γραμματέα Σύλβια Κασσουδάκη για την προσφορά τους στην 
Κοινότητα οι εθελόντριες Μαργαρίτα Παλαιολογούδια και Μαριάνθιη Παναγιωτίδη

Η βουλευτής Κόνι Μπονάρος στη γιορτή για τη Διεθνή Ημέρα της Γυναίκας. Επίσης 
ο π. Ανδρέας Κολλάς, η Κέη Παύλου και ο πατέρας της Παναγιώτης

Δυο αξιαγάπητες κυρίες της παροικίας μας που 
παρευρέθηκαν στην Κοινοτική γιορτή της Γυναίκας

Το μουσικό γκρουπ της Σοφίας Αρχοντούλη με τις ερμη-
νεύτριες Deanne Ταλιαντζή, Στέλλα και Ηλιέσσα Αρχοντούλη

Η Ελένη Κουτσοβίτη Μαυραείδη με μια φίλη της στην 
Κοινοτική  γιορτή για τη Διεθνή Ημέρα της Γυναίκας
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Υστερα  από  έκκληση 
πολλλών συμπατριωτών, 
φίλων και γνωστών του Παν-
Κωακού Συλλόγου που δεν 
μπόρεσαν να ενημερωθούν 
για τις δωρεές που 
ο σύλλογος έδωσε 
τόσο την Αδελαΐδα 
όσο και στην Κω, με 
μεγάλη μας αγάπη 
αναδημοσιεύουμε 
τις δωρεές μας και 
τα ιδρύματα, γ ια 
ενημέρωσή τους.

Ο  Ε π ί τ ι μ ο ς 
Πρόεδρος και  Γ. 
Γραμματέας  του 
Παν -Κωακού  Συλλόγου , 
Μ α ν ώ λ η ς  Κ ο υ τ ε λ ά ς , 
π α ρ α χ ω ρ ε ί  σ τ α  μ έ λ η , 
συμπατριώτες και παροικία 
γενικότερα, μια οικονομική 
αναφορά των δωρεών στις 
οποίες προέβη ο σύλλογος, 
κα ι  ο ι  οπο ί ες  δ ίδοντα ι 
αναλυτικότερα πιο κάτω, στην 
σημερινή μας έκδοση.

Οι δωρεές μέχρι τώρα στην 
Αδελαϊδα και την Κω, ανήλθαν 
στο ποσόν των $812,000.

"Θα συνεχ ίσουμε όσο 
μπορούμε, τόσο εδώ στην 
Αυστραλία όσο και στο νησί 
μας να βοηθήσουμε ευαγή 
ιδρύματα και σχολεία με 
ειδικές ανάγκες", τονίζει ο κ. 
Κουτελάς.

Οπως έγραψε το Παροι-
κιακό Βήμα τον Ιανουάριο 
2023, λίγο πριν την εκπνοή 
του προηγούμενου έτους,  
π ρ α γ μ α τοπο ι ή θ η κ ε  μ ι α 
ξεχωριστή εκδήλωση στις 
22 Νοεμβρίου στο Κέντρο 
Ια τρ ι κών  Ερευνών  που 
βρίσκεται στο Woodville Road, 
Woodville, με τον Παγκωακό 
Σύλλογο "Ιπποκράτης" να 
παραδίδει το συνολικό ποσό 
των $568 χιλιάδων δολλαρίων 
προς ενίσχυση της ιατρικής 
έρευνας αλλά και διαφό-
ρων νοσηλευτικών και γηρι-
ατρ ικών ιδρυμάτων της 
Πολιτείας μας.
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΟΙ ΔΩΡΕΕΣ 

ΣTHN ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ
1) Συνολικά 10 νοσηλευ-

τικά και ερευνητικά ιδρύματα 
και δυο Ελληνικά γηροκομεία 
της νέας μας πατρίδας, έγιναν 
αποδέκτες της γενναιόδωρης 
προσφορά του Παν-Κωακού 
Συλλόγου, με ένα συνολικό 
ποσό $568,000. 

Συγκεκρμένα ,  ο  Παν-
Κωακός Σύλλογος έκανε τις 
πιο κάτω δωρεές: 

1. Mary Potter Found-
ation, για τη φροντίδα καρκι-
νοπαθών στα τελευταία στά-
δια της ζωής, $36,000.

2. Canteen, πρόγραμμα 
για νέους καρκινοπαθείς, 
$30,000.

3. Women's and Children's 
Hospital, για τη θεραπεία 
καρκινοπαθών, $30,000

4. Ridleyton Greek Home 
for the Aged, Κοινοτικό Γηρο-
κομείο για εξοπλισμό, $36,000

5. St Basil's Homes, γηρο-
κομείο Αρχιεπισκοπής, για 
εξοπλισμό, $36,000.

6.  Austra l ian Prostate 
Cancer Reasearch Society, 
οργανισμός για για την έρευ-
να του καρκίνου στον προ-
στάτη, $80,000.

7. Kidney Transplant and 
Diabetes Research Australia, 
για τις μεταμοσχεύσεις ήπατος 
(σηκωτιού) και έρευνα για τον 
διαβήτη, $80,000.

8.  Bragg Com-
prehensive Cancer 
Cen t re ,  αν τ ι καρ -
κ ιν ικό κέντρο γ ια 
την περίθαλψη και 
θεραπεία καρκινο-
παθών, $80,000.

9. The Centre for 
Creative Health, για 
τη θεραπεία ατόμων 
που έχουν υποστεί 
εγκεφαλικό επεισόδιο, 

$40,000.
10. Parkinson's South 

Australia, για την ασθένεια 
Πάρκινσον, $40,000.

11 .  Aus t ra l i an  B ragg 
Centre for Proton Therapy, 
για την θεραπεία παιδιών με 
όγκους στον εγκέφαλο και στη 
σπονδυλική στήλη, $40,000.

12 .  Gu t  m ic ro -b iome 
transplant research, για την 
έρευνα και θεραπεία ασθνειών 
του  στομάχου  κα ι  των 
εντέρων, $40,000.
ΑΠΛΟΧΕΡΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ ΚΩ!
"Επίσης,  βρ ισκόμαστε 

στην ευχάριστη θέση να 
ενημερώσουμε τα μέλη του 
συλλόγου μας, όλους τους 
συμπατριώτες Κώους και την 
ευρύτερη ελληνική παροικία, 
ότι με την ίδια απαράμιλλη 
υ ποχ ρ έ ω σ η  κα ι  α γ ά π η 
συνεχίζουμε τις δωρεές μας 
και στο νησί μας, την αγα-
πημένη μας Κω", είπε ο κ. 
Κουτελάς και διευκρίνησε:

2) Ο σύλλογος μας χρημα-
τοδότησε ένα ασθενοφόρο 
ΕΚΑΒ τύπου  Mercedes 
Benz για το Νοσοκομείο της 
Κω, το οποίο παραδόθηκε 
ήδη στις τοπικές αρχές. 
Συνολικό κόστος €79,400 
($136,407.11). 

3) Για το Γηροκομείο "Aγιος 
Νεκτάριος" Κω, δυο δωματια 
ψύξης (coolroom) κόστους 
€16,000 ($26,199.44).

4) Στον νεόδμητο ιερό 
ναό του Αγίου Γεωργίου 
Νέας Αλ ικαρνασσού Κω 
δωρίσαμε το ποσόν των 
€15,500 ($25,410.38) για 
το προσκυνητάρι και δυο 
κλιματιστικά (ντουλάπες).

5 )  Επ ιπλέον ,  έχουμε 
π α ρ α χ ω ρ ή σ ε ι  δ ω ρ ε ά ν 
€8,560 ($14,918) στον Ιερό 
Ναό του Αγίου Παύλου Κω, 
για την τοποθέτηση τριών 
κλιματιστικών (ντουλάπες).

6) Στο Ιδρυμα παιδιών με 
ειδικές ανάγκες ΕΕΕΕΚ Κω 
"Σωτήρ",  παραχωρήσαμε 
$18,415.73

ΣΥΝΟΛΟ ΔΩΡΕΩΝ 
$812,000

Για έργα σε κοινοφελή 
ιδρύματα στην γενέτειρα 
Κω, το σύνολο των δωρεών 
ανήλθε στις $218,000.

Το σύνολο ποσόν των 
δ ω ρ ε ώ ν  το υ  σ υ λ λό γ ο υ 
σ τ η ν  Α υ σ τ ρ α λ ί α ,  ε ί ν α ι  
$593,000.

Το σύνολο των δωρεών του 
συλλόγου σε Αυστραλία και 
Κω, ανήλθε στις $812,000.

Ο ΠΑΝΚΩΑΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΔΕΛΑΙΔΑΣ “ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ” ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΠΡΟΣ ΜΙΜΗΣΗ!

Δωρεές $812,000 σε 22 ευαγή ιδρύματα μέχρι σήμερα

Το στιγμιότυπο από την εκδήλωση που έγινε στο Κέντρο Ιατρικών Ερευνών της Νότιας Αυστραλίας το Νοέμβριο 2022. 
Διακρίνονται τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Παγκωακού Συλλόγου "Ιπποκράτης", Θεόδωρος Νικηταράς 
(Πρόεδρος) Μανώλης Κουτελάς (επίτιμος πρόεδρος και Γραμματέας), Σταμάτιος Ζουμπουλίκος (Αντιπρόεδρος), 
Σπύρος Νισύριος (Ταμίας) και τα μέλη Κώστας Νικηταράς, Θεόδωρος Χατζηγεωργίου και Γιώργος Καρπαθάκης

Ο Παγκωακός Σύλλογος Νότιας Αυστραλίας, ο "Ιπποκράτης", σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε 
στο Κέντρο Ιατρικών Ερευνών στο Woodville, Αδελαΐδας, ανακοίνωσε τη δωρεά συνολικά 568 χιλιάδων 

δολλαρίων σε διάφορα νοσηλευτικά ιδρύματα. Στη φωτογραφία μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Παγκωακού 
Συλλόγου, εκπρόσωποι του Κέντρου Ιατρικών Ερευνών και ο Πολιτειακός Βουλευτής Michael Brown εκ μέρους 

του Υπουργού Υγείας της Νότιας Αυστραλίας. 

ΠΑΝΩ: Ο Επίτιμος 
Πρόεδρος του Παν-
Κωακού Συλλόγου N.A. 
Μανώλης Κουτελάς, 
παλαιότερη συνάντηση 
στα γραφεία του ΕΚΑΒ 
στην Αθήνα το 2023, 
με τον τότε Πρόεδρο 
του ΕΚΑΒ Νικόλαο 
Παπαευσταθίου (δεξιά) 
και τον αντιπρόεδρο 
του ΕΚΑΒ Παναγιώτη 
Κουτσουμπέλη.
ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Το ασθενο-
φόρο με την επιγραφή 
"Δωρεά Παν-Κωακός 
Σύλλογος Αδελαιδας Ν.Α. 
ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ".

Ο ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΟΥΤΕΛΑΣ 
ΑΝΑΛΥΕΙ ΤΙΣ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΔΩΡΕΕΣ 

ΤΟΥ ΠΑΝ-ΚΩΑΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ Ν.Α.



“Greek Tribune”,  Απρίλιος 2026     13 "Παροικιακό Βήμα", April 2026 Παγ-Κωακός Σύλλογος Ν.Α.

“ΟΡΑΜΑ ΨΥΧΙΚΗΣ ΔΥΝΑΜΗΣ”!
Το ασθενοφόρο που δώρισε 

ο Πανκωακός σύλλογος 
στην γενέτειρα

Η δωρεά του ασθενοφόρου (που εμφανίζεται στην 
κάτω φωτογραφία) έγινε σε μια περίοδο κρίσιμη, όταν 
το νησί με πενήντα χιλιάδες κατοίκους τον χειμώνα 
και την περίοδο του καλοκαιριού πάνω από ένα 
εκατομμύριο επισκέπτες είχε μόνο ένα ασθενοφόρο.
Ο επίτιμος Πρόεδρος του Πανκωακού Συλλόγου 
Αδελαΐδας ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ, κ. Μανώλης Κουτελάς, 
δήλωσε στο Παροικιακό Βήμα ότι “το ασθενοφόρο 
ήταν ένα όραμα για τον σύλλογο και αποτέλεσε πηγή 
ψυχικής δύναμης για όλους μας και αυτό πραγ-
ματοποιήθηκε και αποτελεί πλέον καθημερινότητα 
στο νησί”.
“Για τη δωρεά του ασθενοφόρου εργαστήκαμε 
αρκετά για αρκετούς μήνες, για να φτάσουμε στην 
περίοδο της παράδοσης του και να αποτελέσει ένα 
επίτευγμα αρκετά σοβαρό τόσο στο σύλλογο όσο 
και στην Κω”, τόνισε.

Επαφές του Παν-Κωακού Συλλόγου στην Κω
ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Ο Κώστας 
Νικηταράς, μέλος του Δ.Σ. του 
Παν-Κωακού Συλλόγου και ο 
Επίτιμος Πρόεδρος Μανώλης 
Κουτελάς,  στο Γηροκομείο 
"Aγιος Νεκτάριος" Κω, όπου 
δωρήθηκαν δυο δωματια 
ψύξης (coolroom) κόστους 
€16,000 ($26,199.44).

ΚΑΤΩ: Μπροστά στο 
προσκυνητάρι του ναού 
του Αγ. Γεωργίου Νέας 
Αλικαρνασσού μαζί με 
τον Μητροπολίτη Κω κ.κ. 
Ναθαναήλ. Διακρίνονται 
επίσης, ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου Νέας Αλικαρνασσού 
Κω Αλέκος Μαρκόγλου, 
ο βετεράνος παγκόσμιος 
πρωταθλητής στίβου, 95 ετών, 
Κώστας Χατζηεμανουήλ, ο 
κ. Κώστας Νικηταράς, η κα. 
Χρυσαφίνα Μαγκαφά και η κα. 
Αννα Κουτελά

Προς τον Πρόεδρο Θ. Νικηταρά,
Επίτιμον Πρόεδρο και Γραμματέα Μαν. Κουτελά
Προς τον Παγκωακό Σύλλογο Αδελαΐδας Νοτίου Αυστραλίας 
“Ο ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ”
Αξιότιμοι κύριοι,
Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου και του προσωπικού του ΕΚΑΒ, σας 

εκφράζουμε τις θερμές μας ευχαριστίες για τη γενναιόδωρη δωρεά ενός ασθενοφόρου 
προς το ΕΚΑΒ, προσφορά που ενισχύει ουσιαστικά την παροχή επείγουσας 
προ νοσοκομειακής φροντίδας στο νησί της Κω. Η υποστήριξή σας, μίας πράξης 
προσφοράς που, ειδικά τη σημερινή εποχή, θα πρέπει να αναδεικνύεται ώστε να 
γνωρίζουν όλοι ποιοι στηρίζουν έμπρακτα την προσπάθεια νευραλγικών φορέων 
της δημόσιας υγείας, όπως αυτός του ΕΚΑΒ. Η πράξη σας αυτή αποτελεί λαμπρό 
παράδειγμα κοινωνικής προσφοράς και αγάπης για τον τόπο καταγωγής σας, τιμώντας 
με τον καλύτερο τρόπο το όνομα του Συλλόγου σας και την κληρονομιά του Ιπποκράτη 
και θα έχει άμεσο αντίκτυπο στη ζωή πολλών συνανθρώπων μας και θα βοηθήσει στην 
αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας που παρέχουμε.

Ελπίζουμε στο μέλλον να συνεχίσουμε τη συνεργασία μας και να εργαζόμαστε μαζί 
για ένα υγιέστερο και πιο ασφαλές μέλλον για όλους.

Με εκτίμηση, 
Γεώργιος Κ. Χαραλάμπους 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΚΑΒ

Προς τον Πρόεδρο Θ. Νικηταρά,
Επίτιμον Πρόεδρο και Γραμματέα Μαν. Κουτελά
Προς τον Παγκωακό Σύλλογο Αδελαΐδας Νοτίου 

Αυστραλίας “Ο ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ”

Εκ μέρους του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, της 
Διευθύντριας, των Εκπαιδευτικών και – κυρίως – των 
παιδιών του σχολείου μας, σας ευχόμαστε από καρδιάς 
Καλή Χρονιά, με υγεία, δύναμη και ελπίδα.

Για τα παιδιά του ΕΕΕΕΚ και τις οικογένειές τους, κάθε 
μικρό βήμα προς ένα αξιοπρεπές, λειτουργικό σχολικό 
περιβάλλον είναι αποτέλεσμα καθημερινού αγώνα. Ένας 
αγώνας σιωπηλός, επίμονος και συχνά αόρατος. Η δική σας 
στήριξη μεταφράζεται σε ασφάλεια, σε χαμόγελα, σε ίσες 
ευκαιρίες και – πάνω απ’ όλα – σε αναγνώριση της αξίας 
αυτών των παιδιών.

Η προσφορά σας δεν είναι απλώς μια δωρεά. Είναι 
ένα μήνυμα προς τα παιδιά μας ότι δεν είναι μόνα, ότι η 
κοινωνία τα βλέπει, τα σέβεται και στέκεται δίπλα τους, Μας 
δίνετε δύναμη να συνεχίσουμε, ως γονείς και εκπαιδευτικοί, 
τον αγώνα για ένα σχολείο αντάξιο των αναγκών και της 
αξιοπρέπειάς τους.

Ευχόμαστε το νέο έτος να σας χαρίσει υγεία και 
προσωπική ευημερία και να συνεχίσετε το πολύτιμο έργο 
σας με την ίδια ανθρωπιά, ευαισθησία και γενναιοδωρία.

Με βαθιά ευγνωμοσύνη και συγκίνηση,

Για τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων ΕΕΕΕΚ ΚΩ 
Πρόεδρος Μαρία Χατζηγιακουμή, Α/Πρόεδρος Αννα Πατανά, 
Γραμματέας Ελένη Πονήρη, Ταμίας Ευγενία Κεφαλιανού και 
μέλη Γεώργιος Καλλερές και Κυδωνιά Τρακόσια

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΩΡΕΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΕΕΕΚ ΚΩ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

Το Δ.Σ. με επικεφαλής τον Πρόεδρο 
Θεόδωρο Νικηταρά και τον Επίτιμο 

Πρόεδρο Μανώλη Κουτελά και μέλη του 
Δ.Σ, σε πρόσφατη συνάντησή τους

ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΔΩΡΕΕΣ
Εντός των προσεχών ημερών, ο 
Πανκωακός Σύλλογος θα δώσει στα 
ακλολουθα πέντε ευαγή ιδρύματα της 
Αδελαίδας μια συμβολική βοήθεια 
$25,000:
1. Paediatric Palliative Care Peer 
Mentor Program
2. Optimising transition care for adoles-
cents with juvenile rheumatic disease 
in SA
3. Protective and risk factors for social 
and emotional wellbeing of CALD chil-
dren and young people in SA
4. Ripple: Supporting young minds after 
cancer treatment 
5. Optimising nutrition to improve infant 
health through innovative trial analysis



Ο Σταύρος Παράβας ήταν ένας 
σπουδαίος Έλληνας ηθοποιός 
του Ελληνικού κινηματογράφου. 
Γεννήθηκε στις 15 Απριλίου του 
1935 και πέθανε στις 15 Σεπτεμ-
βρίου του 2008. Τα χρόνια της 
χούντα έμεινε στην Ελλάδα για την 
τέχνη και το πλήρωσε με εξορία.

Η πιο χαρωπή και ανάλαφρη 
μορφή της ελληνικής φαρσο-
κωμωδίας, που πέρασε στην 
κινηματογραφική αθανασία με 
την ατάκα του «θα τραβήξω τις 
κοτσίδες μου, θα ξεσκίσω τα 
προικιά μου».

Ο ταλαντούχος κωμικός μας 
άφησε κληρονομιά τον επιθεω-
ρησιακό τύπο του θηλυπρεπούς 
άντρα, και έκανε το ελληνικό κοινό 
να σκάει στα γέλια.

Σαφώς τυποποιημένος σε 
ρόλους λαϊκού gay παιδιού στη 
δεκαετία του 1960. Ταυτοχρόνως 
δημιούργησε και τα στερεότυπα 
του σαχλού ομοφυλόφιλου. Ο 
ετοιμόλογος, χιουμορίστας και 
καπάτσος Παράβας, αφήνει την 
επόμενη δεκαετία μουστάκι και 
μακρύ μαλλί και μετατρέπεται 
στον χοντροκομμένο πλην συμπα-
θή «Μάγκα με το τρίκυκλο», 
αλλάζοντας άρδην την εικόνα του!
Σατίρισε πραξικοπηματίες 

συνταγματάρχες και 
στάλθηκε στην εξορία
Ο Παράβας Φίφης, ο Παράβας 

ντυμένος γυναίκα. Ο Παράβας 
σε διπλό ρόλο άντρα-γυναίκας. 
Ο Παράβας με φουστάνι, με 
περούκα. Ο Παράβας κομμωτής, 
χαρτορίχτρα, υπηρέτρια, μόδι-
στρος κ.λπ. Το ελληνικό κοινό 
διψούσε να τον απολαμβάνει σε 
τέτοιους ρόλους και δεν τον απο-
δεχόταν μάλιστα πουθενά αλλού.

Ο Παράβας άφησε μουστάκι 
και μαλλί, πάχυνε και λίγο και 
συνέχισε κατόπιν την καριέρα του 
κανονικά, επανεφευρίσκοντας την 
κινηματογραφική του περσόνα. 
Ιδιαίτερα μετά τη Χούντα, έπαιζε 
πια αποκλειστικά σε «σοβαρούς» 
ρόλους. Από αρχαία κωμωδία 
μέχρι κλασικό θέατρο, αφήνοντας 
για τα καλά πίσω του τη ζωντάνια 
του Φίφη του.

Όσο για την πολυτάραχη 
ζωή του, ο Παράβας τόλμησε να 
σατιρίσει τους πραξικοπηματίες 
συνταγματάρχες στο θέατρο. 
Εξαιτίας αυτού, βρέθηκε στην 
εξορία, στο κολαστήριο της 
Γυάρου! Θέλοντας να τερματίσει 
την καταγέλαστη λογοκρισία που 
είχαν επιβάλει οι δικτάτορες στο 
θέατρο, συμμετείχε σε ένα «ύπο-
πτο για κομμουνιστικές προ-
εκτάσεις» σκετς στην παράσταση 
«Ντιρλαντά» επί των ημερών του 
χουντικού Ιωαννίδη. Μια φράση 
του και μόνο, θα τον έστελνε 
κατευθείαν στη Γυάρο.

Τα Πρώτα χρόνια
Ο Σταύρος Παράβας γεννή-

θηκε στις 15 Απριλίου 1935, 
μέσα σε πολυμελή οικογένεια 

μικρασιατικής καταγωγής. Ήταν 
το μικρότερο από τα πέντε παιδιά 
των μικρασιατών προσφύγων 
που εγκαταστάθηκαν στα Τουρ-
κοβούνια της Αθήνας, όπου 
γεννήθηκε ο Σταύρος, αν και 
μεγάλωσε τελικά στα «Προσφυ-
γικά» της Λεωφόρου Αλεξάνδρας.

Ο Παράβας μεγαλώνει μέσα 
σε δύσκολα παιδικά χρόνια, 
μοχθώντας από παιδί για τον 
επιούσιο. Πάντα είχε αγάπη, 
ανεμελιά και όνειρα. Βοηθούσε 
στο πενιχρό οικογενειακό εισό-
δημα κάνοντας αναρίθμητες δου-
λειές του ποδαριού.

Μέσα στις δυσκολίες αυτές, το 
καταφύγιό του θα γίνει το θέατρο, 
κολλώντας από πολύ μικρός το 
μικρόβιο της υποκριτικής. Ο 
Παράβας συμμετέχει ανελλιπώς 
στις σχολικές παραστάσεις και 
όλοι αναγνωρίζουν το ταλέντο 
του. Ακόμα και ο καθηγητής της 
μουσικής στα γυμνασιακά του 
χρόνια, τον παροτρύνει ενεργά 
να κυνηγήσει το όνειρο της ηθο-
ποιίας.

Κι έτσι έφηβος ακόμα θα μαθη-
τεύσει δίπλα στον ηθοποιό Θεό-
δωρο Έξαρχο. Εκείνος, θα τον 
στείλει το 1952 στη Δραματική 
Σχολή του Κώστα Μιχαηλίδη. Ο 
Μιχαηλίδης εντυπωσιάστηκε 
από το ταλέντο του πάμφτωχου 
παιδιού και το κράτησε στη σχολή 
χωρίς να πληρώσει ποτέ.

Η θεατρική του καριέρα
Το  ν τ ε μ πο ύ το  το υ  σ το 

σανίδι θα έρθει το 1955 με 
τον γνωστό θίασο της κυρίας 
Κατερίνας, ερμηνεύοντας έναν 
αστυνομικό στην παράσταση 
«Πρώτο Ψέμα» του Ρούσσου 
(που θα μεταφερθεί αργότερα 
στο σινεμά ως «Σωφερίνα» με 
την Αλίκη Βουγιουκλάκη), και 
στη συνέχεια θα εμφανιστεί σε 
πλήθος παραστάσεων με τον 
Ντίνο Ηλιόπουλο, τη Βίλμα Κύρου 
και αργότερα τη μόνιμη σχεδόν 
παρτενέρ του Ελένη Προκοπίου.

Όνομα θα κάνει στο πλευ-
ρό του Χατζηχρήστου στο ανά-
λαφρο μουσικό θέατρο της 
εποχής, συμμετέχοντας κατό-
πιν -στη δεκαετία του 1970 πια 
-  στα δημοφιλέστατα επιθεω-
ρησιακά νούμερα του καιρού 
παραλλάσσοντας τον ανεπανά-
ληπτο «Φίφη» του. Σε μια τέτοια 
επιθεώρηση θα συλληφθεί κατά 
τη Χούντα. Σε μια άλλη, θα κάνει 
εχθρό την Αλίκη Βουγιουκλάκη, 
καθώς στην επιθεώρηση άφη-
σε βαθιά τη σφραγίδα του ο 
Παράβας.

Η καριέρα του στον 
κινηματογράφο

Το ντεμπούτο του στο σινεμά 
θα λάβει χώρα εξίσου νωρίς στην 
εκτεταμένη του καριέρα: το 1960 
θα τον βρει δίπλα στον Ντίνο 
Ηλιόπουλο στη «Χριστίνα» του 
Δαλιανίδη, ακολουθώντας τα φιλμ 
«Σκληρός Άντρας», «Το παιδί της 
πιάτσας» και «Το έξυπνο πουλί», 

ερμηνεύοντας τον ρόλο του 
λαϊκού μάγκα δηλαδή, ένα από τα 
σήματα-καταταθέν της υποκριτικής 
του. Το 1961 θα παίξει και στην 
«Αλίκη στο Ναυτικό» ως συνάδελ-
φος του ναυτικού δόκιμου Δημή-
τρη Παπαμιχαήλ.

Αν και η δεκαετία του 1960 θα 
χαρακτηριστεί εν πολλοίς από 
τον τσαχπίνη «Φίφη», ο οποίος 
θα απαθανατιστεί σε πλήθος 
ταινιών. όπως στις «Εμίρης και 
κακομοίρης» (1964), «Μπετόβεν 
και μπουζούκι» (1965), «Φίφης 
ο αχτύπητος» (1966) και τόσες 
ακόμα.

Έπαιξε πολλούς 
ομοφυλοφιλικούς ρόλους

Ο δεύτερος ρόλος σήμα-κατα-
τεθέν του Παράβα, η στερεοτυπική 
απεικόνιση του ομοφυλόφιλου 
άντρα. Έβγαζε άφθονο γέλιο 
στην πουριτανική Ελλάδα του 
1960. Ο Παράβας θα επαναλάβει 
τον ανδρόγυνο και παρενδυτικό 
τύπο του σε αμέτρητες ταινίες 
της εποχής. Μερικές ήταν: ο 
κομμωτής στη «Βουλευτίνα» 
(1966), μόδιστρος στην ομότιτλη 
ταινία του 1967, Σταύρος και 
Μπουμπού στη «Χαρτορίχτρα» 
(1967), και δεν συμμαζεύεται!

Η πλούσια κινηματογραφική 
καριέρα του Παράβα μετρά 
47 κινηματογραφικές ταινίες. 
Έπαιζε με την ίδια άνεση τόσο 
τον βλοσυρό μάγκα, όσο και τον 
ανάλαφρο ομοφυλόφιλο. Ρόλους 
που μετέφερε στο θέατρο της 
εποχής και έγινε τελικά αστέρας 
πρώτης γραμμής και ένας από 
τους μεγάλους πρωταγωνιστές 
της ελληνικής φαρσοκωμωδίας.

Βέβαια το 1971 θα έρθει ο 
μεγαλύτερος προσωπικός του 
θρίαμβος. Η ερμηνεία που σφρά-
γισε ίσως την κινηματογραφική 
του καριέρα, ο «Μάγκας με το 
τρίκυκλο»…
Συνελήφθη και εξορίστηκε

Ήταν το 1974, επί δικτατορίας 
Ιωαννίδη,  που θα ανέβαινε 
στο Θέατρο Ρεξ η παράσταση 
«Ντιρλαντά». Στη διάρκεια της 
γενικής πρόβας, ο Παράβας 
ζήτησε από τον θεατρικό συγγρα-
φέα να του γράψει μια αντιδικτα-
τορική μαντινάδα, γνωρίζοντας 
πως η προσθήκη της τελευταίας 
στιγμής δεν θα είχε την έγκριση 
των λογοκριτών. Ο Παράβας 
ανέλαβε πλήρως την ευθύνη για 
τις ατάκες εκτός κειμένου, καθησυ-
χάζοντας τους συνεργάτες του.

Οι στίχοι  της μαντινάδας 
πήγαιναν ως εξής: «Όποιος καλά 
μας κυβερνά / θα είναι και δικός 
μας / γύψο, κοντούς, τρελούς και 
τανκς / δε θέλει ο λαός μας / Είπα 
πολλά και λάλησα και πρέπει να 
το στρίψω / μη τύχει και με βάλου-
νε και μένα μες στον γύψο». Ο 
Παράβας, που ενσάρκωνε στην 
παράσταση έναν λυράρη από την 
Κρήτη, βγήκε και είπε αγέρωχα τα 
λόγια του, τα οποία επανέλαβε και 
την επομένη παρά τις ενστάσεις 

και τους φόβους των συναδέλφων 
του.

Η σύλληψη
Κι έτσι το μοιραίο εκείνο 

Σάββατο τον επισκέφθηκαν στο 
καμαρίνι του δύο στρατονόμοι 
με πολιτικά, οι οποίοι τον πήραν 
σηκωτό για να μην τον ξαναδεί 
κανείς. Στην έξοδό τους μάλιστα 
από το θέατρο, ο θυρωρός τους 
ρώτησε πού τον πάνε, για να 
εισπράξει την ειρωνική απάντηση: 
«Εδώ δίπλα, θα γυρίσει σε λίγο, 
σε έξι μήνες»! Μέχρι να αντιλη-
φθούν τι είχε συμβεί, ο Παράβας 
ήταν ήδη καθοδόν για τη Γυάρο.

«Δεν μπορούσα να σκεφτώ 
και να διανοηθώ ότι υπάρχουν 
τέτοια μέρη τέρατα, όπου φυλα-
κίζουν ανθρώπινες ψυχές», 
θα πει ο ηθοποιός χρόνια μετά. 
Ο Παράβας παρέμε ινε  στη 
Γυάρο μέχρι και την πτώση της 
δικτατορίας, όντας ένας από τους 
τελευταίους 44 εξόριστους που 
έφυγαν από το κολαστήριο.

Λίγα χρόνια αργότερα, ένα 
ακόμα επιθεωρησιακό σκετς 
του Παράβα στο έργο «Και μη 
χειρότερα», στο οποίο σατίριζε 
την Αλίκη Βουγιουκλάκη, θα 
γινόταν αιτία να βρεθούν οι δύο 
ηθοποιοί αντίδικοι στο δικαστήριο! 
Η Βουγιουκλάκη έκανε μήνυση 
στους συντελεστές της παρά-
στασης γιατί αισθάνθηκε πως 
θίγεται. «Κύριε πρόεδρε», είπε 
στο δικαστήριο ο μουσικός της 
παράστασης Γιώργος Μουζάκης 
ως μάρτυρας υπεράσπισης, 
«Παράβας υπάρχει, παράβαση 
δεν υπάρχει»!

Τα τελευταία χρόνια
Μετά την επιστροφή του 

από τη Γυάρο, όντας ολότελα 
αλλαγμένος, υποδυόταν πια 
«σοβαρούς» ρόλους σε παραστά-
σεις κλασικού και σύγχρονου 
ρεπερτορίου. Ο «Φίφης» και ο 
«μάγκας» ήταν τώρα παρελ-
θόν, καθώς ο Παράβας στρά-
φ η κ ε  σ τ η ν  α ρ ι σ τ ο φ α ν ι κ ή 
κωμωδία μετρώντας μεγάλες 
δόξες στην Επίδαυρο (όπως 
στις παραστάσεις «Πλούτος», 
«Ιππείς», «Εκκλησιάζουσες»). 

Άλλες γνωστές του επιτυχίες 
στο ξένο ρεπερτόριο ήταν οι 
«Ψύλλοι στ’ αφτιά» με τον θίασο 
Καλογεροπούλου, το «Μόνο 
ζευγάρι» με τον Νίκο Κούρ-
κουλο, τα «Σκουπίδια», τα «Χρι-
στούγεννα των Κουπιέλο» κ.λπ.

Πολλές από αυτές του τις 
ερμηνείες έγραψαν θεατρική ιστο-
ρία. Πέρα από το σινεμά και το 
θέατρο, ο δημοφιλής ηθοποιός 
πήρε μέρος και σε τηλεοπτικά 
σίριαλ, όπως «Το φάντασμα», «Τα 
αδέρφια», «Οικογένεια Μουσαμά» 
κ.ά., αφήνοντας το στίγμα του και 
στη μικρή οθόνη.

Είχε σχέση με την 
Καλλιρόη Πατρονικόλα
Στα παραλειπόμενα της ζωής 

του, ο Παράβας διατηρούσε 
άλλωστε σχέση με την αδελφή 
του Αριστοτέλη Ωνάση, Καλλιρρόη 
Πατρονικόλα.

Όντας παντρεμένος εδώ 
και χρόνια με τη Βρετανή Άννι, 
είχε αποκτήσει τρία παιδιά, δύο 
κόρες και τον γιο του Τζόναθαν, 
ο οποίος πέθανε ξαφνικά το 
2002 από πνευμονικό οίδημα 
αφήνοντάς τον βουτηγμένο 
στη θλίψη και το πένθος. Την 
περίοδο της δικτατορίας,  η 
σύζυγός και τα παιδιά του είχαν 
επιστρέψει μόνιμα στην Αγγλία. 
Γνωρίζοντας την προσωπική 
τραγωδία στα στερνά της ζωής 
του, κλείστηκε στο καβούκι του και 
αποτραβήχτηκε από την κοινωνία. 
Μοναδική παρηγοριά του ήταν 
μόνο ο εγγονός του Σταύρος.

Μετά και την άρνηση του 
Υπουργείου Πολιτισμού να του 
χορηγήσει τιμητική σύνταξη, ο 
Σταύρος Παράβας έσβησε στο 
σπίτι του από ανακοπή καρδιάς 
στις 15 Σεπτεμβρίου 2008, με 
μοναδική παρουσία αυτή της 
οικιακής βοηθού του. Καρδιακά 
προβλήματα και εγκεφαλικά 
επεισόδια τον ταλαιπωρούσαν 
από καιρό, περνώντας τις πόρτες 
των νοσοκομείων εδώ και του-
λάχιστον μία δεκαετία. Κηδεύτηκε 
δύο μέρες αργότερα δημοσία 
δαπάνη…

Σταύρος Παράβας: O αξέχαστος “μάγκας με το τρίκυκλο”
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Κωμικός ηθοποιός, ένας 
από τους κορυφαίους κωμικούς 
του ελληνικού θεάτρου και 
κινηματογράφου.

Ο μεγάλος κωμικός Νίκος 
Ρ ίζος  γεννήθηκε  στ ις  30 
Σεπτεμβρίου του 1924 στην 
Άρτα .  Πρωτοεμφαν ίστηκε 
στην επιθεώρηση του Αλέκου 
Σακελλάρ ιου  «Άνθρωποι , 
άνθρωποι» το 1948, στο θέατρο 
«Μετροπόλιταν», μαζί με τη 
Σπεράντζα Βρανά στο νούμερο 
«Το τραμ το τελευταίο».

Στα χρόνια που ακολού-
θησαν συμμετείχε σε διάφο-
ρους θιάσους και το 1959 
δημιούργησε δικό του, μαζί με 
τους Γιάννη Γκιωνάκη και Τάκη 
Μηλιάδη, με τους οποίους 
συμπρωταγωνίστησε  στ ις 

επιθεωρήσεις των Δημήτρη 
Βασιλειάδη και Ναπολέοντα 
Ελευθερίου «Ομόνοια πλατς-
πλουτς» και «Μαντουμπάλα».

Με τους ίδιους συν-θιασάρ-
χες και τις αδελφές Καλουτά 
έπαιξε στο θέατρο «Κυβέλης» 
στις επιθεωρήσεις «Καινούργια 
Αθήνα», «Άνθρωποι του ’60» 
και στη μουσική κωμωδία του 
Στέφανου Φωτιάδη «Ζητείται 
τεμπέλης». Το καλοκαίρι του 
1960 συνεργάστηκε με τους 
Βασίλη Αυλωνίτη, Γιάννη Γκιω-
νάκη, Τάκη Μηλιάδη και Ρένα 
Βλαχοπούλου, στο θέατρο 
«Μετροπόλιταν», στο έργο του 
Γ. Γιαννακόπουλου «Κάθε καρυ-
διάς καρύδι».

Το 1961 δημιουργήθηκε η 
θιασαρχική τριάδα «Βασίλης 

Αυλωνίτης - Γεωργία Βασι-
λειάδου - Νίκος Ρίζος», που 
διατηρήθηκε, σημειώνοντας 
μεγάλη επιτυχία, έως το 1965, 
παρουσιάζοντας διάφορες 

κωμωδίες τόσο στην Ελλάδα 
όσο και στη Γερμανία για τους 
μετανάστες. Το 1986 μετέτρεψε 
τον κινηματογράφο «Άστορ» 
της οδού Σταδίου σε θέατρο, 
το οποίο λειτούργησε υπό την 
καλλιτεχνική διεύθυνσή του έως 
το 1990. Από το ’90 και μετά 
άρχισε να συνεργάζεται και 
πάλι με άλλους θιάσους.

Ο Νίκος Ρίζος έκανε και 
πολλές κινηματογραφικές ται-
νίες, που φτάνουν τις 300. 
Ξεχωρίζουν: «Η Αγνή του λιμα-
νιού» (1952) και «Το σοφεράκι» 
(1953) του Γιώργου Τζαβέλλα, 
«Χαρούμενο ξεκίνημα» (1954) 
και «Τζο, ο τρομερός» (1955) 
του Ντίνου Δημόπουλου, «Ο 
θησαυρός του μακαρίτη» 
(1959) του Νίκου Τσιφόρου, 

«Η κόμισσα της φάμπρικας» 
(1969) του Ντίμη Δαδήρα, «Ο 
αισιόδοξος» (1973) του Κώστα 
Καραγιάννη, «Η αρχόντισσα και 
ο αλήτης» (1969), «Ο γίγας της 
Κυψέλης» (1968), «Συμμορία 
εραστών» (1972) του Βαγγέλη 
Σερντάρη κ.ά.

Στη μικρή οθόνη πρωταγω-
νίστησε μαζί με τη Μάρθα 
Καραγιάννη στη σειρά «Ο 
δρόμος» του Κώστα Λυχναρά, 
σε σενάριο Κώστα Πρετεντέρη, 
καθώς και στην τηλεοπτική 
μεταφορά του μυθιστορήματος 
του  ακαδημα ϊ κού  Τάσου 
Αθανασιάδη «Η αίθουσα του 
θρόνου», στο MEGA.

Πέθανε στις 20 Απριλίου του 
1999, σε ηλικία 75 χρόνων.

Αφιέρωμα στον αξέχαστο ηθοποιό Νίκο Ρίζο

Ο αξέχαστος Σταύρος Παράβας σε μια χαρακτηριστική έκφραση 
τα χρόνια που μεσουρανούσε στον κινηματογράφο
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1955. Ôçí 1ç Áðñéëßïõ îåêéíÜåé 
óôçí Êýðñï ï áãþíáò ôçò 
Å Ï Ê Á .  Ó ô o í  á ã þ í á  ô ç ò 
ÅÏÊÁ, óôñáôéùôéêüò áñ÷çãüò 
Þ ô á í  ï  Ã å þ ñ ã é ï ò  Ã ñ ß â á ò , 
ãíùóôüò óôçí EëëÜäá áðü 
ô ç í  å ì ö õ ë é ï ð ï ë å ì é ê Þ  ô ï õ 
ä ñ á ó ô ç ñ é ü ô ç ô á  ì Ý ó ù  ô ç ò 
ö á ó é ó ô é ê Þ ò  ï ñ ã Ü í ù ó ç ò 
× - óå óõíåñãáóßá ìå ôïõò 
Áããëïõò êáôáêôçôÝò. To 1960 
äþèçêå ìéá êïõôóïõñåìÝíç 
áíåîáñôçóßá óôçí Êýðñï, ìå ôç 
óõìöùíßá ôçò Æõñß÷çò, ðïõ ôï 
1963 ïäÞãçóå óå äéáêïéíïôéêÝò 
óõãêñïýóåéò Å/Κυπρίων êáé Ô/
Κυπρίωí. H δράση του Ãñßâá 
ïëïêëçñþèçêå ôï 1974, ìå 
ôï ðñïäïôéêü ðñáîéêüðçìá 
ðïõ ðñáãìáôïðïßçóáí áðü 
êïéíïý ç ÅëëçíéêÞ ÷ïýíôá êáé 
ç ôñïìïêñáôéêÞ ÅÏÊÁ  Â’ που 
ίδρυσε ο Ãñßâáς, ðáñáäßäïíôáò 
óôçí Ôïõñêßá ôï 37% ôïõ 
Êõðñéáêïý åäÜöïõò - üðùò 
ðñïíïïýóáí ôá ó÷Ýäéá ôïõ 
áìåñéêáíïâñåôáíéêïý παρά-
γοντα.
1822. Óôéò 4 Áðñßëç, Üñ÷éóáí 
ïé öïâåñÝò óöáãÝò ôçò ×ßïõ 
áðü ôïõò Ôïýñêïõò. ÌåôÜ áðü 
ìéá áðïôõ÷çìÝíç åîÝãåñóç, 
ãéá ôçí áðïôõ÷ßá ôçò ïðïßáò 
åõèýíïíôáé ïé ðñüêñéôïé êáé ïé 
êïôæáìðÜóçäåò, ïé Ôïýñêïé ðïõ 
åß÷áí êëåéóôåß óôï êÜóôñï ìå ôç 
âïÞèåéá ôïõ ôïõñêéêïý óôüëïõ 
áñ÷ßæïõí Ýíá üñãéï óöáãÞò êáé 
ëåçëáóßáò. Ï ßäéïò ï äéïéêçôÞò 
ôçò ×ßïõ Âá÷ßô Ýãñáøå ðùò 
ðÝñáóå áðü ìá÷áßñé 5.000 
×éþôåò êáé üôé 5.000 êïñßôóéá 
ê á é  á ã ü ñ é á  ð é Ü ó ô ç ê á í  ê á é 
óôÜëèçêáí óôá óêëáâïðÜæáñá. 
Ç ×ßïò åñçìþèçêå, ç óöáãÞ 
ðñïêÜëåóå ôéò áíôéäñÜóåéò 
ôùí äçìïêñáôþí ó’ üëç ôçí 
Åõñþðç. Ùóôüóï, ïé «ìåãÜëåò 
äõíÜìåéò» ðáñÝìåéíáí áðáèåßò. 
Ï ÌÝôåñíé÷ åîÝöñáóå ìÜëéóôá 
ôç ÷áñÜ ôïõ êáé ÷áñáêôÞñéóå 
ôïõò Åëëçíåò «ëçóôïóõììï-
ñßôåò».

1951. Ôá äéáóçìüôåñá èýìáôá 
ôïõ ìáêáñèéóìïý óôéò ÇÐÁ, 
ï é  åðéóô Þ ì ï íåò  Ôæ ïýëéï õò 
ê á é  Å è å ë  Ñ ü æ å í ì ð å ñ ã ê , 
êáôáäéêÜæïíôáé óå èÜíáôï óôéò 
4 Áðñßëç ìå ôçí êáôçãïñßá üôé 
ðïõëïýóáí «áôïìéêÜ ìõóôéêÜ» 
óôç ÓïâéåôéêÞ Åíùóç.
1897 :  Óôéò 4 Áðñßëç 1897 
ìåñéêïß ðõñïâïëéóìïß, ðïõ 
áíôáëëÜ÷ôçêáí áðü Åëëçíåò 
ê á é  Ô ï ý ñ ê ï õ ò  ó ô ñ á ô é þ ô å ò 
óôçí ðåñéï÷Þ ôïõ ôïõñêéêïý 
öõëáêßïõ «ÌðáúñáêôÜñçò» óôá 
åëëçíïôïõñêéêÜ óýíïñá óôç 
Èåóóáëßá, óçìáôïäüôçóáí ôçí 
Ýíáñîç ôùí åðé÷åéñÞóåùí ôïõ 
åëëçíïôïõñêéêïý ðïëÝìïõ. Ï 
ðüëåìïò êçñý÷ôηêå êáé áðü 
ôéò äõï ðëåõñÝò åðéóÞìùò 
óôéò 5 Áðñßëç êáé ôåëåßùóå 
óôéò 4 Éïýíç ìå ôçí ôáðåéíùôéêÞ 
Þôôá ôçò ÅëëÜäáò. Ìßá áðü 
ôéò óõíÝðåéåò åêåßíïõ ôïõ 
ðïëÝìïõ Þôáí êáé ç åðéâïëÞ 
ôïõ êáèåóôþôïò Äéåèíïýò 
Ï é ê ï í ï ì é ê ï ý  Å ë Ý ã ÷ ï õ .  Ç 
Ýíáñîç áõôïý ôïõ ðïëÝìïõ 
óõó÷åôßæåôáé ìå äõï êáôá-
óôÜóåéò åêåßíçò ôçò ðåñéüäïõ: 
Ôçí ÊñçôéêÞ ÅðáíÜóôáóç êáé 
ôç äåéíÞ ïéêïíïìéêÞ êáôÜóôáóç 
óôçí ïðïßá åß÷å ðåñéÝëèåé ç 
÷þñá ìåôÜ ôçí ðôþ÷åõóç ôïõ 
Ôñéêïýðç. ÌÝóá ó’ áõôü ôï 
ðåñéâÜëëïí áíáðôý÷èçêå óôçí 
ÅëëÜäá Ýíôïíï åèíéêéóôéêü 
êßíçìá, ôï ïðïßï åîõðçñåôïýóå 
ô á  ó õ ì ö Ý ñ ï í ô á  ê á é  ô é ò 
åðéäéþîåéò ôçò ðëïõôïêñáôßáò 
ê á é  õ ð ï ê é í ï ý í ô á í  á ð ü  ô é ò 
« ì å ã Ü ë å ò  ä õ í Ü ì å é ò » ,  å í þ 
åîÝöñáæå êáé ôçí åðéèõìßá 
ôçò çãåóßáò ôïõ óôñáôïý íá 
áðïêôÞóåé ñüëï óôï ðïëéôéêü 
ãßãíåóèáé. Êýñéïò åêöñáóôÞò 
áõôïý ôïõ êéíÞìáôïò Þôáí 
ç  « Å è í é ê Þ  Å ô á é ñ å ß á » ,  ì é á 
ïñãÜíùóç ðïõ éäñýèçêå ôï 
1894 áðü 14 áîéùìáôéêïýò. Ç 
«ÅèíéêÞ Åôáéñåßá» ðñüâáëå 
ôç ëåãüìåíç ÌåãÜëç ÉäÝá, 
áðÝêôçóå ìåãÜëç åðéññïÞ êáé 
áóêïýóå ïõóéáóôéêÜ åîùôåñéêÞ 

ðïëéôéêÞ. Ç ïëïó÷åñÞò óôñá-
ôéùôéêÞ Þôôá ôçò ÅëëÜäáò 
óôïí ðüëåìï ôïõ 1897 Þôáí 
ö õ ó é ê ü  å ð á ê ü ë ï õ è ï  ô ï õ 
óõó÷åôéóìïý ôùí äõíÜìåùí, 
áëëÜ êáé ôçò óôñáôéùôéêÞò 
áíéêáíüôçôáò ôïõ äéáäü÷ïõ 
Êùíóôáíôßíïõ, ï ïðïßïò åß÷å 
ïñéóôåß áñ÷éóôñÜôçãïò. Ïìùò 
ç åðéâïëÞ ôïõ êáèåóôþôïò ôïõ 
Äéåèíïýò Ïéêïíïìéêïý ÅëÝã÷ïõ, 
ðïõ åðÝâáëáí óôçí ÅëëÜäá 
ìåôÜ ôïí ðüëåìï ïé ìåãÜëïé 
«ïìïëïãéïý÷ïé» äáíåéóôÝò ôïõ 
êñÜôïõò, Þôáí Ýíá ðïëý óêëçñü 
÷ôýðçìá, áöïý ïé îÝíïé Ýèåóáí 
õðü ôïí ðëÞñç Ýëåã÷ü ôïõò 
ôçí ïéêïíïìßá êáé ôïõò ðüñïõò 
ô ç ò  ÷ þ ñ á ò  ã é á  ä é Ü ó ô ç ì á 
ìåãáëýôåñï áðü 50 ÷ñüíéá. 
1944 .  Στις  5  Απριλίου,  οι 
Γερμανοί εκτελούν 270 κατοί-
κους της Κλεισούρας στην 
Καστοριάς ως αντίποινα για το 
φόνο δύο συμπατριωτών τους 
στρατιωτών.
1614. Óôéò 7 Áðñßëç, ðåèáßíåé 
óôï ÔïëÝäï ôçò Éóðáíßáò ï 
ìåãÜëïò æùãñÜöïò ÄïìÞíéêïò 
Èåïôïêüðïõëïò (Åë ÃêñÝêï). 
ÃåííÞèçêå óôçí ÊñÞôç ôï 
1541. Èåùñåßôáé Ýíáò áð’ ôïõò 
ìåãáëýôåñïõò æùãñÜöïõò ôïõ 
êüóìïõ.
1824. Ðåèáßíåé óôï Ìåóïëüããé 
ï ëüñäïò Âýñùíáò (Ôæïñôæ 
Ã ê ü ñ í ô ï í  Í ü å ë  Ì ð Ü é ñ ï í ) . 
Áããëïò ñïìáíôéêüò ðïéçôÞò. 
ÁðÝêôçóå äéåèíÞ öÞìç ìå 
ôá ðïéÞìáôÜ ôïõ, áëëÜ êáé 
åîáéôßáò ôçò åêêåíôñéêÞò ôïõ 
æùÞò. Ôï 1809 -1811 ôáîßäåøå 
ãéá ðñþôç öïñÜ óôçí ÅëëÜäá. 
Åíèåñìïò õðïóôçñéêôÞò ôçò 
ÅðáíÜóôáóçò, åðÝóôñåøå ôï 

1823 êáé ôï 1824 áðïâéâÜóôçêå 
óôï Ìåóïëüããé. Ç óõììåôï÷Þ 
ôïõ óôçí ÅðáíÜóôáóç Ýðáéîå 
óðïõäáßï ñüëï, ôüóï óôçí 
ðñïâïëÞ ôçò ÅëëÜäáò óôï 
äéåèíÝò ðñïóêÞíéï, üóï êáé 
óôçí åìøý÷ùóç ôùí áãùíéóôþí.
1961.  Óôéò 12 Áðñéëßïõ ôïõ 
1961, ï ôüôå 27÷ñïíïò Ñþóïò 
áóôñïíáýôçò, Ãéïýñé Ãêáã-
êÜñéí,  îåêßíçóå Ýíá ôáîßäé 
ãýñù áðü ôç Ãç, ÷áñÜæïíôáò 
ôç ìåëëïíôéêÞ ðïñåßá ãéá ôçí 
åîåñåýíçóç ôïõ äéáóôÞìáôïò.
1864. Ðåèáßíåé ï óôñáôçãüò 
ÌáêñõãéÜííçò. ÃåííÞèçêå óôç 
Äùñßäá ôï 1797. ÁãùíéóôÞò 
ôïõ 1821, óôñáôéùôéêüò êáé 
äñáóôÞñéï ðïëéôéêü ðñüóùðï 
ìåôÜ ôç äçìéïõñãßá ôïõ åëåý-
èåñïõ åëëçíéêïý êñÜôïõò, 
aõôïäßäáêôïò óõããñáöÝáò 
áðïìíçìïíåõìÜôùí. 
1914 .  Στις 20 Απριλίου, η 
Σφαγή του Λάντλοου. Η Εθνική 
Φρουρά της Πολιτείας του 
Κολοράντο ανοίγει πυρ κατά 
απεργών ανθρακωρύχων στην 
πόλη Λάντλοου, με αποτέλεσμα 
να σκοτωθούν 16 άνθρωποι, 
ανάμεσά τους και ο ελληνικής 
κ α τ α γ ω γ ή ς  σ υ ν δ ι κ α λ ι σ τ ή ς 
ηγέτης Λούης Τίκας.
1856.  Στις  21 Απριλίου του 
1856, οι οικοδόμοι της Μελ-
β ο ύ ρ ν η ς  κ ή ρ υ ξ α ν  γ ε ν ι κ ή 
απεργία και πραγματοποίησαν 
πορεία από το Πανεπιστήμιο 
μέχρι το κτίριο της Βουλής, 
με αίτημα την καθιέρωση του 
οκτάωρου. Η κινητοποίηση των 
οικοδόμων της Μελβούρνης 
σ τ έ φ θ η κ ε  μ ε  ε π ι τ υ χ ί α  κ α ι 
γράφτηκαν στην ιστορία ως οι 
πρώτοι οργανωμένοι εργάτες 

στον Κόσμο που κέρδισαν 
το οκτάωρο χωρίς απώλεια 
αποδοχών.
1967. Ôï ðñùß ôçò 21çò Áðñßëç 
1967, ãßíåôáé ðñáîéêüðçìá êáé 
åãêáèéäñýåôáé óôñáôéùôéêï-
ö á ó é ó ô é ê Þ  ä é ê ô á ô ï ñ ß á  ô ç ò 
÷ïýíôáò ôùí óõíôáãìáôáñ÷þí 
óôçí ÅëëÜäá.  Ç äéêôáôïñßá 
êñÜôçóå 7 ÷ñüíéá êáé åß÷å ùò 
áðïêïñýöùìá ôï îåðïýëçìá 
37% ôïõ Êõðñéáêïý åäÜöïõò 
óôçí Ôïõñêßá.  Ï áíôéêïì-
ìïõíéóìüò, ç «åèíéêïöñïóýíç» 
êáé ï «áðü âïññÜ êßíäõíïò», 
åßíáé ç åðßóçìç éäåïëïãßá ôïõ 
öáóéóôéêïý êáèåóôþôïò, ðïõ 
áðü ôçí ðñþôç ìÝñá óõíÝëáâå 
÷éëéÜäåò ðñïïäåõôéêþí áíèñþ-
ðùí óôÝëíïíôáò ôïõò óôéò 
öõëáêÝò êáé óôá îåñïíÞóéá.
1828.  Ç Ñùóßá êçñýóóåé ôïí 
ð ü ë å ì ï  ó ô ç í  Ô ï õ ñ ê ß á  ù ò 
Ýíäåéîç ôçò õðïóôÞñéîçò ôçò 
óôç ìÜ÷ç ôçò ÅëëÜäáò ãéá ôçí 
áíåîáñôçóßá ôçò.
1821. Óïõâëßæåôáé æùíôáíüò 
ï  Á è á í Ü ó é ï ò  Ä é Ü ê ï ò .  Ì å 
1.800 Üíäñåò ðñïóðÜèçóå íá 
óôáìáôÞóåé ôïí ÏìÝñ Âñõþíç 
êáé ôïõò 9.000 óôñáôéþôåò ôïõ 
óôç ãÝöõñá ôçò ÁëáìÜíáò.
1821. Óôç óýóêåøç ôçò Êáñý-
ôáéíáò ïé  Åëëçíåò ïðëáñ-
÷çãïß åêëÝãïõí ôïí Èåüäùñï 
Êïëïêïôñþíç, áñ÷éóôñÜôçãï 
ôïõ Áãþíá.
1999. Στις 23 Απριλίου, το κτίριο 
της σερβικής τηλεόρασης στο 
Βελιγράδι βομβαρδίζεται από 
αεροπλάνα του ΝΑΤΟ, κατά 
τη διάρκεια του πολέμου με τη 
Γιουγκοσλαβία, με αποτέλεσμα 
16 άτομα να σκοτωθούν και 
πολλά να τραυματιστούν.
1944.  Στις 24 Απριλίου, τα 
γερμανικά στρατεύματα κατο-
χής εκτελούν στους Πύργους 
(Κατράνιτσα) Κοζάνης 318 
κατοίκους του χωριού, σε αντί-
ποινα για την εκτέλεση δύο 
γερμανών στρατιωτών από 
δυνάμεις του ΕΛΑΣ.
1 8 2 7 .  Μ ί α  μ έ ρ α  μ ε τ ά  τ η 

δ ο λ ο φ ο ν ί α  τ ο υ  Γ ε ω ρ γ ί ο υ 
Κ α ρ α ΐ σ κ ά κ η  σ τ ο  Φ ά λ η ρ ο , 
“από φίλιο χέρι”,  ακολουθεί 
η  καταστροφική ήττα των 
ελληνικών δυνάμεων από τον 
Κιουταχή στην περιοχή του 
Α ν α λ ά τ ο υ ,  σ η μ ε ρ ι ν ό  Ν έ ο 
Κόσμο.
1925.  Στις 26 Απριλίου, ο 
Ιμπραήμ με 11.000 πεζούς 
και 800 ιππείς κυριεύει τη 
Σφακτηρία, την οποία υπερά-
σ π ι ζ α ν  μ ό ν ο  1 . 5 0 0  Έ λ λ η -
νες. Πέφτουν μαχόμενοι ο 
υ π ο υ ρ γ ό ς  Σ τ ρ α τ ι ω τ ι κ ώ ν , 
Αναγνώστης Παπαγεωργίου 
(Αναγνωσταράς) και ο φιλέλ-
ληνας Σανταρόζα, μαζί  με 
άλλους 350 Έλληνες.
1 9 4 5 .  Ó ô é ò  2 8  Á ð ñ ß ë ç ,  ï 
Ìðåíßôï Ìïõóïëßíé åêôåëåßôáé 
áðü ðáñôéæÜíïõò ìáæß ìå ôçí 
åñùìÝíç ôïõ ÊëÜñá ÐåôÜôóé. 
Ôá êïñìéÜ ôïõò åêôÝèçêáí óå 
äçìüóéá èÝá. 
1941.  Στις 27 Απρλίου, τα 
γ ε ρ μ α ν ι κ ά  σ τ ρ α τ ε ύ μ α τ α 
καταλαμβάνουν την Αθήνα.
1928 .  Στις 28 Απριλίου, η 
π ό λ η  τ η ς  Κ ο ρ ί ν θ ο υ ,  π ο υ 
καταστράφηκε από τον τρο-
μερό σεισμό της 22ης Απριλίου, 
κατεδαφίζεται ολόκληρη για να 
ανοικοδομηθεί από την αρχή. 
311.  Ο αυτοκράτορας Γαλέ-
ριος Βαλέριος Μαξιμιανός 
ε κ δ ί δ ε ι  δ ι ά τ α γ μ α ,  μ ε  τ ο 
οποίο η χριστιανική θρησκεία 
αναγνωρίζεται επίσημα στη 
Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία.
1975.  Οι Βιετκόνγκ καταλαμ-
βάνουν τη Σαϊγκόν και  το 
τελευταίο αμερικανικό ελικό-
πτερο απογειώνεται από την 
οροφή της πρεσβείας των 
Η Π Α .  Ο ι  Η ν ω μ έ ν ε ς  Π ο λ ι -
τείες αποσύρονται από τη 
χερσόνησο της Ινδοκίνας, 
ύστερα από εμπλοκή 20 ετών, 
έχοντας υποστεί δεινή ήττα, 
ενώ Βόρειο και Νότιο Βιετνάμ 
ενοποιούνται υπό κομμου-
νιστική διοίκηση.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ
ΙΣΤΟΡΙΚΑ
ΓΕΓΟΝΟΤΑ

Αποφράδα ημέρα η 25η Απριλίου 
1915 για την Αυστραλία, αλλά και 
ημερομηνία - σταθμός για τη σφυρη-
λάτηση της εθνικής της ενότητας.

Το πρωινό της 25ης Απριλίου 
του 1915, 15.000 άπειροι αυστραλοί 
και νεοζηλανοί στρατιώτες, κατόπιν 
διαταγής των άγγλων αξιωματικών 
τους, αποβιβάστηκαν στις ακτές 
της Καλλίπολης στα Δαρδανανέλια, 
στην Τουρκία, κατά τη διάρκεια του 
Α’ Παγκοσμίου Πολέμου. Στόχος 
τους να καταλάβουν τα Στενά και να 
επιτρέψουν στους ρώσους συμμάχους 
τους στην «Αντάντ» να περάσουν με 
τα πλοία τους τον Ελλήσποντο και να 
ανοιχτούν στο Αιγαίο και τη Μεσόγειο.

Παρά το γεγονός ότι ο Α’ Παγκό-
σμιος Πόλεμος δεν απειλούσε 
άμεσα την εδαφική ακεραιότητα της 
Αυστραλίας, η τότε κυβέρνηση της 
χώρας αποφάσισε, ως μέλος της 
βρετανικής κοινοπολιτείας και λόγω 
συνταγματικής της υποχρέωσης 
απέναντι στη Μεγάλη Βρετανία, 
να λάβει μέρος στον πόλεμο. Στην 
Καλλίπολη θα ήταν η πρώτη φορά 
που η νεοσύστατη Αυστραλιανή 
Αυτοκρατορ ική  Δύναμη,  όπως 
ονομάστηκε η στρατιωτική δύναμη 
των Αυστραλών που στάλθηκε 
στην Ευρώπη, θα έπαιρνε μέρος σε 
πολεμική αναμέτρηση.

Όλα ξεκ ίνησαν ένα πρωινό 
του Νοεμβρίου του 1914, όταν 
από το λιμάνι Όλμπανι της Δυτικής 
Αυστραλίας έφυγαν η 1η Μεραρχία 
Πεζικού και η 1η, η 2η και η 3η Ελα-
φρά Ταξιαρχία Ιππικού. Αρχικά ήταν 
προγραμματισμένο να ταξιδέψουν στη 
Βρετανία, για εκπαίδευση. Η έλλειψη 
υποδομής, όμως, είχε ως αποτέλεσμα 
να μεταφερθούν σε εκπαιδευτικά 
στρα-τόπεδα των συμμαχικών δυνά-
μεων στην Αίγυπτο. Παρέμειναν 
εκεί για περίπου τρεις μήνες. Εν τω 
μεταξύ, έφταναν στην Αίγυπτο και 
άλλοι αυστραλοί στρατιώτες.

Στις αρχές Μαρτίου του 1915 
δόθηκε η ειδοποίηση από την κεντρική 
διοί-κηση των συμμαχικών δυνάμεων 
για την εκστρατεία κατάληψης των 
Στενών των Δαρδανελίων και η στρα-
τιωτική δύναμη των Αυστραλών και 
Νεοζηλανδών θα χρησιμοποιούνταν 
γι’ αυτή την επιχείρηση. Στην Ελλάδα, 

ο Ελευθέριος Βενιζέλος, ελπίζοντας 
ότι η κατάληψη των Δαρδανελίων θα 
είχε ως αποτέλεσμα τη διεκδίκηση της 
Κωνσταντινούπολης έδωσε την άδεια 
στη Μεγάλη Βρετανία να χρησιμο-
ποιήσει τη Λήμνο ως ναυτική βάση.

Έτσι, στις 4 Μαρτίου 1915 οι 
πρώτοι Αυστραλοί και Νεοζηλανδοί 
στρατιώτες από τις ANZAC (Austral-
ian and New Zealand Army Corps) 
πάτησαν για πρώτη φορά το πόδι 
τους σε ελληνική γη. Το λιμάνι του 
Μούδρου με τα απάνεμα νερά του, 
τους υποδέχτηκε. Η στεριά, όμως, 
δεν ήταν και τόσο φιλική γι’ αυτούς. 
Η ξερή γη, έντονο χαρακτηριστικό της 
Λημνιακής φύσης, οι γυμνοί λόφοι 
και η έλλειψη νερού δεν υπόσχονταν 
την καλύτερη διαμονή. Παρόλα 
αυτά, για πολλούς το ηφαιστειογενές 
τοπίο της Λήμνου ήταν ασυγκρίτως 
καλύτερο από την έρημο και τη ζέστη 
της Αιγύπτου. Οι πρώτες εντυπώσεις 
του στρατιώτη Τ. Α. Μάιλς για τους 
Έλληνες: «Οι κάτοικοι του νησιού 
ζουν σε πρωτόγονες συνθήκες. 
Έχουν μικρά σπίτια και αρκετοί από 
τους άνδρες φορούν προβιές αρνιών 
και περπατούν ξυπόλυτοι ή φορούν 
σκληρά παπούτσια».

Οι ξένοι στρατιώτες άρχισαν 
σιγά-σιγά να ξεθαρρεύουν και να 
συναναστρέφονται τους ντόπιους. 
Ο σηματωρός Ν.Κ. Χάρβεϊ γράφει 
στα απομνημονεύματά του: «Δεν 
είχαμε αρκετά ξύλα, σε αντίθεση με 
το αλκοόλ που ήταν μπόλικο, κάθε 
μαγαζί στη Λήμνο μέχρι το τέλος 
του Μαρτίου πουλούσε μπύρα και 
κονιάκ. Υπήρχε έλλειψη καύσιμων 
ξύλων. Οι κάτοικοι χρησιμοποιούσαν 
μικρά κομμάτια κάρβουνου για να 
μαγειρέψουν. Μετά ήρθε το Πάσχα 
τους και με μεγάλη περιέργεια παρα-
κολουθούσαμε τον τρόπο με τον 
οποίο το γιόρταζαν. Οι καμπάνες 
των εκκλησιών τους χτυπούσαν 
συχνά και για δύο περίπου μέρες δεν 
σταματούσαν καθόλου. Την ημέρα 
του Πάσχα ήρθαν στο στρατόπεδο οι 
Έλληνες και μας πρόσφεραν κόκκινα 
αυγά και άλλα δώρα».

Στις 20 Απριλίου 1915 το λιμανάκι 
του Μούδρου πλημμύρισε από 
πολεμικά πλοία των συμμαχικών 
δυνάμεων. Ο Τ. Α. Μάιλς γράφει: 
«Κανένα άλλο λιμάνι του κόσμου 
εκείνες τις μέρες δεν είχε περισσότερα 
πλοία απ’ αυτό το λιμανάκι της 
Λήμνου». Είχε έλθει η ώρα της μάχης. 

Οι Αυστραλονεοζηλανδοί ξεκίνησαν 
από την ελληνική γη το απόγευμα της 
24ης Απριλίου για να επιτεθούν στην 
Καλλίπολη και να πάρουν τον έλεγχο 
των Στενών από τους Τούρκους.

Οι επιχειρήσεις, που κράτησαν 
έως τον Ιανουαρίου του 1916, 
στέφθηκαν από παταγώδη αποτυχία. 
Κάπου 2.000 Αυστραλοί βρήκαν 
τραγικό θάνατο εκείνο το πρωινό της 
25ης Απριλίου 1915, αφού οι Τούρκοι, 
που ανήκαν στο αντίπαλο στρατόπεδο 
των «Κεντρικών Δυνάμεων», τους 
περίμεναν κρυμμένοι στις ακτές της 
Καλλίπολης και τους αποδεκάτισαν. 
Τους επόμενους μήνες άλλοι 11.000 
αυστραλοί και νεοζηλανδοί στρατιώτες 
άφηναν την τελευταία τους πνοή στα 
μέρη εκείνα. «Χρειάστηκαν 10 χρόνια 
για να παρθεί η Αρχαία Τροία που 
βρισκόταν στα ίδια Στενά. Τώρα 
καταλαβαίνω πόσο δύσκολο είναι 
να κατακτήσουμε τα Στενά αυτά» 
παραδέχτηκε ο στρατηγός της συμ-
μαχικής δύναμης, σερ Ιαν Χάμιλτον, 
μετά την πρώτη μάχη στα Δαρδανέλια.

Η σφαγή στάθηκε αφορμή για 
να δημιουργηθεί κλίμα εθνικής 
ομοψυχίας στην Αυστραλία και 
να πάρει σάρκα και οστά το όνειρο 

της δημιουργίας του Αυστραλιανού 
έθνους. Το 1901 οι βρετανικές αποι-
κίες της Αυστραλίας είχαν ενωθεί και 
είχαν δημιουργήσει το ομόσπονδο 
αυστραλιανό κράτος, που όμως δεν 
είχε ακόμα συνοχή, κάτι που του 
έδωσε η θυσία της Καλλίπολης.

Στην απόβαση της Καλλίπολης 
πήραν μέρος και 12 ελληνοαυστραλοί: 
ο δεκανέας Τζακ Μαρκ, ο υποδεκα-
νέας Τζον Ζαβιτσάνος και οι στρατιώ-
τες Πέρσυ Κουκουσάκης, Κώστας 
Αρώνης, Γιώργος Κρίτον, Ρόμπερτ 
Κρόκος, Άθα Χάλκας, Λεωνίδας 
Μανούσου, Γιώργος Πάπας, Πίτερ 
Ράντος, Ρόι Ραλφ και Αναστάσιος 
Ρεμπέα. Ο 24χρονος μάγειρας Πίτερ 
Ράντος, έπεσε στο πεδίο της μάχης.

Κάθε χρόνο στις 25 Απριλίου η 
Αυστραλία τιμά με εκδηλώσεις σε 
ολόκληρο τον κόσμο την επέτειο 
αυτή, με επίκεντρο την Καλλίπολη. 
Στη Λήμνο, όπου αποτέλεσε πέρασμα 
για την απόβαση της Καλλίπολης και 
πολλοί Αυστραλοί βρήκαν καταφύγιο 
μετά την καταστροφή, υπάρχουν 
δύο στρατιωτικά νεκροταφεία και ένα 
μνημείο για να θυμίζουν το πέρασμα 
των Αυστραλονεοζηλανδών από την 
ελληνική γη.

Η 25η Απριλίου 1915: Η Ημέρα των ΑΝΖΑC

Η φωτογραφία, από τις πρώτες ημέρες της απόβασης των ANZACS στην Καλλίπολη της Τουρκίας



Συνέντευξη στον
Βασίλη Τσαπαλιάρη

-Να πούμε  αυτή τη φορά 
για τους πολιτικούς  εξό-
ριστους. Αυτούς που μένανε  
εδώ, στον Τσαπαλιαράτο  
και στον Καβουριαράτο της 
Αρέθουσας. Ποιοι  ήτανε, 
σε ποια σπίτια μένανε και 
ό,τι άλλο θυμάσαι γι’ αυτούς 
ή και άλλους πολιτικούς εξό-
ριστους στο χωριό.  Όσο 
ήσασταν ακόμα  εδώ, πριν 
φύγετε για την Αθήνα για να  
μεταναστεύσετε μετά στην 
Αυστραλία.

- Λοιπόν, στου παππού μας  
του Νικόλα Τσαπαλιάρη το 
σπίτι ήτανε πολιτικοί εξόριστοι 
από τη Στερεά Ελλάδα. Εξό-
ριστοι από τη Λαμία και οι 
πιο πολλοί ειδικά από το 
Αργυροχώρι – ένα χωριό πιο 
πάνω από την Υπάτη της 
Φθιώτιδας.

Ήταν οι πιο πολλοί μορφω-
μένοι, είχε τρεις δασκάλους, 
ήτανε,  θυμάμαι ,  κ ι  ένας 
θεατρικός συγγραφέας.  Στο 
κάτω σπίτι, στο σπίτι του 
Καβουριάρη του Γιώργη, 
μένανε εξόριστοι από την 
Πελοπόννησο. Εκεί, θυμάμαι 
ο ένας από αυτούς ήταν 
γεωπόνος. Και στου θείου 
του Χαράλαμπου Τσαπαλιάρη 
το σπίτι, μένανε πολιτικοί 
εξόριστοι από τη Μακεδονία. 
Μένανε Μακεδόνες. Ανάμεσα 
σε αυτούς ήτανε κι  ένας 
καθηγητής Πανεπιστημίου.  
Και μου είχε πει, θυμάμαι, 
πως άμα τελειώσει αυτή η 
κατάσταση, εγώ θα επιστρέψω 
στο Πανεπιστήμιο που δίδα-
σκα στη Μακεδονία.

- Πως λεγότανε; Θυμάσαι;
- Αυτόν;  Δεν θυμάμαι. Οι 

δασκάλοι λεγότανε Στεργιό-
πουλοι, από το χωριό Υπάτη. 
Και όλους αυτούς τους είχε 
στείλει εξόριστους ο παππάς 
του χωριού, αυτός ήταν ο 
καταδότης. Ο παππάς, ο 
λεγόμενος παπά-Κρεμμύδας. 
Αυτός, τους είχε καταδώσει.

Οι πιο πολλοί από αυτούς,  
ήτανε άνθρωποι καλοστε-
κούμενοι,  πλούσιοι με τα 
δεδομένα της Ελλάδας, της 
εποχής εκείνης. Ήταν κτη-
ματίες, επιχειρηματίες. Ο 
άλλος πάλι, ο Αποστόλης ο 
Στεργιόπουλος, ήτανε αξιω-
ματικός κι από κει τον πήρανε 
κρυφά για το βουνό.

Η τελευταία επαφή που 
είχαμε μαζί του ήταν στην 
Τασκένδη. Κι αυτός μου έλεγε 
-  όταν ήταν κείνο τον καιρό  να 
πάω στην Αυστραλία -  μου 
‘λεγε πολλά πράματα για τη 
ζωή.  Να μην παρασύρομαι, 
γι’ αυτό και κείνο και τ’ άλλο. 
Μου μιλούσε για το τζόγο, για 
το τσιγάρο, για όλα. Και μου 
‘λεγε, να του ορκιστώ πως δεν 
θα παρασύρομαι από αυτά. 
Κι αν καταπατήσω, μου ‘λεγε, 
ποτέ αυτά που σου λέω να 
τηρείς, “εγώ βρε”, μου ´λεγε, “α 
σε βρω όπου πας!  Και ξέρεις 
τι θα σου κάνω;”

“Τι”; του λέω.
“Θα σε χ... πάνω και κάτω! 

Αλλά, ξέρω, ξέρω ότι εσύ 
δεν θα μπλέξεις με αυτά!”.  
Μου λέει: “Εσύ, εκεί που θα 
πας στην Αυστραλία,  θα 
πας σχολείο, θα μορφωθείς, 
θα εργαστείς και όταν έρθεις 
πίσω, θα έρθεις στη Λαμία, 
εκεί στο χωριό μου και θα με 
ψάξεις. Θα με βρεις και θα 
πάμε  καβάλα στ’ άλογο και θα 
περνάμε από το χωριό και θα 
λέω: “βλέπετε, αυτόν τον νέο; 
Εγώ ήμουνα δάσκαλος του!”.

Aυτός ε ιδικά, μας ε ίχε 
στείλει γράμμα όταν πήγαμε 
στην  Αυστραλ ία ,   όταν 
ήμασταν στο Moulamein, 
και μεις του απαντήσαμε, 
και μάλιστα, ο πατέρας μου 
είχε βάλει και κάτι μέσα στο 
γράμμα. Αλλά φαίνεται πως 
το γράμμα δεν πήγε εκεί πέρα 
που ήτανε. Τον Φρούτα, πάλι, 
τον Θανάση από τη Λαμία,  τον 
είχαμε συναντήσει στην Αθήνα. 
Αυτός είχε εκεί κάτι ξαδέλφια 
και πήγε εκεί πέρα. Αυτοί 
είχανε ζαχαροπλαστείο. Και 
δούλευε εκεί πέρα.  Και μας 
είχε πει όταν τον συναντήσαμε: 
“Εγώ, δήλωση  δεν κάνω!” - 
δεν έκανε δήλωση. Ήταν 
καλός, πολύ καλός.

Δάσκαλος ήταν  κι ο Στερ-
γιόπουλος ο Θανάσης. Κι 
αυτός ήταν δάσκαλος μου. 
Όταν έφυγε  ο Αποστόλης ο 
Στεργιόπουλος, με ανέλαβε 
δάσκαλος αυτός,  ο Θανάσης ο  
Στεργιόπουλος.

Κι αυτός ήταν δάσκαλος, και 
δάσκαλος μου.

Και πάντα ήθελα μια μέρα 
να πήγαινα να τον έβρισκα.  
Ήταν εξαιρετικός  άνθρωπος, 
γνώριζε πολλά  πράγματα και 
είχε ωραίο τρόπο να  τα  λέει.  

Είχε μαθητή και το Νίκο τον 
Βρούτο. Ηρχόταν κι αυτός να 
του κάνει μάθημα. Του ‘λεγε, 
του ‘λεγε. Αλλά χαμπάρι ο 
Νίκος! Και, κάποια φορά, 
θυμάμαι,  “του δίνει μια” 
-  ένα σκαμπίλι! Όχι δυνατό. 
Νευρίασε ο δάσκαλος. Και 
ήρτε μετά  την άλλη μέρα το 
πρωί και μας βρήκε.

“Α”, μας λέει, “το παιδί είναι 
λίγο καθυστερημένο,  αλλά 
εγώ δεν έπρεπε να το κάνω!”

Θυμάμαι, πόσο προχω-
ρημένος ήτανε ο δάσκαλος 
αυτός. Θυμάμαι που έλεγε:

H Ελλάδα δεν είναι τόσο 
ανεπτυγμένη. Για να πάμε σε 
αυτό το σύστημα που εμείς 
θέλουμε, θα μας πάρει αιώνες! 
Πολλά χρόνια για να φτιάξομε 
το σύστημα.  Εκατό -  τόσα 
χρόνια. Πολλοί νομίζουνε ότι θ’ 
αλλάξει το σύστημα και θα ‘ναι 
όλα ωραία και καλά. Αλλά θα 
μας πάρει πολλά χρόνια!

“Εμε ίς ” ,  λέε ι ,  “ γ ια  να 
πετύχουμε, πρέπει να απο-
δείξουμε ότι ‘ο,τι κάνουμε, 
το κάνομε για το καλό του 
κόσμου!

Τότε,  αυτοί ,  που ε ίναι 
σήμερα δεξιοί και νομίζουν θα 
αλλάξουμε το σύστημα και θα 
είναι χειρότερα, θα είναι φίλοι 

μας! Και, αντίθετα,  εκείνοι που 
λένε σήμερα ότι είναι αριστεροί 
και νομίζουνε ότι θα αλλάξει 
το σύστημα και θα πάρουνε 
το χωράφι του αλλουνού και 
θα φτιαχτούνε, αυτοί θα γίνουν 
εχθροί μας!”.

Άκου πόσο ήτανε μπροστά! 
Πως μιλούσε. Πόσο μπροστά 
ήτανε!

Θα μας πάρε ι ,  έλεγε ,  
πολλά χρόνια για να φτιάξει η 
οικονομία.

Αυτός ήξερε. Ήταν στο  
Κόμμα, είναι δύσκολα σου 
λέει. Ορισμένοι το έβλεπαν 
ατομικά.  Ότι  θα περνάνε  
καλύτερα, χωρίς να ξέρουν 
παραπάνω, να γνωρίζουν τις 
δυσκολίες για να γίνει αυτό.

Ήταν κι αυτός ο γεωπόνος 
από την Πελοπόννησο και 
του δώσανε κάτι απέναντι μας 
εδώ που ήταν οι κήποι,  και 
οι κήποι στα Στραβοκάμπια, 
από δω μεριά. Του δώσανε να 
καλλιεργεί κάποια μέρη. Αλλά 
αυτοί ξέρανε. Ήξεραν πως να 
καλλιεργήσουνε και βγάζανε 
παραγωγή.  

Πηγαίναμε μαζί, και μου 
‘δινε, ξέρω γω,  μελιτζάνες και 
άλλα από αυτά που κάνανε. 
Κάναμε και μεις σε αυλάκια. 
Αλλά αυτός ήξερε πως να 
κάνει  να κρατάει το χώμα, να 
βάζει τη ντομάτα στο νόμο, 
κλπ.

Αυτά εκε ί  τα  κηπάκια 
στην καμάρα, απέναντι από 
δω, από το σπίτι μας,  εκεί 
κάνανε και τον καπνό και τα 
σπέρνανε.  

- Ήταν καμιά εκατοστή 
εξόριστοι εδώ, στον Τσαπα-
λιαράτο - Καβουριαράτο;

-  Μπορε ί .  Μόνο στου 
παππού του Νικόλα του 

Τσαπαλιάρη το σπίτι, μπορεί 
να ήταν καμιά τριανταριά. 
Αν όχι  παραπάνω! Στου 
Χαράλαμπου ήταν παραπάνω. 
Όλοι μαζί στο χωριό ήταν 
κάπου εξακόσιοι! Αφού ήταν 
100 εδώ πέρα!

= Ήταν πολλοί. Άλλοι τους 
υπολογίζανε στους επτα-
κόσιους.

- Πολλά σπίτια την εποχή 
εκείνη ήταν ακατοίκητα.

- Ναι. Παίζανε θέατρα. 
Ε ί χα ν ε  ε ν ώ σ ε ι  τα  τ ρ ί α 
καφενεία, τα καφενεία του 
Ξενοφώντα Ρωμύλιου, του 
Χωριάτη, και το καφενείο  του 
Δυνατού (του Γιάννη Κούβαρη) 
που ήταν στη σειρά. Και 
κάνανε εξέδρα, τη σκηνή του  
θεάτρου στο καφενείο του  
Δυνατού. Αφού τ’ ανοίξανε και 
τα κάνανε μια αίθουσα και τα 
τρία.

Τα ανοίξανε εκείνοι, οι ίδιοι. 
Όλα και τα τρία καφενεία. Και 
το καλοκαίρι κάνανε και  γιορτή 
στην πλατεία της Αρέθουσας.

Ο Τσάρος έπειτα το έκανε 
το δικό του καφενείο, το 
καφενείο του δίπλα στην 
πλατεία  

Εκεί, στα καφενεία που 
είχανε θέατρο, θυμάμαι πως σ’  
ένα έργο  με βάλανε να παίξω 
κι εγώ!

Θυμάμαι λίγο το ποίημα 
που είχα:

“Έξη χρονάκια η ράχη μου,
δεν παίζω πια ομάδες,
δεν τα χωράει η πλάτη μου,
με τους Γερμαναράδες!”
Είχε και κάποιους άλλους 

στίχους, που δεν θυμάμαι πια 
καλά:

“Θύμωσα πια… και μπαμ 
και μπουμ” κλπ. Κάπως έτσι. 
Ήταν το ποίημα. Είχα κι ένα 

ξύλινο τουφέκι!
- Το είχανε γράψει το έργο 

αυτοί; οι εξόριστοι;
- Ναι. Ναι.
Είχανε και παιδάκια που 

παίζανε θέατρο. Κι εγώ είπα το 
ποίημα αυτό.

Νομίζω, ήταν Δεκέμβρης ή 
Γενάρης που ήρθαν οι πρώτοι 
εξόριστοι στην Αρέθουσα

-  Μήπως, αρχές του ‘46;
- Ναι, ναι.
- Νομίζω ήταν χειμώνας.
- Θα ‘ταν ίσως οι πρώτοι 

που ήρθανε στο χωριό;
- Ναι. Και θυμάμαι, που 

κάνανε κρεβάτια για να κοι-
μούντα ι  στα σπίτ ια  που 
μένανε.

Πολλο ί  ε ξόρ ισ το ι  δ εν 
είχαν ιδέα, γιατί τους φέρανε 
εξόριστους, για ποιους λόγους.

Ο Φρούτας, που μιλούσαμε 
μαζί,  έλεγε πως τους είχε 
προδώσει ο παπά- Κρεμμύ-
δας, και πως μετά που τους 
έστειλαν εξορία εδώ, ο παπά-
Κρεμμύδας  πήγαινε στα 
σπίτια των αριστερών τους 
αντάρτες για να αρπάξουνε οι 
αντάρτες ότι έβρισκαν!

Πήγανε, λέει, και στο σπίτι 
του Φρούτα με αυτόν τον 
παπά...

Άκου κάτ ι  ιστορ ίες ,  ο 
παπάς! Ο παπάς!

- Ο Φαφούτας, ήταν προ-
φανώς αυτός, που είχε αλλη-
λογραφία μαζί του ο πατέρας 
μου μετά.  Είχε. Θυμάμαι. 
Αλληλογραφία μ’ έναν Φρούτα 
από την Λαμία.

- Ναι. Αυτός ήταν.
Τότες με τους εξόριστους,  

απαγορευότανε οι εξόριστοι  
να κάνουν  σχέση με κοπέλα. 
Απαγορευότανε. Είχαν όμως 
ορισμένοι κάποιες σχέσεις.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟ ΝΙΚΟ ΤΣΑΠΑΛΙΑΡΗ

Μνήμες από τους εξόριστους στην Αρέθουσα 
από Στερεά Ελλάδα, Πελοπόννησο, Μακεδονία
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Εξόριστοι στην Ικαρία το 1947. Ανάμεσά τους, στη μέση όρθιος ο Μίκης Θεοδωράκης
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H κλιματική αλλαγή δεκαπλασίασε τη σφοδρότητα 
των καυσώνων στην Ευρώπη

Έρευνα για τ ις συνθήκες 
δ ι α β ί ω σ η ς  τ ω ν  ζώ ω ν  σ ε 
δημοφιλές τουριστικό πάρκο 
ξεκίνησαν οι αρχές της Ταϊλάνδης 
μετά τον θάνατο δεκάδων τίγρεων 
σε διάστημα λίγων ημερών.

Συνολικά 72 τίγρεις πέθαναν 
σε λιγότερο από δύο εβδομάδες 
στο Tiger Kingdom Chiang Mai, 
όπου οι τουρίστες μπορούν να 
πλησιάζουν και να αγγίζουν ζώα 
που γεννήθηκαν σε συνθήκες 
αιχμαλωσίας.

Όπως αναφέρε ι  το BBC, 
οι τοπικές κτηνιατρικές αρχές 
ανακοίνωσαν ότι τα δείγματα των 
νεκρών τίγρεων βρέθηκαν θετικά 
στον ιό της μόρβας, θανατηφόρας 
ασθένειας των σκύλων που σε 
σπάνιες περιπτώσεις προσβάλλει 
α ι λο υ ρ ο ε ι δ ή .  Τα  δ ε ί γ μ α τα 
περιείχαν επίσης βακτήρια του 
γένους Mycoplasma.

Τα νεκρά ζώα,  τα οποία 
αποτεφρώθηκαν και θάφτηκαν για 
να αποφευχθεί εξάπλωση του ιού, 

αντιστοιχούν σε ένα μεγάλο μέρος 
των 240 τίγρεων που ζουν σε 
δύο επιμέρους εγκαταστάσεις του 
πάρκου, ανέφεραν τοπικά μέσα.

«Μέχρι  να αντ ιληφθούμε 
ότι ήταν άρρωστες ήταν ήδη 
αργά» δήλωσε ο Σομτσουάν 
Ραταναμούνγκλανον, διευθυντής 
του ταϊλανδέζικου υπουργείου 
Γεωργίας. Η διάγνωση ασθενειών 
στις τίγρεις είναι πιο δύσκολη σε 
σχέση με κατοικίδια ζώα όπως οι 
γάτες και οι σκύλοι, είπε.

Η  μ ό ρ β α  ε ί ν α ι  ά κ ρ ω ς 
μ ε τα δ οτ ι κ ή  α σ θ έ ν ε ι α  πο υ 
προσβάλλει το αναπνευστικό, 
γαστρεντερ ικό  κα ι  νευρ ικό 
σύστημα των σκύλων. Αν και δεν 
μεταδίδεται στους ανθρώπους, 
οι κτηνίατροι και το προσωπικό 
το υ  πά ρ κο υ  τ έ θ η κα ν  υ π ό 
παρακολούθηση για 21 μέρες, 
ανέφερε το κανάλι Thai PBS.

To Tiger Kingdom Chiang 
Mai θα παραμείνει κλειστό για 
δύο εβδομάδες για εργασίες 

απολύμανσης.
Όπως ανέφερε η εφημερίδα 

B a n g k o m  P o s t ,  ο ρ ι σ μ έ ν ο ι 
αξιωματούχοι εξέφρασαν υποψίες 
ότι η επιδημία ξεκίνησε από 
μολυσμένο κρέας κοτόπουλου.

Το  ωμό κοτόπουλο  ε ίχε 
θεωρηθε ί  π ιθανή α ι τ ία  της 
επιδημίας γρίπης των πτηνών 
που ξέσπασε σε ζωολογικό κήπο 
της επαρχίας Τσονμπούρι το 
2024, όπου 150 τίγρεις πέθαναν ή 
θανατώθηκαν προληπτικά.

Το νέο περιστατικό αναδεικνύει 
τις άσχημες συνθήκες διαβίωσης 
των αιχμάλωτων τίγρεων σε 
πάρκα αναψυχής της Ταϊλάνδης, 
κατήγγειλαν οργανώσεις για την 
προστασία των ζώων.

Οι θάνατοι είναι ενδεικτικοί του 
«πόσο ευάλωτες σε λοιμώδεις 
νόσους είναι οι εγκαταστάσεις 
α ι χμάλωτης  άγρ ιας  ζωής» 
ανακοίνωσε η οργάνωση Wildlife 
Friends Foundation Thailand.

«Τραγωδίες σαν κ ι  αυτή 

θα ήταν πολύ πιο απίθανο 
να συμβούν» αν οι τουρίστες 
απέφευγαν τέτοιου είδους πάρκα, 

δήλωσε στο Γαλλικό Πρακτορείο 
εκπρόσωπος της οργάνωσης 
PETA.

Eρευνα σε τουριστικό πάρκο της Ταϊλάνδης μετά 
τον θάνατο 72 τίγρεων από σπάνια ασθένεια

Νέο μαθηματ ικό μοντέλο 
επιτρέπει τον υπολογισμό των 
κινδύνων από ακραία καιρικά 
φαινόμενα αλλά και τον κατα-
λογισμό ευθυνών για τις εκπομπές 
άνθρακα που προκαλούν την 
κλιματική αλλαγή.

Πόσο  επ ιδε ι νώνοντα ι  ο ι 
καύσωνες, οι πλημμύρες, οι 
ξηρασίες  κα ι  ο ι  κατα ιγ ίδες 
από την κλιματική αλλαγή; Σε 
μια «καινοτόμο» νέα μελέτη, 
ευρωπαίοι ερευνητές ανέπτυξαν 
ένα νέο μαθηματικό μοντέλο για 
τον υπολογισμό των κινδύνων που 
φέρνει η παγκόσμια θέρμανση.

Τα πρώτα αποτελέσματα υπο-
δεικνύουν μάλιστα ότι η άνοδος 
της θερμοκρασίας δεκαπλασίασε 
τη «συνολική σφοδρότητα» των 
καυσώνων στην Ευρώπη, ένα 
μέτρο που εξετάζει το επίπεδο 
κινδύνου των κυμάτων ακραίας 
ζέστης.

Το μοντέλο «μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί  γ ια τον υπολο-
γ ισμό της συχνότητας,  της 
διάρκειας, της έντασης, της 

γεωγραφικής έκτασης και άλλων 
μ ε τα β λ η τώ ν  τω ν  α κ ρ α ί ω ν 
καιρικών φαινομένων» εξήγησε 
ο Γκόντφριντ Κίρχενγκαστ του 
Πανεπιστημίου του Γκρατς στην 
Αυστρία, επικεφαλής της μελέτης 
που δημοσιεύεται στην επιθεώ-
ρηση Weather and Cl imate 
Extremes.

«Εφόσον υπάρχουν  δ ια -
θέσιμα μακροπρόθεσμα κλι-
ματικά δεδομένα, οι  δείκτες 
κλιματικού κινδύνου μπορούν να 
παρακολουθούνται από χρόνο 
σε χρόνο και από δεκαετία σε 
δεκαετία, τόσο στις ευρωπαϊκές 
χώρες όσο και σε οποιαδήποτε 
άλλη περιοχή» ανέφερε.

Οι τελικοί δείκτες συνολικής 
σφοδρότητας για κάθε κατηγορία 
ακραίων φαινομένων μπορεί 
να αποτελέσει τη βάση για την 
ποσοτικοποίηση των επιπτώσεων 
στους ανθρώπους, τα οικοσυ-
στήματα και τις υποδομές, σημεί-
ωσε η ερευνητική ομάδα.

Δυνητικά, μπορεί επίσης να 
χρησιμοποιηθεί στα δικαστήρια 

προκειμένου να καταλογιστούν 
ευθύνες σε κυβερνήσεις και επι-
χειρήσεις για τις εκπομπές άνθρα-
κα που ανεβάζουν την παγκόσμια 
θερμοκρασία.

Τουρίστες με ομπρέλες για τον 
ήλιο κάνουν ουρά έξω από τον 
Καθεδρικό Ναό του Μιλάνου. Η 
ζέστη σκότωσε δεκάδες χιλιάδες 
ανθρώπους στην Ευρώπη το 
καλοκαίρι το 2024 (Reuters)

Κύματα καύσωνα
Η ερευνητική ομάδα χρησιμο-

ποίησε τη νέα προσέγγιση για 
να διερευνήσει μεταβολές στα 
επεισόδια καύσωνα στην Αυστρία 
και όλη την Ευρώπη, αξιοποιώ-
ντας μετρήσεις των μέγιστων 
ημερήσιων θερμοκρασιών τις 
τελευταίες έξι δεκαετίες.

Ως όριο για τα «ακραία» 
επε ισόδ ια  ζέστης  χρησιμο-
ποιήθηκε η θερμοκρασία σε 
κάθε τοποθεσία που ξεπερνά 
το μέγιστο 1% των ημερήσιων 
τ ιμών από το 1961 έως το 
1990. Για την Αυστρία, το όριο 
αυτό προσδιορίστηκε στους 

30 βαθμούς Κελσίου, στη νότια 
Ισπανία στους 35 βαθμούς και στη 
Φινλανδία 25 βαθμούς.

«Διαπιστώσαμε ότι η συνολική 
σφοδρότητα της ζέστης στην 
Αυστρία κα τις περισσότερες 
περιοχές της Κεντρικής και Νότιας 
Ευρώπης έχει  αυξηθεί  κατά 
περίπου δέκα φορές την τρέχουσα 
κλιματική περίοδο από το 2010 
έως το 2024, συγκριτικά με την 
περίοδο από το 1961 έως το 
1990» δήλωσε ο Κίρχενγκαστ.

«Αυτή η τεράστια αύξηση του 
δείκτη συνολικής σφοδρότητας 
ξεπερνά κατά πολύ τη φυσική 
μεταβλητότητα και δείχνει την 
επίδραση της ανθρωπογενούς 
κλιματικής αλλαγής με μια σαφή-
νεια που ακόμη κι εγώ, ως ερευ-
νητής του κλίματος, δεν έχω 
ξαναδεί» είπε.

Με την κλιματική αλλαγή να 
επιταχύνεται, τα τρία τελευταία 
χρόνια ήταν τα θερμότερα που 
έχουν καταγραφεί, και η μέση 
θερμοκρασία του πλανήτη να έχει 
πλέον αυξηθεί κατά περίπου 1,4 

βαθμούς Κελσίου σε σχέση με τα 
προβιομηχανικά επίπεδα.

Ο ΟΗΕ έχει πλέον αναγνωρίσει 
πως ο στόχος της Συμφωνίας του 
Παρισιού, σύμφωνα με τον οποίο 
η άνοδος ως τα τέλη του αιώνα 
δεν πρέπει να ξεπεράσει τους 1,5 
βαθμούς, είναι ουσιαστικά νεκρός.

Σύμφωνα με περυσινή μελέτη 
στο Nature Medicine, η ζέστη 
έπαιξε ρόλο στον θάνατο περίπου 
23.000 Ευρωπαίων το καλοκαίρι 
του 2024, το θερμότερο που 
έχει καταγραφεί σε παγκόσμιο 
επίπεδο.

Δ ιαφορετ ική  μελέτη  που 
δημοσιεύτηκε στο ίδιο περιοδικό 
προειδοποιούσε ότι η κλιματική 
αλλαγή θα αυξήσει δραματικά 
τους θανάτους λόγω ζέστης στις 
πόλεις της Ευρώπης και ειδικά της 
Μεσογείου.

Στην περίπτωση της Αθήνας, η 
άνοδος της θερμοκρασίας υπολο-
γίστηκε ότι μπορεί να προκαλέσει 
σχεδόν 90.000 επιπλέον θανάτους 
έως το τέλος του αιώνα.

Απ

Πολίτες σε ρόλο επιστημόνων, 
ένα δίδυμο μητέρας και κόρης 
ανακάλυψε τη μεγαλύτερη γνωστή 
αποικία κοραλλιών στον κόσμο, 
η οποία βρίσκεται στο Μεγάλο 
Κοραλλιογενές Φράγμα έξω από 
τις ακτές της Αυστραλίας.

Η αποικία έχει μήκος 111 
μέτρων, περίπου όσο ένα γήπεδο 
ποδοσφαίρου, και καταλαμβάνει 
επιφάνεια 3.973 τετραγωνικών 
μέτρων, ανακοίνωσε η περιβαλ-
λοντική οργάνωση  Citizens of the 
Reef.

Αυτό  σημα ίνε ι  ότ ι  ε ί να ι 
«μια από τις σημαντικότερες 
δομές κοραλλιών που έχουν 
καταγραφεί ποτέ στο Μεγάλο 
Κοραλλιογενές Φράγμα» και «η 
μεγαλύτερη καταγεγραμμένη και 
χαρτογραφημένη αποικία κοραλ-
λιών στον κόσμο», σύμφωνα με 
την ανακοίνωση.

Η πελώρια αποικία, του είδους 
Pavona clavus, ανακαλύφθηκε 
στα τέλη του 2025 από την Σόφι 
Καλκόφσκι-Πόουπ, συντονίστρια 
θαλάσσιων επιχειρήσεων στην 
Citizens of the Reef, και τη μητέρα 
της, Τζαν Πόουπ, έμπειρη δύτρια 

και υποβρύχια φωτογράφο.
Η Καλκόφσκι-Πόουπ ήταν 

η πρώτη που παρατήρησε τα 
κοράλλια. Μια εβδομάδα αργό-
τερα, επέστρεψε στην περιοχή 
με τη μητέρα της και εξοπλισμό 
μέτρησης.

«Με το που πήδηξα στο νερό 
κατάλαβα αμέσως τη σημασία 
αυτού που αντικρύσαμε» δήλωσε 
η Καλκόφσκι-Πόουπ, η οποία 
βιντεοσκόπησε με τη μητέρα της 
την αποικία, η οποία έχει το σχήμα 
του γράμματος «J».

«Χρειάστηκα ένα βίντεο τριών 
λεπτών για να κολυμπήσω από 
τη μια άκρη στην άλλη» είπε η 
Καλκόφσκι-Πόουπ.

Οι υποβρύχιες μετρήσεις επιβε-
βαιώθηκαν αργότερα με εικόνες 
υψηλής ανάλυσης που λήφθηκαν 
από πλωτές πλατφόρμες. Τα 
δεδομένα χρησιμοποιήθηκαν στη 
συνέχεια για την παραγωγή ενός 
τρισδιάστατου μοντέλου.

Το μοντέλο θα είναι χρήσιμο 
για την παρακολούθηση τυχόν 
μεταβολών τα επόμενα χρόνια.

Η Τζαν Πόουπ και η κόρη της 
Σόφι Καλκόφσκι-Πόουπ στο οικο-

γενειακό σκάφος τους (Citizens of 
the Reef)

Η ακριβής θέση των κοραλλιών 
δεν αποκαλύφθηκε προκειμένου 
να μειωθεί ο κίνδυνος βλαβών», 
ανέφερε η Citizens of the Reef.

Από το 2024, ο Μεγάλος 
Κοραλλογενές Φράγμα έχει υπο-
στεί τις μεγαλύτερες απώλειες που 
έχουν καταγραφεί από τότε που 
ξεκίνησαν οι μετρήσεις πριν από 
τέσσερις δεκαετίες.

Οι πολύποδες που παράγουν 
τον λευκό ασβεστολιθικό σκελετό 
των κοραλλιών συμβιώνουν με 
μονοκύτταρα φύκη που ονομά-
ζονται ζωοξανθέλες. Σε συνθήκες 
υψηλής θερμοκρασίας, τα πολύ-
χρωμα φύκη εγκαταλείπουν την 
αποικία, η οποία έτσι αποχρωμα-
τίζεται και μένει άσπρη σαν 
φάντασμα. Αν οι ζωοξανθέλες δεν 
επιστρέψουν σύντομα, τα κοράλ-
λια πεθαίνουν.

Το φαινόμενο του αποχρωμα-
τισμού δεν περιορίστηκε στην 
Αυστραλία. Πέρυσι, ο διεθνής 
οργαν ισμός  ICRI  (Δ ι εθνής 
Πρωτοβουλία τους Κοραλλιογενείς 
Υφάλους) προειδοποίησε ότι 

περισσότερο από τα τέσσερα 
πέμπτα των κοραλλιογενών 
υφάλων σε όλο τον κόσμο βρίσκο-
νταν σε κατάσταση θερμικού 
στρες από την οποία κινδυνεύουν 
να μην αναρρώσουν ποτέ.

Η γιγάντια αποικία Pavona 
clavus ίσως έχει γλιτώσει λόγω 

της θέσης της. Όπως επισήμανε 
η  Ci t izens o f  the Reef ,  η 
συγκεκριμένη τοποθεσία δέχεται 
ισχυρά παλιρροϊκά ρεύματα και 
είναι λιγότερο εκτεθειμένη στους 
τροπικούς κυκλώνες σε σχέση 
με άλλες περιοχές του Μεγάλου 
Κοραλλιογενούς Φράγματος.

Μητέρα και κόρη ανακάλυψαν τη μεγαλύτερη αποικία κοραλλιών στον κόσμο

Η Τζαν Πόουπ και η κόρη της Σόφι Καλκόφσκι-Πόουπ στο 
οικογενειακό σκάφος τους (Citizens of the Reef)
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Η ζωή είναι σαν να κάνεις ποδήλατο. 

Για να κρατήσεις την ισορροπία σου 
πρέπει να κινείσαι συνεχώς. Άλμπερτ 
Αϊνστάιν.

Αυτό που αξίζει δεν είναι να ζεις για 
να αποκτήσεις περισσότερα αλλά 

να ζεις καλά. Πλάτων

O Μενέλαος Λουντέμης, λογοτέχνης 
της Αριστεράς, απευθυνόμενος 

στους δικαστές, μετά τον εμφύλιο, 
πιεζόμενος να κάνει δήλωση μετανοίας 
για να τον απαλλάξουν απ΄ντησε ως 
εξής: Χρειάστηκαν εκατομμύρια χρόνια 
τα τέσσερα πόδια να γίνουν δύο... δε θα 
τα ξανακάνω εγώ τέσσερα...

Ο άνθρωπος είναι ένας φυλακισμένος 
που δεν έχει δικαίωμα να ανοίξει 

την πόρτα και να φύγει. Ο άνθρωπος 
πρέπει να περιμένει και να μην αφαιρεί 
τη ζωή του, προτού τον καλέσει ο 
Θεός. Σωκράτης 

Μια ζωή που περνάει απαρατήρητη, 
δεν αξίζει να τη ζήσει κανείς. 

Πλάτων

ΑΝΕΚΔΟΤΑ
             Ο ... ΛΥΚΟΣ
Ο μπάρμπα-Μήτσος, γνωστός 

κτηνοτρόφος της περιοχής με πολλά 
πρόβατα, στέλνει το γιό του στην Ιταλία 
για σπουδές.

Κάποια στιγμή, μετά από καιρό, ο 
μπάρμπα-Μήτσος κατέβηκε από τη 
στάνη στην πόλη για να στείλει λεφτά 
στο γιό του.

Στην πόρτα της τράπεζας, αντα-
μώνει ένα παλιό του φίλο κι αρχίζουν 
την κουβέντα.

- Βρε μπάρμπα-Μήτσο! Τι κάνεις ; 
Πως είσαι ;

- Πως να είμαι ρε Μιχάλη, καλά, να 
ήρθα να στείλω λεφτά στο γιό μου που 
σπουδάζει στην Ιταλία.

- Μπράβο, πολύ ωραία. Και τι 
σπουδάζει μπάρμπα-Μήτσο ο γιος 
σου;

- Λύκος!..
- Λύκος;! Έχω ακούσει μηχανικός, 

γιατρός, αλλά λύκος πρώτη φορά. 
Είσαι σίγουρος μπάρμπα-Μήτσο;

- Λύκος, Μιχάλη μου, Λύκος..!!
Είχα δυο χιλιάδες πρόβατα και τώρα 

έχω μόνο εκατό!!!
            ΑΙΤΙΑ ΚΑΥΓΑ
Διαφωνεί η κυρία Λίτσα στο απέναντι 

διαμέρισμα με τον άντρα της.
Της ζήτησε να τον κάψει μετά 

θάνατον.
Αυτή επιμένει και θέλει τώρα!

Β ρ ι σ κ ό μ α σ τ ε  σ τ ο 
κατώφλι μιας εποχής όπου 
η επιστημονική φαντασία 
μετατρέπεται  ταχύτατα 
σε απτή πραγματικότητα, 
ε ίτε γ ια καλό ε ίτε γ ια 
κακό. Η επόμενη δεκαετία 
δεν  θα  φέρε ι  απλώς 
γραμμ ικές  βελτ ιώσε ις 
στις υπάρχουσες τεχνο-
λογίες, αλλά εκθετικές 
αλλαγές που θα επανα-
προσδιορίσουν την ίδια την 
ανθρώπινη εμπειρία.

Στα εργαστήρια και 
τα κέντρα ερευνών παγ-
κοσμίως, σχεδιάζονται και 
δοκιμάζονται καινοτομίες 
που υπόσχονται να μετα-
μορφώσουν ριζικά την 
καθημερινότητά μας, από 
τον τρόπο που εργα-
ζόμαστε και  επικοινω-
νούμε, μέχρι το πώς θερα-
πεύουμε τις ασθένειες. 
Αυτή η μετάβαση οδηγείται 
από τη σύγκλ ιση του 
ψηφιακού, του φυσικού και 
του βιολογικού κόσμου.

Στην καρδιά αυτής της 
επανάστασης βρίσκεται 
η εξέλιξη της τεχνητής 
νοημοσύνης (AI) .  Δεν 
μ ι λάμε  πλέον  απλώς 
για προγράμματα που 
απαντούν σε ερωτήσεις, 
αλλά για την ανάπτυξη 
αυτόνομων πρακτόρων 
(autonomous agents) και τη 
σταδιακή πορεία προς τη 
γενική τεχνητή νοημοσύνη 
(AGI).

Στο εγγύς μέλλον, η 
AI θα λειτουργεί ως ένας 
πανταχού παρών, προλη-
πτικός βοηθός. Αυτά τα 
συστήματα θα μπορούν 
να αναλαμβάνουν περί-
πλοκες εργασίες πολλα-
πλών βημάτων: από το 
να διαχειρίζονται τα οικο-
νομικά μας και να προ-
γραμματίζουν τη ζωή μας, 
μέχρι να συντονίζουν την 
εφοδιαστική αλυσίδα ολό-
κληρων πόλεων.

Στην καθημερινότητα, 
το σπίτι, το αυτοκίνητο 
και ο χώρος εργασίας θα 
συνδέονται μέσω ενός 
ενιαίου, νοήμονος ιστού 
που θα προβλέπει τ ις 
ανάγκες μας, προσαρμό-
ζοντας το περιβάλλον στη 
διάθεση και την υγεία μας 
σε πραγματικό χρόνο, 
εξαφανίζοντας την «τριβή» 
της ρουτίνας.

Το μέλλον που δια-
γράφεται δεν είναι μιαν 
απλή προέκταση του παρό-
ντος, αλλά ένα εντελώς νέο 
παράδειγμα ύπαρξης

Ωστόσο, αυτή η νοημο-
σύνη δεν θα παραμείνει 
παγιδευμένη σε οθόνες και 
διακομιστές. Η έλευση των 
ανθρωποειδών ρομπότ 
γενικής χρήσης αποτελεί το 
επόμενο μεγάλο ορόσημο 
της ρομποτικής.

Μηχανές που κατα-
σκευάζοντα ι  ήδη από 
ε τα ιρε ί ες  τ εχνολογ ίας 
α ιχμής,  μαθαίνουν να 
πλοηγούνται σε χώρους 
σχεδιασμένους για ανθρώ-
πους και  να εκτελούν 
χειρωνακτικές εργασίες με 

τεράστια ακρίβεια.
Μέσα στα επόμενα 

δέκα χρόνια, αναμένεται 
να περάσουν από τ ις 
γραμμές παραγωγής των 
εργοστασίων στα νοσο-
κομεία, τα γηροκομεία και 
τελικά στα σπίτια μας. Θα 
αναλαμβάνουν επικίνδυνες 
ή μονότονες εργασίες, θα 
φροντίζουν ηλικιωμένους 
και θα μεταμορφώσουν 
την έννοια της εργασίας, 
απελευθερώνοντας τον 
ανθρώπινο χρόνο για πιο 
δημιουργ ικές  δραστη-
ριότητες.

Παράλληλα, ο τρόπος 
πο υ  α λ λ η λ ε π ι δ ρ ο ύ μ ε 
με τα ψηφιακά δεδο-
μένα πρόκειται να απεγ-
κλωβιστεί από τις οθόνες 
των κινητών. Ο χωρικός 
υπολογισμός (spatial com-
puting) και η επαυξημένη 
πραγματ ι κότητα  (AR) 
σχεδιάζονται να γίνουν το 
νέο πρότυπο επικοινωνίας.

Ελαφριά γυαλιά ή ακόμη 
και έξυπνοι φακοί επαφής 
θα επικαλύπτουν ψηφιακές 
πληροφορίες πάνω στον 
φυσικό κόσμο.

Φανταστείτε να περπα-
τάτε στον δρόμο και οι 
οδηγίες πλοήγησης, οι 
μεταφράσεις σε πραγ-
μ α τ ι κ ό  χ ρ ό ν ο  ή  ο ι 
ολογραφικές κλήσεις με 
συναδέλφους να εμφα-
νίζονται φυσικά στο οπτικό 
σας πεδίο. Η τηλεργασία 
θα εξελιχθεί σε ρεαλιστικές 
ολογραφικές συναντήσεις, 
καταργώντας  πλήρως 
τους γεωγραφικούς περιο-
ρισμούς.

Ίσως η πιο ριζοσπα-
στική τεχνολογία που βρί-
σκεται στα σκαριά να είναι 
οι διεπαφές εγκεφάλου-
υπολογιστή (brain-com-
puter interfaces – BCI). 
Ανοίγοντας τον δρόμο για 
την άμεση επικοινωνία 
του ανθρώπινου νευρικού 
συστήματος με τις μηχα-
νές, οι αρχικές εφαρμογές 
εστιάζουν ήδη στην ιατρική 
– βοηθώντας άτομα με 
παράλυση να ελέγχουν 
συσκευές με τη σκέψη 
τους.

Το μακροπρόθεσμο 
σχέδιο για την επόμενη 
δεκαετία, ωστόσο, είναι η 
δημιουργία ενός «τηλεπα-
θητικού» καναλιού ανταλ-
λαγής πληροφοριών, το 
οποίο θα διευρύνει τις 
γνωστικές μας ικανότητες 
και θα θολώσει τα όρια 
μεταξύ της βιολογικής 
μνήμης και του ψηφιακού 

νέφους.
Στον τομέα της βιοτε-

χνολογίας και της γονιδιω-
ματικής, εργαλεία όπως 
το CRISPR θα αλλάξουν 
ριζικά το τοπίο της υγείας. 
Στόχος πλέον δεν είναι 
η απλή θεραπεία συμ-
πτωμάτων, αλλά η «επι-
διόρθωση» του κώδικα της 
ζωής.

Αναμένεται η ευρεία 
κλινική εφαρμογή εξα-
τ ο μ ι κ ε υ μ έ ν ω ν  θ ε ρ α -
πειών που θα εξαλείφουν 
κληρονομικές γενετικές 
ασθένειες, θα καταπο-
λεμούν επιθετικούς καρκί-
νους στοχευμένα και θα 
επιβραδύνουν τη διαδι-
κασία  της  κυτταρ ικής 
γήρανσης, αυξάνοντας 
δραματικά το προσδόκιμο 
και την ποιότητα ζωής.

Δυο πυλώνες
Για να υποστηριχθούν 

όλα αυτά, η έρευνα επικε-
ντρώνεται σε δυο πυλώ-
νες:  την υπολογιστική 
ισχύ και την ενέργεια. Οι 
κβαντ ικοί  υπολογιστές 
αναμένεται να φτάσουν 
σε εμπορική κλ ίμακα, 
λύνοντας σε δευτερόλεπτα 
προβλήματα που σήμερα 
απαιτούν χιλιετίες, φέρνο-
ντας επανάσταση στην 
ανακάλυψη νέων φαρμά-
κων και υλικών.

Συγχρόνως, οι μπα-
ταρίες στερεάς κατάστασης 
(solid-state batteries) και 
τα σταθερά βήματα προς 
την πυρηνική σύντηξη 
υπόσχονται να λύσουν 
το ενεργειακό αδιέξοδο, 
πα ρ έ χο ν τα ς  ά φ θ ο ν η , 
καθαρή ενέργεια για να 
τροφοδοτήσουν αυτόν τον 
νέο, υπερσυνδεδεμένο 
κόσμο.

Εν κατακλείδι, το μέλλον 
που διαγράφεται δεν είναι 
μ ιαν απλή προέκταση 
του παρόντος, αλλά ένα 
εντελώς νέο παράδειγμα 
ύπαρξης. Στη δεκαετία που 
ακολουθεί, θα κληθούμε να 
επαναπροσδιορίσουμε τι 
σημαίνει να είσαι άνθρω-
πος σε έναν κόσμο όπου 
οι μηχανές σκέφτονται, τα 
ρομπότ κινούνται ανάμεσά 
μας και η βιολογία μας 
γίνεται ένας κώδικας προς 
επεξεργασία.

Το  σ το ί χ η μ α  ε ί ν α ι 
τεράστιο, και δεν είναι 
μόνο τεχνολογικό, αλλά 
πρωτίστως ηθικό: να δια-
σφαλίσουμε ότι αυτά τα 
εργαλεία θα λειτουργήσουν 
προς όφελος ολόκληρης 
της ανθρωπότητας.

ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟ 2036
Τα μελλοντικά τεχνολογικά 

«θαύματα» θα μας αλλάξουν τη ζωή

Ακλόνητη 
Οικογένεια

Του Στηβ Θεοφάνους

Ένα μηνιαίο άρθρο για 
την Ελληνική οικογένεια 
π ο υ  δ ί ν ε ι  π ρ α κ τ ι κ έ ς 
συμβουλές για το γάμο, για 
τις οικογενειακές σχέσεις,  
και για την ανατροφή των 
παιδιών.

Απογοητεύτηκες από 
τα παιδιά σου; 

Μην αφήνεις αυτήν την 
απογοήτευση να επηρεάσει το γάμο σου.  

Μήπως είσαι απογοητευμένος/η από τα 
παιδιά σου; Μην επιτρέψεις όμως αυτή η 
αγανάκτηση να σου χαλάσει το γάμο. Από το 
πρωί χρειάστηκε να διακόψεις τρεις καυγάδες, 
να περιποιηθείς έναν αγκώνα γδαρμένο, και 
να σφουγγαρίσεις το γάλα από το πάτωμα της 
κουζίνας. Ή μπορεί να σου τηλεφώνησαν από 
το σχολείο ξανά για την κακή συμπεριφορά του 
παιδιού σου. Μετά, όταν έρθει ο άντρας σου στο 
σπίτι φωνάζεις αγανακτισμένη γιατί δε σκούπισε 
τα παπούτσια του. Ή βάζεις τις φωνές στη 
γυναίκα σου όταν λέει ότι μπορεί να αργήσει. Αντί 
να ξεθυμαίνεις στον άντρα σου ή στη γυναίκα 
σου, καλύτερα να λες ότι είχες μια δύσκολη μέρα 
και να ζητάς κατανόηση και υποστήριξη. Ίσως να 
είναι πιο πρόθυμοι να βοηθήσουν.

Μήπως νιώθεις ότι χρειάζεσαι ενθάρρυνση 
και τόνωση; 

Υπάρχει ένας σίγουρος τρόπος για να 
τονώσεις τον εαυτό σου. Ξέρεις ποιος είναι; Να 
είσαι καλός/ή. Ναι, αυτό είναι αλήθεια. Μια παλιά 
παροιμία λέει, « Ο άνθρωπος ο καλοκάγαθος 
κάνει καλό στον εαυτό του, ενώ το ίδιο του το 
σώμα βλάπτει αυτός που είναι σκληρός.»                
Σκεφτείτε το. Δε νιώθετε καλύτερα όταν βοηθάτε 
κάποιον παρά όταν του  φέρεστε άσχημα; Η 
έρευνα το επιβεβαιώνει. Οι ειδικοί μάλιστα 
συνιστούν και προτείνουν να στραφούμε στους 
άλλους  για να καταπολεμήσουμε την κακή μας 
διάθεση και να μην επικεντρώνουμε την προσοχή 
μας στον εαυτό μας. Δοκιμάστε το. Όταν είμαστε 
καλοί δεν κάνουμε καλό μόνο στους άλλους αλλά 
και στον ίδιο τον εαυτό μας. 

Ξέρεις τι χρειάζεται πραγματικά για να 
είσαι καλός πατέρας;  

Ένα από τα πιο σπουδαία πράγματα που 
μπορεί να κάνει ένας πατέρας για τα παιδιά 
του είναι να αγαπάει τη μητέρα τους. Μπορεί 
να προσπαθείς να είσαι ο πιο καταπληκτικός 
πατέρας στην επικράτεια, αλλά αν δε σέβεσαι 
και δεν αγαπάς τη γυναίκα σου, τα παιδιά σου 
το βλέπουν και παίρνουν το μάθημά τους. Ο 
γιος σου πολύ πιθανό να μεγαλώσει και να 
συμπεριφέρεται στη γυναίκα του χωρίς σεβασμό, 
κι η κόρη σου θα έχει πιο πολλές πιθανότητες 
να επιτρέπει στον άντρα της να μην της φέρεται 
καλά. Ακόμα κι αν δεν είσαι παντρεμένος με τη 
μητέρα των παιδιών σου, είσαι υποχρεωμένος να 
τη σέβεσαι. Τα παιδιά σου σε παρακολουθούν και 
μαθαίνουν.

Τα παιδιά σου ξέρουν ότι τα αγαπάς χωρίς 
όρους; 

Τα παιδιά σου καταλαβαίνουν ότι τα αγαπάς 
χωρίς όρους; Έχουν συνειδητοποιήσει ότι τα 
αγαπάς ό,τι κι αν συμβεί; Το ξέρουν ότι τα αγαπάς 
γιατί είναι ο γιος σου, η κόρη σου; Ή μήπως 
νομίζουν ότι τα αγαπάς μόνο όταν πετύχουν κάτι, 
όταν πάρουν καλούς βαθμούς, διακριθούν στον 
αγώνα, κερδίσουν στο πρωτάθλημα του τέννις ή 
βγουν πρώτοι στο σχολείο; Διώξε την πίεση και 
το άγχος. Βοήθησε το παιδί σου να καταλάβει 
ότι θα το αγαπάς πάντα απλά επειδή είναι αυτό 
που είναι, κι όχι γι αυτά που κάνει ή πετυχαίνει. 
Δείξτου ότι η αγάπη του πατέρα και της μητέρας 
είναι άνευ όρων και δεν τελειώνει ποτέ.

Ετυχε ν’ ακούσει, «Θύμωσα τόσο πολύ 
που δεν μπορούσα να δω μπροστά μου;» 

Υπάρχει κάποια δόση αλήθειας σ’ αυτά τα 
λόγια. Βλέπετε, όταν θυμώνουμε, ας πούμε με 
τον άντρα μας ή με τη γυναίκα μας, η αδρεναλίνη 
μας αρχίζει να ανεβαίνει και το σώμα μας περνάει 
σε θέση επίθεσης για να επιβιώσει. Λες και μας 
κυνηγάει μια μεγάλη αρκούδα. Όταν συμβαίνει 
αυτό, η φυσική μας δύναμη αυξάνεται αλλά η 
διανοητική μας ικανότητα να συγκεντρωθούμε 
και να σκεφτούμε λογικά μειώνεται. Όταν είσαι 
σε κατάσταση θυμού ή οργής δεν μπορείς να 
σκεφτείς λογικά. Γι αυτό, την επόμενη φορά που 
θα θυμώσεις με τον άντρα σου ή τη γυναίκα σου 
περίμενε ώσπου η αδρεναλίνη σου σταματήσει 
να ανεβαίνει. Τότε προσπάθησε να λύσεις το 
πρόβλημα.

Όταν βάζεις την οικογένειά σου στην πρώτη 
θέση, τότε είσαι στο σωστό δρόμο, στο δρόμο 
που οδηγεί σ’ έναν ακλόνητο γάμο και σε μια 
ευτυχισμένη οικογένεια.

Πως θα είναι η ζωή μας σε δέκα χρόνια

Τσιπούρες με δεντρολίβανο
ΥΛΙΚΑ: 

6 τσιπούρες μέτριες
6 πατάτες σε ροδέλες
2 σφηνάκια ούζο
3 κ.σ. μουστάρδα
1 κρασοπότηρο λάδι
1 κρασοπότηρο νερό
δενδρολίβανο φρέσκο ή αποξηραμένο, αν 
δεν σας αρέσει μπορείτε να βάλετε ρίγανη
αλατοπίπερο

ΜΕΘΟΔΟΣ: 
Πλένουμε, στραγγίζουμε από τα πολλά 
νερά τα ψάρια και αλατοπιπερώνουμε 
καλά.
2. Στρώνουμε σε πολύ καλά λαδωμένο 
ταψί τις ροδέλες πατάτας, απάνω τις 
τσιπούρες.
3. Χτυπάμε το λάδι, το ούζο και τη 
μουστάρδα, περιχύνουμε τα ψάρια.
4. Ρίχνουμε το νερό,αρκετό δενδρολίβανο 
ή ρίγανη, σκεπάζουμε με αλουμινόχαρτο 
και ψήνουμε 30' στους 180 βαθμούς.
5. Μετά τη μισή ώρα αφαιρούμε το 
αλουμινόχαρτο και ψήνουμε άλλα 10' να 
ροδίσουν.
6. Σερβίρουμε με σαλάτα εποχής!

Ç ÓÕÍÔÁÃÇ ÔÏÕ ÌÇÍÁ
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Γνωστό εμβόλιο βρέθηκε να επιβραδύνει τη βιολογική γήρανση
Ο εμβολιασμός ενάντια στον 

έρπητα ζωστήρα προσφέρει με 
«έναν σμπάρο δυο τρυγόνια»: 
δρα προληπτικά ενάντια στον 
έρπητα αλλά συγχρόνως δείχνει 
να επιβραδύνει τη βιολογική 
γήρανση στους μεγαλύτερους σε 
ηλικία ενηλίκους, σύμφωνα με 
νέα μελέτη ερευνητών της Σχολής 
Γεροντολογίας Leonard Davis 
του Πανεπιστημίου της Νότιας 
Καλιφόρνιας (USC).

Το προφίλ της μελέτης
Οι  ερευνητ ές  ανέλυσαν 

στοιχεία από τη μεγάλη μελέτη 
U.S. Health and Retirement Study 
προκειμένου να εξετάσουν πώς ο 
εμβολιασμός ενάντια στον έρπητα 
ζωστήρα μπορεί να επηρεάσει 
διαφο-ρετικές πτυχές της βιολογι-
κής γήρανσης. Η ανάλυση αφο-
ρούσε περισσότερους από 3.800 
εθελοντές που ήταν ηλικίας 70 
ετών και άνω το 2016.

Επιβράδυνση της 
βιολογικής γήρανσης
Tα άτομα που έλαβαν το 

εμβόλιο για τον έρπητα ζωστήρα 
παρουσίασαν επιβράδυνση της 
βιολογικής γήρανσης σε σύγκριση 
με όσους δεν εμβολιάστηκαν.

Ε π ώ δ υ ν η  λ ο ί μ ω ξ η  τ ο υ 
δέρματος και των νεύρων

Ο έρπης ζωστήρας είναι 
μια επώδυνη ιογενής λοίμωξη 
του δέρματος και των νεύρων, 
η οποία προκαλείται από την 
επανενεργοποίηση του ιού της 
ανεμευλογιάς .  Εκδηλώνεται 
συνήθως με μια χαρακτηριστική 
γραμμική σειρά από φυσαλίδες 
στη μία πλευρά του κορμού, 
της πλάτης, ή του προσώπου. 
Εμφανίζεται σε άτομα που έχουν 
νοσήσει από ανεμευλογιά, καθώς 
ο ιός παραμένει ανενεργός στο 
νευρικό σύστημα και επανενερ-
γοποιείται, συχνά λόγω εξασθε-
νημένου ανοσοποιητικού συστή-
ματος ή προχωρημένης ηλικίας 
(συνήθως μετά τα 50-60 έτη). Τα 
εξανθήματα διαρκούν περίπου 2-4 
εβδομάδες ενώ μπορεί να συνυ-
πάρχουν και άλλα συμπτώματα 
όπως πυρετός, πονοκέφαλος, 
κόπωση και φωτοευαισθησία.

Το επώδυνο εξάνθημα του 
έρπητα ζωστήρα εμφανίζεται πιο 
συχνά στην πλάτη ή τον κορμό.

«Ασπίδα» ενάντια στη 
μεθερπητική νευραλγία

Ο εμβολ ιασμός  γ ια  τον 
έρπητα ζωστήρα, προσφέρει 
προστασία ενάντια στην ιογενή 
λοίμωξη ενώ παράλληλα μειώνει 
τις πιθανότητες μεθερπητικής 

νευραλγίας, ενός χρόνιου, έντονου 
νευροπαθητικού πόνου που 
μπορεί να επιμείνει για μήνες ή 
χρόνια μετά την υποχώρηση της 
λοίμωξης.
Μείωση του κινδύνου άνοιας

Παρότ ι  το  εμβόλ ιο  έχε ι 
σχεδιαστεί ώστε να προστατεύει 
α π ό  τ η ν  ο ξ ε ί α  λ ο ί μ ω ξ η , 
πρόσφατες μελέτες δείχνουν ότι 
μπορεί επίσης να συνδέεται με 
μείωση του κινδύνου άνοιας.
Ανάλυση επτά παραμέτρων

Στο πλαίσιο της νέας μελέτης 
η δρ Κιμ και η έτερη κύρια συγ-
γραφέας της μελέτης Εϊλίν Κρί-
μινς, καθηγήτρια Γεροντολογίας 

του USC, αξιολόγησαν επτά 
παραμέτρους της βιολογικής 
γήρανσης. Αυτές ήταν η φλεγμονή, 
η έμφυτη ανοσία (η γενική 
άμυνα ενάντια στις λοιμώξεις), 
η προσαρμοστική ανοσία (η 
απόκριση σε συγκεκριμένα 
παθογόνα μετά την έκθεση στον 
εμβολιασμό), η καρδιαγγειακή 
αιμοδυναμική (ροή του αίμα-
τος), η νευροεκφύλιση, η επι-
γενετική γήρανση (οι αλλαγές 
στον τρόπο που τα γονίδια 
«ανάβουν» και σβήνουν»), η 
γήρανση του μεταγραφώματος 
(οι αλλαγές στον τρόπο με τον 
οποίο οι πληροφορίες των γονι-

δίων μεταγράφονται σε RNA 
προκειμένου να συντίθενται οι 
πρωτεΐνες). Οι ερευνήτριες χρησι-
μοποίησαν επίσης όλους αυτούς 
τους δείκτες σε συνδυασμό προ-
κειμένου να εξαγάγει ένα σκορ 
βιολογικής γήρανσης.

Σημαντικά χαμηλότερα 
επίπεδα φλεγμονής

Οπως προέκυψε από την ανά-
λυση, τα εμβολιασμένα ενάντια 
στον έρπητα ζωστήρα άτομα 
εμφάνιζαν σημαντικά χαμηλότερα 
επίπεδα φλεγμονής, και πιο αργή 
γήρανση.
Φαινόμενο inflammaging

Η χρόνια, χαμηλού βαθμού 
φλεγμονή ε ίναι  γνωστό ότ ι 
συμβάλλει στην εμφάνιση πολλών 
νόσων που συνδέονται με τη 
γήρανση, όπως οι καρδιοπάθειες, 
τα μυοσκελετικά προβλήματα και 
η γνωστική φθορά. «Το φαινόμενο 
αυτό είναι γνωστό ως ‘‘inflammag-
ing’’» σημείωσε η καθηγήτρια Κιμ.

Αντιφλεγμονώδης 
δυναμική του εμβολίου
Η  δ ρ  Κ ι μ  τ ό ν ι σ ε  π ω ς 

παρότι οι ακριβείς μηχανισμοί 
μέσω των οποίων το εμβόλιο 
μειώνει τη φλεγμονή δεν έχουν 
καταστεί πλήρως κατανοητοί 
«η αντιφλεγμονώδης δυναμική 

του εμβολίου το καθιστά μια 
υποσχόμενη προσθήκη στις 
στρατηγικές προαγωγής της 
επιβράδυνσης της γήρανσης».

Μακροπρόθεσμα οφέλη
Αυτά τα σημαντικά οφέλη 

φάνηκε μάλιστα μέσα από τη 
μελέτη ότι είχαν διάρκεια. Οι 
ερευνήτριες ανακάλυψαν ότι 
εθελοντές στους οποίους το 
εμβόλιο για τον έρπητα ζωστήρα 
είχε χορηγηθεί τέσσερα ή και 
περισσότερα χρόνια πριν από 
την παροχή δείγματος αίματος για 
ανάλυση συνέχιζαν να εμφανίζουν 
επιβράδυνση όλων των βασικών 
δε ι κ τών  της  γήρανσης  σε 
σύγκριση με τους ανεμβολίαστους.

Υπόσχεση για υγιή γηρατειά
«Τα ευρήματα αυτά μαρτυρούν 

ότι ο εμβολιασμός για τον έρπητα 
ζωστήρα επιδρά σε βασικούς 
τομείς που συνδέονται με τη 
γήρανση» τόνισε η καθηγήτρια 
Κρίμινς και κατέληξε λέγοντας 
π ω ς  « π α ρ ό τ ι  α π α ι τ ο ύ ν τ α ι 
περαιτέρω μελέτες οι οποίες 
θα επιβεβαιώσουν αυτά τα 
αποτελέσματα, η μελέτη μας 
έρχεται να προστεθεί σε άλλες 
που δείχνουν ότι τα εμβόλια 
μπορούν να παίξουν ρόλο στα 
υγιή γηρατειά».

Ποια τροφή μείωσε την κακή 
χοληστερόλη μέσα σε 48 ώρες

Το να τρώει κάποιος σχεδόν απο-
κλειστικά βρώμη επί δύο ημέρες ίσως 
δεν φαίνεται και τόσο ελκυστικό, 
όμως το σύντομο αυτό αυστηρό 
διατροφικό πρόγραμμα φάνηκε αρκετό 
ώστε να μειώσει κατά 10% την κακή 
χοληστερόλη στο πλαίσιο κλινικής 
δοκιμής ερευνητών του Πανεπιστημίου 
της Βόννης – μέσα σε μόλις 48 ώρες, 
όπως αναφέρεται στο επιστημονικό 
περιοδικό Nature Communications.

Τι είναι το μεταβολικό σύνδρομο
Η μελέτη επικεντρώθηκε σε άτομα 

με μεταβολικό σύνδρομο το οποίο 
αποτελεί ένα σύνολο μεταβολικών 
διαταραχών που περιλαμβάνει το 
υπερβάλλον βάρος, την υψηλή αρτη-
ριακή πίεση, το αυξημένο σάκχαρο 
του αίματος και τα μη φυσιολογικά 
επίπεδα λιπιδίων του αίματος. Οι 
συμμετέχοντες στην κλινική δοκιμή 
ακολούθησαν ένα ολιγοθερμιδικό 
διατροφικό πρόγραμμα το οποίο 
αποτελείτο σχεδόν αποκλειστικά από 
βρώμη επί 48 ώρες.

Σε σύγκριση με μια ομάδα ελέγχου 
η οποία μείωσε επίσης τις θερμίδες 
αλλά δεν κατανάλωσε βρώμη, η ομά-
δα της… βρώμης εμφάνισε σαφή 
βελτίωση στα επίπεδα χοληστερόλης. 
Μάλιστα η μείωση της χοληστερόλης 
παρέμεινε αξιοσημείωτη ακόμη και έξι 
εβδομάδες αργότερα.

Οι ερευνητές ανακάλυψαν επίσης 
ότι το συγκεκριμένο, έστω και τόσο 
σύντομο, διατροφικό πλάνο άλλαξε την 
ισορροπία της βακτηριακής χλωρίδας 
στο έντερο, γεγονός σημαντικό για τη 
λειτουργία ολόκληρου του οργανισμού.

«Θεραπεία» ενάντια στον διαβήτη 
από τις αρχές του 20ου αιώνα
Η βρώμη έχει σχετιστεί ήδη από 

τις αρχές του 20ου αιώνα με οφέλη για 
τη μεταβολική υγεία. Ο διακεκριμένος 
γερμανός παθολόγος Καρλ φον 
Νούρντεν χρησιμοποιούσε τη βρώμη 
ήδη από το 1900 για τη θεραπεία 
ασθενών με διαβήτη με πολύ καλά 
αποτελέσματα. Στην πορεία βέβαια 
εμφανίστηκαν άκρως αποτελεσματικά 
φάρμακα για τον διαβήτη με αποτέλε-
σμα η θεραπεία της βρώμης να πέσει 
στη λήθη.

Οι εθελοντές της νέας μελέτης 
δεν έπασχαν από διαβήτη αλλά από 
μεταβολικό σύνδρομο. Επί 48 ώρες 
κλήθηκαν να καταναλώσουν βρασμένη 
βρώμη τρεις φορές την ημέρα προσθέ-
τοντας μόνο μικρές ποσότητες φρού-
των ή λαχανικών. Συνολικά 32 άνδρες 

και γυναίκες ολοκλήρωσαν τη διήμερη 
παρέμβαση… της βρώμης. Κάθε 
εθελοντής κατανάλωσε 300 γραμμάρια 
βρώμης την ημέρα και μείωσε την 
ημερήσια πρόσληψη θερμίδων 
του περίπου στο μισό. Η ομάδα 
ελέγχου μείωσε επίσης την ημερήσια 
πρόσληψη θερμίδων αλλά χωρίς να 
καταναλώσει βρώμη.

Και οι δύο ομάδες παρουσίασαν 
οφέλη εξαιτίας της μείωσης των 
θερμίδων. Ωστόσο η βελτίωση ήταν 
σημαντικά μεγαλύτερη στην ομάδα 
που κατανάλωσε βρώμη. «Τα επίπεδα 
της ιδιαιτέρως επιβλαβούς LDL χολη-
στερόλης έπεσαν κατά 10% σε αυτή 
την ομάδα. «Οι εθελοντές στην ομάδα 
κατανάλωσης βρώμης έχασαν επίσης 
δύο κιλά κατά μέσο όρο ενώ μειώθηκε 
ελαφρώς και η αρτηριακή τους πίεση».

Η μείωση της LDL χοληστερόλης 
είναι άκρως σημαντική για την υγεία 
της καρδιάς. Όταν τα επίπεδα της 
LDL είναι πολύ υψηλά η χοληστερόλη 
μπορεί να συσσωρευθεί στα τοιχώ-
ματα των αρτηριών και να σχηματίσει 
πλάκες που οδηγούν σε στένωση των 
αιμοφόρων αγγείων. Τότε μπορεί να 
σχηματιστεί θρόμβος ο οποίος είναι 
ικανός να μπλοκάρει πλήρως τη ροή 
του αίματος ή να ταξιδέψει ως την 
καρδιά ή τον εγκέφαλο προκαλώντας 
καρδιακό ή εγκεφαλικό επεισόδιο.

Οι επιστήμονες αναγνωρίζουν 
πλέον ότι τα βακτήρια του εντέρου 
παίζουν κεντρικό ρόλο στο πώς 
το σώμα επεξεργάζεται τις τροφές. 
Τα εντερικά μικρόβια οδηγούν σε 
παραγωγή μεταβολικών υποπροϊό-
ντων τα οποία τρέφουν τα κύτταρα 
του εντέρου και υποστηρίζουν τη 
φυσιολογική λειτουργία τους.

Ορισμένα από αυτά τα βακτηριακά 

προϊόντα εισέρχονται στην κυκλο-
φορία του αίματος και μπορούν να 
επηρεάσουν άλλα όργανα.

Παράλληλα ορισμένα μικρόβια 
εξουδετερώνουν το αμινοξύ ιστιδίνη 
– χωρίς αυτή τη διαδικασία ο οργα-
νισμός μπορεί να μετατρέψει την 
ιστιδίνη σε μια ουσία που πιστεύεται 
ότι προάγει την αντίσταση στην 
ινσουλίνη (κύριο χαρακτηριστικό του 
διαβήτη).
Σύσταση για βραχυπρόθεσμη δίαιτα 

σε τακτά χρονικά διαστήματα
«Μια βραχυπρόθεσμη δίαιτα βασι-

σμένη στη βρώμη σε τακτά χρονικά 
διαστήματα μπορεί να είναι ένας καλά 
ανεκτός τρόπος ώστε να διατηρούνται 
τα επίπεδα της χοληστερόλης εντός 
των φυσιολογικών ορίων και να 
προλαμβάνεται ο διαβήτης» τόνισε η 
καθηγήτρια Σιμόν.

Το επόμενο βήμα
Πρέπει πάντως να σημειωθεί ότι 

τα οφέλη της βρώμης ενάντια στην 
κακή χοληστερόλη ήταν σημαντικά 
μόνο όταν η βρώμη καταναλωνόταν 
σε μεγάλες  ποσότητες  σχεδόν 
αποκλειστικά μέσα στην ημέρα. Σε μια 
δεύτερη φάση της κλινικής δοκιμής 
η οποία διήρκεσε έξι εβδομάδες οι 
συμμετέχοντες κατανάλωναν 80 
γραμμάρια βρώμης την ημέρα χωρίς 
να έχουν άλλους διατροφικούς 
περιορισμούς. Αυτή η προσέγγιση 
οδήγησε σε πολύ περιορισμένα οφέλη. 
Ετσι, σύμφωνα με την καθηγήτρια 
Σιμόν «το επόμενο βήμα είναι να 
διερευνήσουμε αν μια εντατική 
βραχυπρόθεσμη δίαιτα βασισμένη στη 
βρώμη η οποία θα επεναλαμβάνεται 
κάθε έξι εβδομάδες θα μπορεί να έχει 
μόνιμη προληπτική επίδραση ενάντια 
στην LDL (κακή) χοληστερόλη».

Γιατί οι νέοι έχουν χειρότερη ψυχική 
υγεία από τις παλαιότερες γενιές;
Σύμφωνα με μια νέα μελέτη, οι 

νέοι σε όλο τον κόσμο αγωνίζονται να 
αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της 
ζωής και να λειτουργήσουν αποτελε-
σματικά στην καθημερινότητά τους. 

Οι νέοι ενήλικες έχουν χαμηλότερες 
επιδόσεις σε σύγκριση με εκείνους 
σε άλλες ηπείρους, με αρκετές ευρω-
παϊκές χώρες να κατατάσσονται μεταξύ 
των χαμηλότερων στον κόσμο. 

Η μελέτη της Sapien Labs, μιας 
μη κερδοσκοπικής οργάνωσης με 
έδρα τις Ηνωμένες Πολιτείες που 
ασχολείται με την κατανόηση της 
παγκόσμιας ψυχικής υγείας, μέτρησε 
τον Δείκτη Ψυχικής Υγείας (MHQ) 
μέσω διαδικτυακών ερευνών που 
διεξήχθησαν σε Ασία, Αφρική, Ευρώπη 
και Αμερική.  

Αυτός ο δείκτης αξιολογεί την 
«ψυχική υγεία» των ατόμων, η οποία 
ορίζεται ως οι συναισθηματικές, 
κοινωνικές, γνωστικές και σωματικές 
ικανότητες που είναι απαραίτητες για 
να ευημερήσουν στη ζωή, την εργασία 
και τις σχέσεις τους. 

«Η κρίση ψυχικής υγείας φαίνεται 
να είναι μια προοδευτική πτώση 
από γενιά σε γενιά και υπερβαίνει 
κατά πολύ τα αυξανόμενα ποσοστά 
κατάθλιψης και άγχους στους νέους 
ενήλικες», δήλωσε η Tara Thiagarajan, 
κύρια συγγραφέας της έκθεσης και 
ιδρυτής και επικεφαλής επιστήμονας 
της Sapien Labs. 

Οι ερωτηθέντες αξιολόγησαν τις 
βασικές ικανότητες για τις καθημερινές 
προκλήσεις παράλληλα με τις σημα-
ντικές διαταραχές ψυχικής υγείας, 
αναφέροντας δυσκολίες στον έλεγχο 
των συναισθημάτων, στη διαχείριση 
των σχέσεων με τους άλλους και στην 
ικανότητα συγκέντρωσης. 

«Οι νέοι ενήλικες κάτω των 35 
ετών, οι οποίοι ήδη αντιμετώπιζαν 
δυσκολίες σε σχέση με τους γονείς 
και τους παππούδες τους πριν από 
την πανδημία COVID-19, υπέστησαν 
απότομη πτώση κατά τη διάρκεια 
της πανδημίας, από την οποία δεν 
έχουν ανακάμψει ποτέ», έγραψε η 
Thiagarajan στη μελέτη. 

Οι ηλικίες μεταξύ 18 και 34 ετών 
ανέφερε ότι αντιμετωπίζει σημαντικές 
προκλήσεις ψυχικής υγείας. 

Πώς βαθμολογούνται 
οι ευρωπαϊκές χώρες; 

Η μελέτη διαπίστωσε ότι οι νέοι 
στην υποσαχάρια Αφρική – που ζουν 
στην περιοχή με το χαμηλότερο κατά 

κεφαλήν εισόδημα στον κόσμο – 
βαθμολογήθηκαν πολύ καλύτερα από 
εκείνους στις Ηνωμένες Πολιτείες, τον 
Καναδά, την Ευρώπη, την Ινδία, την 
Ιαπωνία και την Αυστραλία. 

Οι χώρες της Ευρώπης με τη 
χειρότερη βαθμολογία ήταν: η Ιρλανδία 
στην 70η θέση, η Γερμανία στην 71η 
και το Ηνωμένο Βασίλειο στην 81η. 

«Το εκπληκτικό στοιχείο αυτής της 
πτώσης στις νεότερες γενιές είναι ότι 
είναι πιο έντονο στις πλουσιότερες 
και πιο ανεπτυγμένες χώρες, όπου η 
αύξηση των δαπανών για την ψυχική 
υγεία δεν έχει αλλάξει την κατάσταση», 
έγραψε η Thiagarajan. 

Πρόσθεσε ότι, για να λυθεί αυτό 
το πρόβλημα, είναι σημαντικό να 
αντιμετωπιστούν οι βασικές αιτίες του 
και όχι απλώς τα συμπτώματα. 

Τι προκαλεί τα προβλήματα
ψυχικής υγείας; 

Η μελέτη εντόπισε τέσσερις βασι-
κούς παράγοντες που επηρεάζουν την 
ψυχική υγεία των νέων: οι οικογενειακοί 
δεσμοί, η πνευματικότητα, η χρήση 
smartphone και η κατανάλωση υπερ-
επεξεργασμένων τροφίμων. 

Οι κακές οικογενειακές σχέσεις 
κάνουν τους νέους ενήλικες σχεδόν 
τέσσερις φορές πιο επιρρεπείς σε 
ψυχικά προβλήματα σε σύγκριση με 
εκείνους που έχουν στενές σχέσεις με 
πολλά μέλη της οικογένειάς τους. 

Οι  συμμετέχοντες με έντονο 
αίσθημα πνευματικότητας και σύνδε-
σης με μια ανώτερη δύναμη είχαν 
καλύτερες επιδόσεις από εκείνους 
που δεν θεωρούσαν τον εαυτό τους 
πνευματικό. 

Επιπλέον, η μελέτη διαπίστωσε 
ότι η πρόωρη πρόσβαση στο πρώτο 
smartphone συσχετίζεται με χειρότερα 
αποτελέσματα  ψυχ ικής  υγε ίας 
αργότερα στη ζωή. 

Σε όλο τον κόσμο, η μέση ηλικία 
στην οποία η Γενιά Z (18-24) απέκτησε 
το πρώτο της smartphone ήταν 14 
ετών. 

Η κατανάλωση υπερ-επεξερ-
γασμένων τροφίμων έχει αυξηθεί τα 
τελευταία 15 χρόνια, σύμφωνα με τη 
μελέτη, και έχει συνδεθεί με το 15 έως 
30 τοις εκατό του βάρους της ψυχικής 
υγείας. 

Οι συγγραφείς σημείωσαν ότι, 
παρά την αύξηση των επενδύσεων 
στην έρευνα και τη φροντίδα της 
ψυχικής υγείας σε όλο τον κόσμο, τα 
αποτελέσματα δεν έχουν βελτιωθεί. 
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ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ
Μόνη στην κορυφή η ΑΕΚ

Τη ... «μοναξιά» της κορυφής 
απολαμβάνει, με το «κλείσιμο» 
της κανονικής περιόδου του 
πρωταθλήματος της Super 
League 1, η ΑΕΚ καθώς ήταν 
η μόνη από τους τρεις πρωτο-
πόρους που κατάφερε να 
επικρατήσει στην 26η και τελευ-
ταία αγωνιστική, με 3-0 επί της 
Κηφισιάς.

Και αυτό καθώς ο Ολυμπι-
ακός έμεινε στο 0-0 με τη Λάρισα 
ενώ ο Βόλος κατάφερε να μπει 
στην πρώτη 8άδα χάρη στη νίκη 
με ανατροπή επί του ΠΑΟΚ. Από 
την άλλη, ο Παναθηναϊκός πήρε 
το τρίποντο στην Τρίπολη, αφού 
επικράτησε -πιο εύκολα απ’ ότι 
δείχνει το τελικό σκορ- με 2-1 του 
τοπικού Αστέρα.

Η «Ένωση» «πάτησε γκάζι» 
στο πρώτο ημίχρονο και κατά-
φερε να προηγηθεί με 3-0 της 
Κηφισιάς. 

Στο «Γ. Καραϊσκάκης» ο Ολυ-
μπιακός παρουσιάζοντας για 
άλλον έναν αγώνα το κακό του 
πρόσωπο, που αποδοκιμάστηκε 
από τους φιλάθλους του με τη 
λήξη, κατάφερε να παραχωρήσει 
«λευκή» ισοπαλία 0-0 με τη 
Λάρισα. 

Στο Βόλο έγινε η έκπληξη 
της ημέρας καθώς η ομώνυμη 
ομάδα κατάφερε στο β’ μέρος 
να κάνει την ανατροπή, να 
επικρατήσει με 2-1 του ΠΑΟΚ 
αλλά και να μπει στα play off της 
πρώτης 8άδας. 

Από την άλλη, στην Τρίπολη, 

ο Παναθηναϊκός δεν άφησε 
περιθώρια αντίδρασης στον 
τοπικό Αστέρα και με δύο 
εύστοχα πέναλτι (στο 30’ με τον 
Ζαρουρί και στις καθυστερήσεις 
του ημιχρόνου με τον Τεττέη) 
πήρε προβάδισμα νίκης. Στην 
επανάληψη οι  γηπεδούχοι 
μείωσαν στο 83’ (με αυτογκόλ 
του Ίνγκασον).

Στη Λιβαδειά, η τοπική ομάδα 
επέστρεψε στις νίκες, επικρα-
τώντας με 1-0 του μαχητικού 
Ατρομήτου. 

Σπουδαία νίκη πήρε ο ΟΦΗ 
μέσα στη Θεσσαλονίκη επί του 
Άρη με 2-0. Το σκορ άνοιξε στο 
36’ ο Νους με πλασέ ενώ ο 
Φούντας διαμόρφωσε το τελικό 
αποτέλεσμα στο 57’ επί ενός 
-για άλλη μία φορά- ακίνδυνου 
Άρη.

Τέλος, στο Αγρίνιο, ο Πανσερ-

ραϊκός απέσπασε πολύτιμη 
ισοπαλία από τον Παναιτωλικό 
με 0-0, κάτι που τον ανέβασε 
στην προτελευταία θέση της 
βαθμολογίας. 
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Το χάλκινο μετάλλιο στο 
Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Πάλης 
U23 που διεξάγεται στην Σερβία 
πήρε ο Αρίων Κολιτσόπουλος 
στα 72κ. της ελληνορωμαϊκής.

Στον τελικό νίκησε με μεγάλη 
άνεση τον Αρμένιο Χατσατριάν 
με 4-1 και ανέβηκε στο βάθρο 
των νικητών και πρόσθεσε 
ένα ακόμη μετάλλιο στην ήδη 
πλούσια συλλογή του.

Ο Κολιτσόπουλος γεννήθηκε 
πριν από 20 χρόνια στον Πύργο 
Ηλείας και αγωνίζεται με τον 
σύλλογο Π.Σ. «Τιτάν» Πύργου.

Στις 14 Ιουνίου του 2022 
άρχισε τη συλλογή μεταλλίων, 
κατακτώντας το χρυσό στο 
Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα U17 
στη Ρουμανία στα 65 κιλά και 
ήταν ο πρώτος Έλληνας αθλητής 
που κατέκτησε την κορυφή σε 
Ευρωπαϊκό πρωτάθλημα U17 
στην ελληνορωμαϊκή.

Ιστορία συνέχισε να γράφει 
και την επόμενη χρονιά με το 

χρυσό μετάλλιο στο Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα πάλης U17 στην 
Τουρκία στην κατηγορία των 71κ. 
της ελληνορωμαϊκής, νικώντας 
τον Ιρανό Μοχαμαντιάν με 6-5. 
Ηταν ο πιο νεαρός Ελληνας με 
τέτοια επιτυχία.

Το 2025 θα το θυμάται για τα 
δύο χάλκινα μετάλλια, πλέον σε 
μεγαλύτερες ηλικιακά διοργανώ-
σεις και  συγκεκριμένα στο 

Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα U23 
Τίρανα αλλά και στο  Ευρωπαϊκό 
Πρωτάθλημα U20 στην Καόρλε 
της Ιταλίας.

Με το χάλκινο στη Σερβία 
έφτασε στα πέντε σε μεγάλες 
διοργανώσεις και πλέον αντιμε-
τωπίζει το μέλλον με μεγαλύτερη 
αισιοδοξία, παρότι θα πρέπει να 
αγωνιστεί πλέον στην κατηγορία 
των ανδρών. 

ο Αρίων είναι η μεγάλη ελπίδα μας στην πάλη

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ
Στραβοπάτημα 
της Ομόνοιας

Μια προδιαγραφόμενη επι-
τυχία μετατράπηκε σε στρα-
β οπά τ η μ α  τ η ς  Ο μ ό ν ο ι α ς 
στο ξεκίνημα των πλέι οφ. Η 
ομάδα του «τριφυλλιού» ήταν 
ουσιαστική και αποτελεσματική 
στο πρώτο ημ ίχρονο του 
αγώνα με τον Άρη και πήγε 
στην ανάπαυλα με καθαρό 
προβάδισμα (2-0). Εντούτοις, 
ένα «μπλακ άουτ» στο ξεκί-
νημα της επανάληψης είχε 
τίμημα, καθώς η γηπεδούχος 
ισοφάρισε με το τελικό σκορ να 
διαμορφώνεται στο 2-2.

Ο Απόλλωνας έχασε σημα-
ντική ευκαιρία να μειώσει την 
απόσταση από την πρωτοπόρο 
Ομόνοια στο πρωτάθλημα, 
καθώς έμεινε στην ισοπαλία 
1-1 απέναντι στην Πάφος FC. 
Το μοναδικό παρήγορο για τους 
«γαλανόλευκους» είναι ότι, 
παρά τη δική τους απώλεια, η 
απόσταση από την κορυφή δεν 
αυξήθηκε, καθώς η ομάδα της 
Λευκωσίας έμεινε επίσης στην 
ισοπαλία. 

Ο ΑΠΟΕΛ γνώρισε μία πικρή 
ήττα με 1-0 από την ΑΕΚ και 
πλέον έχει δυσκολέψει ακόμη 
περισσότερο η προσπάθεια για 
έξοδο στην Ευρώπη μέσω του 
πρωταθλήματος. Μαθηματικά 
ελπίδες υπάρχουν για τους 
«γαλαζοκίτρινους», αλλά ρεα-
λιστικά τα πράγματα είναι 
εντελώς διαφορετικά, αφού 
η διαφορά από τις θέσεις που 
χαρίζουν έξοδο στην Ευρώπη 
είναι σημαντική. Η ομάδα της 
Λάρνακας ήταν αναμφίβολα 
η μεγάλη κερδισμένη της 
πρεμιέρας στον Α’ όμιλο της Β’ 

φάσης του πρωταθλήματος. 
Η Ανόρθωση έδωσε συνέ-

χε ια στην αντεπίθεσή της 
με τη νίκη επί του Ακρίτα στο 
ξεκίνημα των πλέι άουτ. Με 
συγκομιδή 35 βαθμούς, η 
ομάδα της Αμμοχώστου έκανε 
άλλο ένα σημαντικό βήμα στην 
προσπάθεια να απομακρυνθεί 
από την επικίνδυνη ζώνη και 
δικαιούται να αισιοδοξεί.

Η Ε.Ν. Ύψωνα πανηγύρισε 
σπουδαία νίκη στο εναρκτήριο 
παιχνίδι της για τα πλέι άουτ 
με αντίπαλο τον Ολυμπιακό. 
Το τέρμα του Σέζαρ στις καθυ-
στερήσεις ήταν κυριολεκτικά 
χρυσό για την ομάδα, αφού 
προσπέρασε τον αντίπαλό 
της και παράλληλα αύξησε τη 
διαφορά από τον Ακρίτα στο +5.
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«Κρανοφόροι εισέβαλαν σε αγώνα 
πόλο παίδων και απαιτούσαν την 

αφαίρεση των διακριτικών του Άρη
Κρανοφόροι διέκοψαν τον 

αγώνα Άρη - ΟΦΘ και ζητούσαν 
την αφαίρεση των διακριτικών 
από τους αθλητές τους γονείς 
τους και τα μέλη της αποστολής 
των κιτρινόμαυρων!

Σοκαρ ιστ ι κό  γεγονός  σε 
α γ ώ ν α  πα ί δ ω ν  σ το  π όλο 
καθώς σε ενημέρωσή του ο ΑΣ 
Άρης, αναφέρει οτι στη διάρκεια 
του αγώνα Άρης– ΟΦΘ στο 
κολυμβητήριο της Νεάπολης 
Θεσσαλον ί κης  κρανοφόρο ι 
εισέβαλαν και απαίτησαν από 
τους προπονητές, τους εφόρους 
και τους γονείς των παιδιών να 
βγάλουν τα διακριτικά του Άρη!

Μάλιστα ο αλυτάρχης φέρεται 
να ζήτησε από τα παιδιά να 
βγάλουν τα σκουφάκια τους και 
να φορέσουν τα σκουφάκια της 
αντίπαλης ομάδας, πράγματα που 
φυσικά δεν δέχθηκαν οι άνθρωποι 
του Άρη. Το περιστατικό έληξε 
όταν οι δράστες αντιλήφθηκαν την 
παρέμβαση της Αστυνομίας και 
αποχώρησαν.

«Σήμερα, στο κολυμβητήριο 
της Νεάπολης όπου διεξάγεται 
η Β΄ Φάση του Κυπέλλου Πόλο 
Ανάπτυξης Μίνι Παίδων Κ14, στη 
διάρκεια του αγώνα Άρης– ΟΦΘ, 
εισέβαλαν άτομα με κράνη και 
απαίτησαν από τους προπονητές, 
τους εφόρους και τους γονείς των 

παιδιών να βγάλουν τα διακριτικά 
του Άρη, ενώ ο αλυτάρχης του 
αγώνα ζήτησε από τα παιδιά να 
βγάλουν τα σκουφάκια τους και 
να φορέσουν τα σκουφάκια της 
αντίπαλης ομάδας, πράγματα 
που φυσικά δεν δέχθηκαν οι 
άνθρωποι του Άρη και δεν έγινε.

Το συμβάν έληξε με παρέμ-
βαση της Αστυνομίας με τους 
κρανοφόρους να αποχωρούν 
όταν αντιλήφθηκαν την έλευση 
των αστυνομικών».

Σοκ στον ελληνικό 
α θλ η τ ι σ μ ό  μ ε  τ η ν 
είδηση του θανάτου 
του  βολεϊμπολίστα, 
Ασημάκη  Δ ιονυσό-
πουλου, ο οποίος έφυγε 
από την ζωή σε ηλικία 
μόλις 18 ετών.

Ο Ασημάκης ήταν 
μαθητής της Γ’ Λυκείου 
κα ι  ετο ιμαζόταν να 
δώσε ι  τη  δ ική  του 
μάχη στις Πανελλήνιες 
εξετάσεις, ενώ παράλ-
ληλα ξεχώριζε για το 
ήθος και το ταλέντο του 
στον αθλητισμό.

Ως  αθλητής  του 
Κόροιβου Αμαλιάδας 
και ιδιαίτερα στο μπιτς 
βόλεϊ, είχε ήδη δείξει 

το μεγάλο του ταλέντο, 
κ α τ α κ τ ώ ν τ α ς  τ ο ν 
Αύγουστο του 2024 τον 
τίτλο του πρωταθλητή 
Ελλάδας στην κατη-
γορία Κ17.

Η οικογένεια του 
ελληνικού βόλεϊ είναι 
συγκλονισμένη από την 
τραγική αυτή απώλεια 
ενός  νέου  πα ιδ ιού 
που είχε όλη τη ζωή 
μπροστά του και όνειρα 
να πραγματοποιήσει.

«Ως Πρόεδρος της 
Ελληνικής Ομοσπον-
δίας Πετοσφαίρισης 
κα ι  εκ  μέρους του 
Διοικητικού Συμβουλίου 
της ΕΟΠΕ, εκφράζω 
τα ειλικρινή μας συλλυ-

πητήρια στην οικο-
γένειά του, στους οικεί-
ους του, στον σύλλογό 
του και σε όλη την τοπι-
κή κοινωνία.

Καλό ταξίδι Ασημά-

κη. Το χαμόγελο και η 
αγάπη σου για το βόλεϊ 
θα μείνουν για πάντα 
στη μνήμη μας» δήλω-
σε ο Γιώργος Καρα-
μπέτσος.

Συγκλονισμένη η οικογένεια του βόλεϊ για 
τον θάνατο του Ασημάκη Διονυσόπουλου


